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kI mwN tuh;nU\ pR.U de n;m te koD aijhI g|l A%I jo pUrI n; hoD hove? [s\gt A%dI
hw< "nhIN= "-s\p;]hu, jdik tuh;@e kol msIh dI %oj krn lD m*k; hw= ho s|kd;
hw ik zetI hI aijh; smB AXNd; hove jd tusIN Ks trHB nhIN kr s|kde ho= ho s|kd;
hw ik ikse vI smeN Xh ivcolgI krn v;le sq;n nU\ z|@ deve td tusIN Ap,e s;re
idl de n;l ro s|kde ho< td tusIN n|c s|kde ho< td tusIN pr;DaB .;i%aB iv|c
bol s|kde ho< tusIN frS te X|pr q|le .|j s|kde ho< tusIN jo c;ho kr s|kde ho< ate
dunIaB dI ikse vI klIisy; iv|c S;iml ho s|kde ho< pR\tU td tuh;@e p;pB nU\ %tm
krn lD koD vI r\gk;$ nhIN hoveg;= ifr tusIN kI kroge< ifr tusIN ik|qe hovoge?

394 #Ik W< mwN Ap,e s;re idl n;l inhc; krd; hB ik Xh g|dI h;le vI %u|lIH
hoD hw= ate mwN inhc; krd; hB ik Xh h;le vI pRmeSur de is|/;s, X|te ibr;jm;n
hw= pr jldI hI Xh X~#, v;l; hw ate ij\inA nU\ Xsne zu@;KA hw XhnB d;
d;av; krn lD Aveg;= jd rUq K\tJ;r kr rhI hw< Xh nexe d; s;k d; k\m
kr irh; hw=

395 pR\tU zetI hI< tusIN j;,de ho< jd boaJ ne nexe de s;k d; k\m %tm kr ilA
sI tB Xs toN b;d Xhne A, ke Ap,I imr;s d; d;av; kIt;= ate b;Dbl d|sdI
hw ik iblku|l Kho hI Xsne kIt;< Xsne a|ge A, ke poqI lw lD= ifr ivcolgI
d; k\m %tm ho jBd; hw= Xh is\/;s, toN X~# jBd; hw ate ikrp; de is\/;s, te
koD vI lhU nhIN rih\d; hw= ate ifr Kh kI hu\d; hw? inaB d; is\/;s,=

396 KhnB idnB iv|c Kh n; Ai%A j;ve< " mwN socd; hB ik surg te X#;KA
j;,; ho,; sI=" ate jv;b iv|c tusIN Kh av;J su,o< "Kh tB bIt cu|ikA hw="
pRmeSur tuh;@I sh;Kt; kre=

hu,< AO asIN Ap,e isrB nU\ Zuk;DE=

397 .;D neivl s.; nU\ %tm krn lD AO jB jo kuZ tusIN krn; hw Xh krn
lD K|qe AO= k|l r;t t|k pRmeSur tuh;nU\ brkt deve=        `
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Su|. S;m= AO kuZ plB lD Ap,e isrB nU\ pR;rqn; lD Zuk;DE=

2 s;@e idAlU surgI ipt;< asIN a|j r;t K|k v;r ifr pR.U iysU de n;m iv|c
twnU\ K|k hor idn lD `\nv;d de, lD AXNde hB= ate asIN tere koloN a|j r;t
dI b\dgI te brktB m\gde hB= ho, de ik p;k rUh Ave ate KhnB g|lB d; arq
s;nU\ d|se ijhnB dI asIN v|@e ytn n;l %oj kr rhe hB= he %ud; ho, de ik Kh
s\gtI s;@e lD EnI bhumu|lI hove ik asIN s;re vcn de duAle Ks !\g de n;l
s\gtI krIE ik jd asIN K|qoN j;DE tB asIN Kh kih skIE " kI s;@e idl s;@e
a\dr grm nhIN sI hu\de jd Xh r;h iv|c s;@e n;l g|lB krd; sI?" ate Xh
s;@e n;l iks trHB d; irh; hw Xhde lD asIN ter; `\nv;d krde hB ate ykIn
krde hB ik Xh s;@e n;l rheg; ijveN asIN a;p,e sfr iv|c agBh v|`de hB<
ikXNik asIN Ks duA nU\ iysU msIh de n;m iv|c m\gde hB= amIn=

3 a|j r;t ifr pR.U de .vn iv|c sev; lD A ke mwN bhut hI %uS hB !ate
asIN %uS hB= mwN bhut hI %uS hB ik >>>>>>

4 mwN bs soicA sI ik Xh nhIN Aveg; pr Kh a\t iv|c A hI igA= ate mwN
pRmeSur d; bx; hI \̀nv;dI hB ik a|j r;t asIN XnHB cohB /oxsv;rB iv|coN A%rI
/oxsv;r te hB<mwN socd; hB ik Kh Ks smeN klIisy; lD mu|% s\deSB iv|coN K|k hw=

5 mwN nhIN j;,d; hB ik dUj; kI hw= mwN tB KsnU\ idn b; idn pR;pt kr irh;
hB< bs Xse trHB ijveN Xh Ksd; pRk;S id\d; hw= mwN KsnU\ Xse trHB hI de, d;
ytn krd; hB >>>>>>ijveN ik Xh mwnU\ Kh id\d; hw=

6 kI tusIN pRmeSur dIaB brktB d; an\d lw rhe ho?[s\gt A%dI hw< "AmIn=
"-s\p;]kI tusIN i`An id|t; ik iks trHB Kh XhnB klIisy;D yu|gB n;l mel %Bde
hn Kh iblku|l #Ik XhnB de n;l-n;l c|ld; hw? Kh Kse trHB hI hw >>>>>>>mwnU\
tB Ks toN Kh hI l|gd; hw ik Kh Kho hI drs;XNd; hw ik Kh Xho hI piv|tr
Atm; hw ijhne klIisy; de yu|gB d; pRk;S id|t; sI< tusIN ve%o ik Xh hI piv|tr
Atm; s;nU\ Kh de irh; hw< ikXNik Kh K|k dUje n;l pUrI trHB mel %Bde hnM Kh
s|. %ud; d; K|k v|@; k\m hw< ate Xh Ap,e Ap nU\ v|%-v|% !\gB de n;l iv%;
irh; hw=
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KsnU\ su,d; hw ate Ap,I aj;dI nU\ kbUl krn toN mnHB kr id\d; hw tB XsnU\
Ap,I j|qeb\dI de m;lk dI ij\dgI .r sev; (gul;mI)krnI pvegI= AmIn=

388 a*h ! a*h !kI Kh ad.ut nhIN hw? [s.; A%dI hw< "amIn= "-s\p;]

mwN XsnU\ ipAr krd; hB
(AO Ap,e h|qB nU\ X|pr X#;DE ate XsdI Xp;sn; krIE)
ikXNik pihlB Xsne mere n;l ipAr kIt;(mihmB !)
ate merI muktI nU\ klvrI de ru|% X|te %rIidA=

389 [.;D bR;nh;m gu, gu,;X,B SurU krde hn ik< mwN XsnU\ ipAr krd; hB=
-s\p;] hu, Ap,e isrB nU\ Zuk;X ate jd asIN Ks gIt nU\ g; rhe hB XsdI
Xp;sn; kro= [.;D bR;nh;m lg;t;r gu,-gu,;XNde hn< mwN XsnU\ ipAr krd;
hB= ]

390 pR.U asIN tere ik\ne SukrguJ;r hB= mwN bhut hI %uS hB= pR.U mwN tere ate tere
lokB lD bhut hI pRs\n hB= he pR.U tU\ s;@I muktI nU\ klvrI te %rIidA= pR.U asIN
KsnU\ bxI hI %uSI de n;l kbUl krde hB=

391 hu, pR.U< tU\ Ap,e Atm; de n;l s;nU\ pr% ate jBc= ate je pR.U s;@e iv|c
koD bur;D p;D jBdI hw jB vcn de pRtI koD bepRtItI p;D jBdI hw ate jB je
koD aijh; AdmI hw ijhx; pRmeSur de hr K|k vcn te "AmIn" nhIN A%d; tB
ho, de ik piv|tr Atm; hu, q|le Ave< ic|$e /oxe d; sv;r AE ate Xsd; Atm;
msIh d; Atm;< msIh ivro`I de s;hm,e hI Api,aB nU\ bul;ve= pR.U tU\ XhnB nU\
b;hr k|!=

392 hu, ho, de ik Xh tob; krn ate zetI hI tere kol A j;, ate tel ate
mw n;l .r j;, ate k;Kn dI m*t v;le imSn de coge nU\ Xt;r ke< sdIpk jIX,
v;le brf vBg sfwd coge nU\ pihn lw, jo ik l;xe de duAr; id|t; jBd; hw= ate
ifr ikse idn Xh jI X|#, v;le pRm;i,t vcn de n;l ivAh dI d;Xt iv|c
j;,ge= pR.U Kh b%S de= pR.U jdik lok terI r;h ve% rhe hn tU\ XhnB de idlB
nU\ jBc= asIN Kh duA iysU msIh de n;m iv|c m\gde hB=

[.;D bR;nh;m gu, gu,;X,B SurU krde hn<mwN XsnU\ ipAr krd; hB -
s\p;]

393 hu, mere .;D< merI .w,< mere dost tusIN bs Ap,e idl dI jBc kro= mwN
tuh;@e n;l k;fI l\be smeN toN hB= mwnU\ tuh;@e n;l rih\de nU\ tetI s;l ho gE hn=
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7 tusIN i`An idO ik jd Xsne Ap,e Ap nU\ drS,B duAr; d;nIEl nU\
iv%;KA tB X|qe XhnB drS,B iv|c ikse cIJ d; pRg$;v; kIt; igA sI< ijveN
ikse K|k b|krI jB ho s|kd; hw ik koD ru|% jB aglI v;r koD mUrt iv%;D gD
hove= pR\tU ijhnB cIJB nU\ Xsne iv%;KA sI Xh s|. smeN ikse K|k hI cIJ de b;re
iv|c d|s rhI sI< asIN ykInI hoDE ik KsnU\ smZ,oN rih n; j;DE=

8 hu, ve%o qoxI der pihlB mwM ykInn hI bhut hwr;n ate aScrJ sB jd
mwN l|g.|g p\c;sI s;lB dI bJurg a*rt n;l g|l kr irh; sI= ate Xh >>>>

9 bhut smB nhIN hoKA mere p|zm j;, toN kuZ idn pihlB< X|qe X|pr XhIO
iv|c K|k zo$I kuxI sI ijhde b;re iv|c mwN socd; hB ik Xh ilXkImIA(bl|@ kwNsr)
dI A%rI dS; de n;l mr rhI sI= hu, ilXkImIA rog %Un de iv|c kwNsr hu\d;
hw= ate tusIN j;,de ho ik Xs zo$I ijhI kuxI dI EnI m;xI dS; sI ik Xhde lD
koD As b;kI nhIN rhI sI= Xsd; apReSn krke XsnU\ n;xB de r;hIN .ojn
%uAKA j; irh; sI= ate Xh bhut hI grIb pirv;r sI= ate XhnB >>>>>>>>

10 .;D ik|@ ate .w, ik|@ ne XhnB nU\ d|isA ik ikveN %ud; EnI zetI duA d;
X|tr id\d; hw= mer; ivc;r hw ik Xh K|k#e hoE ate ikse nU\ ikr;E te ilaBd; ate
Xh Xs zo$I kuxI nU\ lw ke AE= Xh bhut hI su\dr ipArI kuxI sI< XsdI Xmr
bs ze jB s|t s;l dI sI= [K|k .w, A%dI hw< "n*N s;l dI= "-s\p;]Xh n*N s;l
dI sI= ate-ate Xh X~qe ip|ze kmre iv|c sI=

11 ate jd asIN pR.U de snmu|% gE tB piv|tr Atm; ne XsnU\ K|k Sbd
id|t;= Xh XsnU\ lw j;,< ate tusIN j;,de ho ik XsnU\ !\g de n;l %;,; %uAX,=
ate jd Xh gD Xh hwmbrgr de lD ro rhI sI= ate Ap,e mU\h n;l Ap,;
%;,; %; rhI sI= ate XhnB ne XsnU\ hwmbrgr id|t; ate Xsde b;d Xh XhnU\
Am trIke de n;l %;,; %uAXNde rhe=

12 qoxe hI smeN iv|c< qoxe hI idnB de b;d Xh XsnU\ @;k$r de kol lw ke gE=
ate Xh >>>>ate @;k$r KhnU\ smZ hI nhIN sikA sI= Xsne ikh;< " K\Z l|gd;
hw ik KsnU\ bl|@ kwNsr hw hI nhIN sI ate Xsne ikh; WqoN toxI ik Kh Xh kuxI
hI nhIN hw= " ate Xsne Ai%A< " ikXN .l;< hu, tB ikte vI bl|@ kwNsr d; koD
n;m inS;n vI nhIN p;KA jBd; hw= " ate jd ik Xh mr rhI sI= XhnB ne Xsde
bc, dI XmId z|@ id|tI sI M Xh XsnU\ Xs dIaB n;xB de r;hIN .ojn %uA rhe
sn= ate Xh pIlI pw cu|kI sI= tusIN j;,de hI ho ik Xh K|qe ikveN AE sn= ate
Ks lD Xh >>>>ate hu, Xh skUl iv|c hw ate duijaB b|icaB de n;l %e@ rhI
hw< ate EnI %uS hw ij\nI ik Xh ho s|kdI hw=
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381 hu,< s;nU\ pt; l|g; hw ik pRmeSur de v;Kde de anus;r ElIy;h de Atm;
d; msH; K|k mnu|% te AX,; hw ate Kh v;Kd; kIt; igA hw ik Xh Atimk
DJbl de n;l iblku|l XhI kreg; jo Xsne su.;vk(SrIrk) DJbl de kIt; sI=

382 Kh hI k;rn sI ik KsnU\ is|` krn lD mwN b;Dbl dIaB K\nIaB s;rIaB
il%tB d; ibAn kIt; tB ik tuh;@e idm;g iv|c koD vI pRSn b;kI n; rhe= je tuh;@e
idm;g iv|c koD pRSn hw tB tusIN Xh mwnU\ d|so= #Ik hw< tusIN mwnU\ ic|#I jB koD
zo$I ijhI prcI il% ke de idO=

383 ate K|qoN t|k ik Kh K\nI c\gI trHB mel %Bd; hw ik a\t de idnB iv|c dir\de
XhnB dIaB SrIrk dehB nU\ n;S kr rhe hn< XhnB nU\ Xse trHB .sm kre hn
ijveN XhnB ne XdoN XhnB nU\ .sm kIt; sI kIt; sI=

384 ij\n; pRk;S mwnU\ imilA hw ate ij|qe t|k mwN j;,d; hB< Kh mwnU\ pRmeSur dI
v|loN id|t; igA sI ate pihlB hI d|isA igA sI ik Kh kIt; j;veg; ate c;r
/oixaB dI Kho hI s|c;D hw ij|qoN t|k mwN j;,d; hB=

385 tusIN iysU de b;re iv|c kI socde ho ? [s\gt an\d m;,dI hw-s\p;]

mwN XsnU\ ipAr krd; hB
ikXNik pihlB Xsne mere n;l ipAr kIt;
ate merI muktI nU\ klvrI de ru|% X|te %rIidA=

386 hu, y;d r|i%O ik >>>>>>(Kse trHB hI hw MKh c\g; hw= ) -- ikse vI j|qeb\dI
de ikse vI AdmIN n;l ibnB ikse Dr%; de agBh v|`de j;O ikXNik kwqoilk
pR,;lI iv|c vI %ud; de b|ce hn= mwqoi@s$ pR,;lI iv|c pRmeSur de b|ce hn= bwpi$s$
pR,;lI iv|c vI %ud; de b|ce hn= a|j r;t XnHB iv|coN ik\ne lok K|qe m*jUd hn jo
XhnB v|%-v|% pR,;lIaB iv|coN b;hr in|kl AE sn jdoN XhnB ne XijAl;
vei%A sI= AO tuh;@e h|qB nU\ ve%IE= [s.; A%dI hw-amIn= s\p;]hu, tusIN y;d
r|%o ik XhnB pR,;lIaB iv|c tuh;@e vrge lok hn= pR\tU Kh tB pR,;lI hw ijhxI
m;rdI hw= smZe? Kh tB msIh ivro`I a;tm; hw ijhx; a\t iv|c XhnB nU\ Xs
jgH; te lw jBd; hw ij|qe Xh koD vI s|c;D su,n lD itAr nhIN hu\de=

387 kI tuh;nU\ Xs r;t d; y;d hw jd mwN mohrB nU\ d|sd; hoKA v|` irh; sI?
je koD mnu|% jublI(mnjUrI) de vrHe dI av;J su,d; sI ate Xh aj;d ho, nU\
r|d id\d; sI tB XsnU\ cug;# kol ilj; ke Xsd; k\n iv\n id|t; jBd; sI= k\n Xh
hw ijhde n;l tusIN su,de ho= " ivSv;S su,n de n;l AXNd; hw= " ate je Xh
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13 Kh g|l mwnU\ Kse trHB de K|k hor kes b;re y;d kr;XNdI hw= K|k idn<
mwN bs /r AKA hI sI< ik X|qe >>>>>>>>>>sI je mwN gltI n; krB tB Xh
WpIskopwlIanJ nhIN tB pRwsb;D$erIan lok sn jo ap,I zo$I lxkI nU\ kwn;s
toN ilAE sn= ate @;k$rB ne XsnU\ bl|@ kwNsr de n;l mr j;, lD z|@ id|t;
sI= XhdI h;lt kwNsr de n;l EnI burIN sI ik mer; ykIn hw ik @;k$rB ne XsnU\
jIX, lD c;r idn id|te sn= ate XhnB ne d|isA ik XhnB ne Xh c;r K|qe
AX, iv|c l; id|teM ate Xh Xsde lD bentI kr;X, nU\ deS de dUsre ih|se toN
K|qe AX, lD brf ate hor kD cIJB d; s;hm, krn; ipA= ate Xsd; d;d;
bhut hI .l; iv%;D de, v;l; bjurg sI ate Xsde `*le v;l sn=

14 ate XhnB nU\ Xs ho$l iv|c kuxI nU\ ilaBidaB pihlB hI do idn ho cu|ke sn=
ate mer; a\d;J; hw ik Kh hu, islvr krIk de Ks p;se nhIN hw= ate Xs r;t
mwN Xs lD duA krn nU\ igA= ate Kh svere txke d; vel; sI= mwN sver nU\ X|qe
igA sI ikXNik Xs r;t mwN Sihr b;hr toN AKA sI ate ifr X|qe igA sI= ate
Xh bjurg d;d; frS te cl irh; sI= ate mB Xs b|ce dI de% .;l kr rhI sI=

15 ate jd mwN duA krn lD go@e $eke tB piv|tr Atm; ne mere X|te K|k .et
pRg$ kIt; jo ik Xsde mB-b;p iv|ck;r sI< jo ik Xh kuZ kr cu|ke sn-mwN XhnB
nU\ K|k p;se s|idA ate Ksde b;re iv|c pu|izA= XhnB ne ro,; SurU kr id|t; ate
ikh;< "Kh s|c hw= "

16 Ks toN b;d mwN ip|ze vei%A tB mwN Xs zo$I kuxI nU\ r|sI $|pde vei%A< Xh
%e@, j; rhI sI= te hu, Xh zo$I kuxI >>>>>l|g.|g it\n hfitaB de smeN iv|c XhnB
ne mwnU\ Xs zo$I kuxI dI fo$o .ejI ate Xh ifr skUl j;, l|g pD sI te r|sI $|p
rhI sI ate hu, XsnU\ bl|@ kwNsr iblku|l vI nhIN sI=

17 ate ve%o<Kh gv;hIaB iblku|l s|c hn= ar tusIN ve%o ik s;@; %ud; iblku|l
En; s|c; hw= asIN bs XsdI sev; krIE ate Xste .ros; r|%IE= ate-ate mwN j;,d;
hw ik Xh s|c; hw=

18 hu, mwN Ap,I pUrI v;h l; irh; hB< hu, jd ik s;@e iv|ck;r s;@e a\dr
koD Ap,e hI trIke n;l k\m kr irh; hw= ate hu, a|j r;t asIN %ud; dI ikrp;
n;l Ks c*qI mohr nU\ lw, d; ytn krBge< ate asIN ve%Bge ik piv|tr Atm;
Ks mohr de a\dr s;nU\ kI d|seg;=

19 hu, mwN pRk;S dI poqI 6vB b;b ate s|tvIN AKt toN SurU krBg;M 7vIN ate
8vIN AKt= hmeSB do hI AKtB hnM pihlI AKt Wl;n hw< ate dUsrI AKt
hw jo Xhne vei%A=
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374 hu, %;tme te mwN kuZ KhnB g|lB nU\ kih,; chu\d; hB --mwN bs kuZ SbdB
nU\ jo mwN K|qe il%e hoE hn khBg;= asIN hu, K|qe Kh c;r mohrB pUrIaB kr lDaB
hn< pihlIaB c;r mohrB=

375 hu, k|l r;t nU\ asIN `rtI te ho, v;lIaB cIJB toN idRS bdl lvBge
>>>>>>Xsne X|pr ing;h m;rI ate rUhB nU\ jgvedI de q|le vei%A< blId;n kIte hoE=
aglI r;t vedI te inaB AXNd; hw=

376 ate c*qI r;t nU\ jB hfte dI A%rI r;t nU\< Wtv;r r;t nU\ kI d|s,; mwN
nhIN j;,d; hB= mwN nhIN j;,d; hB ik KhnB dUsrIaB mohrB d; kI arq hw= mwN
tB XhnB nU\ bs Xse trB hI pxHd; hB ijveN tusIN XhnB nU\ pxHde ho= pR\tU< "X|qe a|`e
/\$e dI cu|p sI M pR\tU X~qe kuZ hoKA sI= mwN Xs te XmId r|%I hw ik Xh KhnU\
pRg$ kreg;= Xh hI Kh kreg;= mwN stu\S$ hB ik Xh Kh kreg;=

377 Kh iv%;X, lD ik msIh dI Amd< msIh ivro`I d; a\t kr devegIM
asIN vcn iv|coN pRk;S dI poqI 19 b;b t|k v|%-v|% q;vB toN j; ke ve%,; sI= Kh
hI k;rn sI ik mwnU\ Kh z|@,; ipA sI ate mwN bs XhnB do b;bB nU\ hI ilA sI=
mwnU\ KhnB g|lB nU\ s;bt krn lD v|%-v|% q;vB toN vcn dIaB il%tB nU\ d|s,;
sI= Ks lD mwN pRk;S dI poqI 19 b;b k|i!A ik tuh;nU\ msIh ivro`I d; a\t iv%;vB
ik jd msIh Aveg; tB msIh ivro`I d; a\t ho j;veg;< jd msIh Aveg; tB Xh
msIh ivro`I d; nU\ v|! su|$eg;=

378 Kh iv%;X, lD ik pRk;S dI poqI 10 b;b de s|tveN dUt d; s\deS K|k
ivaktI KhnB A%rI idnB iv|c hoveg; jo Xs sevk;D lD ijhI ElIy;h dI
sI ms|h kIt; hoveg;= KsdI .iv|%b;,I ml;kI 4 iv|c kItI gD hw ik Xh pRmeSur
de s|ce vcn nU\ pRg$ kreg;= ijveN Xsne su.;vk DJbl de n;l kIt; sI Xse trHB
hI Kh a;dmI Atimk DJbl de n;l kreg;< Xse trHB hI Kh AdmI imSnB
j|qeb\dIaB de n;l kreg;= mwN KhnU\ s;bt krn lD ik Kh s|c;D hw 7 b;b pRk;S
poqI 10b;b 1-7 AKt d|s,I sI ate Ks toN Kl;v; ml;kI ate amos ate dUsre
nbI KsnU\ pRm;i,t krde hn=

379 ElIy;h Xh nbI sI ijhne Xs %;s pIxHI de a\dr ag\mv;k kIt; ate
DJbl nU\ doSI #ihr;KA=

380 ate ElIy;h kde vI nhIN mirA sI= Xh iblku|l vI nhIN mirA sI= l|g
.|g a|# s* s;l b;d Xh dub;r; iysU msIh de rUp bdl, de smeN Xsde n;l ph;x
te %xH; iv%;D id|t; sI= Xh mirA nhIN hw=
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jB Xhne c*qI mohr toxI tB mwN c*qe j\tU dI av;J Kh A%de su,I .D A
j;h mwN ing;h kItI tB kI ve%d; hB .D K|k ku|l; /ox; hw ate ijhx; Xs
X~te sv;r (ijhx; sv;r hw)hw Xh d; n;XN m*t hw ate pt;l Xhde mgr-
mgr c|ilA AXNd; hw ate XhnB nU\ `rtI dI c*q;D X|te K%itAr id|t;
igA .D tlv;r n;l< k;l n;l< mrI n;l ate `rtI de dir\idaB de r;hIN
m;r su|$,=

20 hu,< %ud; KsnU\ smZ, iv|c s;@I sh;Kt; kre= Kh K|k .et hw=

21 hu, AO Ks nU\ p|ikaB krn lD qox; ijh; ipzBh Z;tI m;r ke KhnB
sv;rB ate KhnB mohrB de toxe j;, nU\ Xse trHB hI ve%IE ijveN asIN klIisy; de
yu|gB nU\ vei%A sI= Ks lD asIN KhnU\ Ap,e idm;g iv|c ib#; lDE ik asIN
bs Ks te qoxI der lD td t|k g|lB krBge jd t|k ik s;nU\ Kh mihsUs nhIN
ho jBd; ik Ks mohr te bol, d; Kho hI !u|kvB smB hw=

22 hu, asIN mohrB de toxe j;, de drimAn Kh i`An id|t; hw ik Kh
zu$k;re dI K|k mohrb\d poqI hw= ate ifr Kh poqI lpe$vIN poqI vBg Ks trHB
lpe$I hoD sI ijveN ik pR;cIn simaB iv|c poqIaB lpe$de hu\de sn=

23 [.;D bR;nh;m k;gJ de kuZ $ukxe lw ke poqI d; lpe$,; ate mohrb\d kIt;
j;,; iv%;XNde hn-s\p;= ] Kh Ks trHB dI poqI/ikt;b nhIN sI ikXNik mwN socd;
hB ik Ks trHB dIaB ikt;bB tB hu,e ijhe hI l|g.|g @e! s* jB do s* s;l pihlB
hI ADaB hn= ate Xs vele Xh KsnU\ lpe$de sn ate Ksd; A%rI isr; %u|lH;
z|@ id\de sn= ijveN ik mwN tuh;nU\ d|isA hw ikveN kIt; jBd; sI< il%tB iv|c ik|qe
KhnU\ l|.,; hw iyrimy;h ate hor-hor q;vB iv|c= Ks toN b;d ifr agl;
dst;veJ lpei$A jBd; sI ate ifr Xsd; A%rI isr; %u|lH z|@ id|t; jBd; sI
ate Xh Ks trHB d; hu\d; sI=

24 ate hrek K|k mohr sI= ate Kh s|tB mohrB v;lI poqI sI ate Kh sI K|k
>>>>koD vI >>>>>>jd Xh sn >>>>>Kh zu$k;re dI s|tB mohrB v;lI poqI sI= mwnU\ m;f
krn;=

25 ate td n; tB koD surg iv|c< te n; hI koD `rtI X~te< jB koD `rtI de
he# sI jo KsnU\ %olH, de yog sI jB ifr ing;h krn de vI yog nhIN sI= ate
yUh\n; ro ipA sI ikXNik XsnU\ koD vI mnu|5 nhIN imilA sI ik >>>>>>ikXNik je Xh
poqI Xsde aslI m;lk de h|qoN lD n; jBdI >>>>>jd KhnU\ h|v;h ate Adm ne
guA id|t; sI tB Kh v;ps Ap,e mUl suAmI de kol clI gD sI< ate Ks toN

65

369 ate ifr Xsne ikh; sI< "pR.U jo kuZ tU\ Ai%A mwN Xh s|. kuZ kIt; hw= mwN
iblku|l tere vcn de n;l hI juixA irh; hB= jd tU\ mwnU\ kuZ vI d|isA< mwN in@r
sI= mwN is|`; j; ke r;je de s;hm,e j; %x; hoKA ate mwN b;kI s|. kuZ kIt; sI ate
mwN XhnB nU\ yhov;h KXN frm;XNd; hw< d|isA sI ate n; hI tU\ mwnU\ koD aijhI
g|l d|sI ate n; hI mwN XhnB nU\ koD aijhI g|l d|sI jo ik n; v;prI hove= ate
hu, K|qe ve% mwN Kk|l; hI bicaB hB= mwN hI Kk|l; bicA hB ate Xh mwnU\ m;rn
dI koiSS kr rhe hn=

370 pRmeSur ne ikh;< " mwN mohrB iv|coN K|k mohr %olHd; hB ate twnU\ kuZ iv%;XNd;
hB= "ate Ai%A< "tU\ j;, lw ik mere kol s|t s* hn ijhnB ne kde go@e nhIN $eke<
ijhnB ne h;le t|k XhnB akIidaB ate imSnB nU\ nhIN m\inA hw= X|qe XhnB iv|c
s|t s* hn ijhxe surg te X#;E j;, lD itAr hn= smZe?" a*h !a*h! %ud; ne
Ap,e nbI nU\ ijhde te Xh Ap,; vcn pRg$ krd; hw il%tB de duAr; ikh;
"mere kol h;le vI XhnB iv|coN s|t s* hn(je mwN a|j de idn de b;re A%B)XhnB ne
ikse j|qeb\dI de a|ge Ap,e go@e nhIN $eke hn< ate n; hI Xh XhnB de ikse `;rimk
akIde iv|c S;iml hoE hn=

371 kI tusIN smZ gE mer; kI mtlb hw? td tB Khne s`;rn rUp iv|c ho,;
hw= ate Kh pRmeSur de vcn de anus;r hw= jd Xh mnu|% idRS te AEg; tB Xh
K|k nbI hoveg;= Kh g|l iblku|l Xse trHB hI p|kI hw ijs trHB ik mer; K|qe pulip$
te %xe ho,; p|k; hw= smZe?ate Xh pRmeSur de vcn te i$ikA rheg;= Xh ikse de
vI akIde is`;tB nU\ kbUl nhIN kreg;= Kh s|c hw= Xh j\gl iv|c rih, v;le
AdmIN ElIy;h --yUh\n; de v;gU\ hoveg;= Xh a*rtB de n;l -burIaB a*rtB de n;l
i/r,; kreg;= mu\i@A< Xh XhnB nU\ c\gI trHB lt;xeg;= yUh\n; ne vI Kse trHB
hI kIt; sI<ElIy;h ne vI Kse trHB hI kIt; sI= vei%A? Xh tB vcn de pRtI hI
Km;nd;r bi,A rheg;= Xh hoveg; --Xh imSnB< j|qeb\dIaB de ivru|` hoveg;=
j|qeb\dIaB? "Ap,e mn iv|c Kh n; soco ik asIN Abr;h;m dI s\t;n hB ikXNik
mwN tuh;nU\ kih\d; hB pRmeSur KhnB p|qrB iv|coN abr;h;m lD s\t;n pwd; kr s|kd;
hw= " smZe? iblku|l Kse trB hI Xsne kIt; sI=

372 hu,< im|tro Kh hw g|l= Kh hI c*qI mohr hw< ate ij|qoN t|k mwN j;,d; hB
chuB /oixaB de sv;r pRg$ ho cu|ke hn= hu,< Kh Xh s|. hw jo `rtI te hu\d; hw=

373 asIN ve%de hB ik Ks toN aglI mohr surg iv|c hw ij|qe jgvedI de q|le
rUhB hn=
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b;d XhnB ne vcn de Ap,e ai`k;rB ate h|kB nU\ vec ilA sI< jd XhnB ne vcn
v;le Ap,e ai`k;r ate h|k vec lE tB XhnB ne Ap,e ivrse nU\ guA ilA sI=

26 y;d rhe< s;rI `rtI te XhnB d; k\$rol sI= Xh Ap,e Ap iv|c K|k
pRmeSur sI ikXNik Xh pRmeSur d; pu|tr sI= ate %ud; d; pu|tr K|k zo$; %ud; hu\d;
hw= hu, Kh g|l il%tB de Xl$ nhIN hw= mwN j;,d; hB ik Kh ajIb j;pd; hw=

27 pR\tU iysU ne ikh; sI< " je tusIN XhnB nU\ devte Ai%A ijhnB de kol pRmeSur
d; vcn AXNd; hw >>>>>" ate pRmeSur d; vcn ikhde kol AXNd; hw ? [s\gt A%dI
hw< "nbIaB de kol= "-s\p;]nbIaB de kol= " ijnHB kol pRmeSur d; vcn AKA je
tusIN XhnB nU\ idOte Ai%A tB jd mwN Ap,e Ap nU\ pRmeSur d; pu|tr kih\d; hB
tB tusIN mere te ikveN doS lg; s|kde ho?" smZe?

ate hu,< Xh idOte sn=

28 ate jd tusIN Ap,e pirv;r iv|c jnm lwNde ho tB tusIN pu|tr hu\de ho ate
Ap,e ipt; d; .;g ho=

29 ate asIN vei%A hw jd p;p A igA tB mnu|% jIvn dI %;D nU\ $|p igA=
ate bwlB ate b|krIaB d; lhU tB isrf p;p nU\ !|kd; sI pR\tU p;p d; sf;KA nhIN
krd; sI= ate aijh; td t|k hu\d; irh; jd t|k ik aslI s;f krn v;lI dv;D
n; A gD< Xh dv;D tB p;p de `|be nU\ lw ke pUrI trHB Xhde $u|kxe= $ukxe kr
s|kdI sI ate v;ps KhnU\ aslI ivg;xn v;le de jo ik Swt;n hw de kol .ej s|kdI
sI=

30 jd p;p v;ps Swt;n de kol cl; jBd; sI tB Kh Ap,e sdIpk %;tm,e
dI K\tj;r krd; sI= hu,< Kh Xh drs;XNd; hw ijhdI asIN inhc; krde hB=
asIN inhc; krde hB ik Xsd; pUrI trHB n;l %;tm; kr id|t; j;veg;=

31 mwN inhc; krd; hB ik p;p nU\ tox id|t; j;veg;= ate jd Ksd; pR.U iysU
msIh de lhU de a`;r te Kkr;r kr ilA jBd; hw tB Kh Ks trHB hu\d; hw ik
ijveN klorks n;mk s;f krn v;lI dv;D iv|c k;le r\g dI isAhI dI K|k bU\d
p;X,;= Kh tB KsnU\ rs;K,k pd;rqB iv|c dub;r; tox id\d; hw ate KhnU\ v;ps
X~qe hI phu\c; id\d; hw ij|qoN Xh AD sI= smZe? Kse trHB hI iysU msIh d; lhU
krd; hw=

32 ifr Kh Su|`t; ifr mnu|% nU\ pRmeSur d; pu|tr b,; ke %;D de p;r ib#; id\dI
hw= vei%A? ate ifr Xh b, jBd; hw >>>>>>ifr Xs iv|c K|qoN t|k ik >>>>>>>Xs iv|c

64

363 i`An idO= jdik ElIy;h de idnB iv|c ElIy;h nU\ #Ik !\g de n;l ate
pUrI trHB pRm;i,t kIt; igA sI tB vI Xh XhnB nU\ vcn de v|l nhIN ilA sikA
sI= kI Kh #Ik hw? .;veN ik Xsne Ap,e k\mB de duAr; Ks trHB krn d; ytn
kIt; sI= Xsne s|. kuZ kIt; sI= Xsne XhnB nU\ ic\nH ate ac\.e k\m iv%;E sn
ate XhnB Xsde mU\h te hI Xsd; mJ;k X@;KA sI= ve%o< Kse trHB hI Kh K|qe
Atimk de n;l krnge= Xh XhnB nU\ v;ps vcn de v|l nhIN ilA sikA sI=

364 hu, he klIisy; tU\ KsnU\ bxe hI i`An n;l su,< tusIN ijhxe Ks te kuZ
S|k krde ho i`An n;l su,o=

365 s\s;r iv|c kroxB dI ig,tI iv|coN >>>>>>ElIy;h de idnB iv|c jd DJbl
ate ah;b r;j kr rhe sn jo ik a|j de hI idn d; ivprIt nmUn; sI -s;re s\s;r
de kroxB lokB iv|coN isrf s|t s* hI ElIy;h de pRc;r n;l bce sn= kI Kh #Ik
hw? Kh iblku|l #Ik hw=

366 ve%o< K|qoN t|k ik ElIy;h tB j;,d; vI nhIN sI ik Xh Ks trB de sn=
Xsne soicA ik isrf Xh Kk|l; hI bicA hw< jd t|k ik %ud; ne mohrB iv|coN
K|k mohr nU\ n; %oilHA ate XsnU\ poqI de a\dr d; .et n; iv%;KA ik Xsde kol
tB s|t s* hor hn ijhnB ne kde vI XhnB de is`;tB ate akIidaB de a|ge Ap,;
isr nhIN Zuk;KA hw= jd %ud; ne Ap,I ikt;b ElIy;h te %olIH tB Xsne ikh;
"be$; K|k im\$ ruk Mmere kol s|t s* hor hn ijhxe K|̀ r-X|̀ r zupe hoE hn ar
ijhnB d; n;m jgt dI XtptI toN pihlB hI poqI iv|c ili%A hoKA hw= Xh
mere hn= " v;a ! pRmeSur ne mohrB %olIHaB=

367 Kh hI k;rn hw ik mwN socd; hB ik ikse r;t yUh\n; bhut ijAd; Sor mc;
irh; sI= tusIN ve%o ik Xsne jrUr hI Ap,; n;m poqI iv|c ve% ilA sI= smZe?
K|k idn %ud; ne %oilA >>>>>>>

368 alIS;< Xsne pRc;r kIt; sI MXh s|. kuZ kr cu|ikA sI ate Xh idl %olH
ke pRc;r kr cu|ikA sI= Xh s|. kuZ kr cu|k; sI jo Xh kr s|kd; sI ate Ksde
b;vjUd vI Xh XsnU\ .l; bur; kih\de sn ate XsdI h;-h; kItI ate XsnU\ Ai%A
sI tU\ hI KhnB s|. du|%B d; k;rn hwN= tU\ pRetv;dI hw= tU\ hI K|k aijh; hw ijhde
k;rn Kh s|. muSiklB ADaB hn= tU\ doSI hwN "<ate Kse trHB d; s|. kuZ Ai%A=
XsnU\ XhnB s|. kuZ a;i%A= DJbl ne XsnU\ Xsd; isr k$v; de, dI `mkI
id|tI sI ate XsnU\ hor kD kuZ ikh; sI= Kh s|c g|l hw= hr koD Xsde ivru|̀
sI=
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%ud; dI rcn; krn v;lI smr|q A jBdI hw= ate /|$o /|$ jd kde pRmeSur Khde
ho, d; hukm de s|kd; hw td Kh ho j;veg;= ate asIN v;ps muxde hB= aijh;
td hoveg; >>>>>>>

33 mUs;< bldB de lhU de q|le sIM jd Xsne Xs r*SnI< Xs a|g de %\.e n;l
jldI hoD Z;xI iv|c mul;k;t kItI sI= Xh X~qe q|le %ud; de ai`k;r nU\ lw ke %lot;
sI jo %ud; ne XhnU\ id|t; sI= ate Xh K|k nbI sI= ate jd %ud; d; vcn Xsde
kol AKA tB Xh boilA ate K|qoN t|k hoKA ik Xsne pRmeSur de vcn n;l cIJB
dI isRS$I kItI= smZe?

34 hu, ve%o< je Xs ne XhnB bldB de lhU de q|le rih ke Ks trHB kIt; tB
iysU de lhU de q|le kI kuZ nhIN hoveg;? iysU d; lhU p;p nU\ !|kd; nhIN hw blik
Xh tB p;p nU\ pUrI trHB n;l dUr kr id\d; hw= ate %ud; dI hjUrI iv|c tusIN zu$k;r;
p;E hoE pu|tr de vBg %xe hu\de ho= hu,< ve%o klIisy; Ap,e jIX, de imAr toN
ikte pre hw= ate kD v;r mwN socd; hB ik asIN ip|ze nU\ srkde hB bj;E Ksde ik
s|cmu|c b;hr A, ke te Ks mu|de d; s;hm,; krIE=

mere kol kuZ hw jo mwN kih,; c;hu\d; hB< pR\tU mwN -mwN XsnU\ vele isr hI A%Bg;=

35 hu, i`An idO ik n;m`;rI klIisy;vB iv|c ikte koD nuks hw= ate mwN
socd; hB ik Kh ifrk;pRstI dI pR,;lI hw ijnHB ne lokB de idm;g /um; id|te hn
ate hor hor< K|qoN t|k ik Xh nhIN j;,de hn ik iks trHB krn; hw= Kh #Ik hw=

36 pR\tU s;@e n;l v;Kd; kIt; igA hw ik KhnB nU\ pRg$ kIt; j;veg;= hu,
s|t mohrB hn ijhnB n;l Kh ikt;b mohb\d kItI gD hw= ate Xh s|t mohrB
hu,>>>>>

37 ate KhnB s|tB mohrB de s\pUr, ho, toN b;d< asIN pRk;S dI poqI 10 b;b
iv|c ve%de hB ik X~qe .et .rIaB s|t grJB sn ijnHB nU\ yUh\n; il%, v;l; hI
sI pR\tU XsnU\ Kh AigA id|tI gD sI .D KhnB nU\ n; il%= ate XhnB s|t
grJB de smeN asIN msIh nU\ jB ifr< "K|k dUt nU\ he#B X|trde ve%de hB ijhde isr
te me/ `nu|% sI ate Xhne Ap,; pwr smu\dr ate ipRqvI te i$k;KA ate shu\ %;`I
.D ik Xs smeN smB hor nhIN hw= "

38 ate ifr asIN mohrB de pRg$ ho, iv|c Kh ve%de hB ik lel; ivcole de rUp
iv|c Ap,; ivcolgI d; k\m z|@ id\d; hw ate hu, Xh Ap,e h|kB d; d;av; krn
lD agBh AKA sI< ijhnB nU\ Xsne Ap,I m*t de duAr; zu@;KA sI=

63

>>>>>ifr mwN K|k svrg dUt nU\ sUrj iv|c %x; vei%A M>>>>>>>

357 hu,< Kh s|c hw >>>>>X|prlIaB AKtB iv|c ve%o= " ate Xh K|k bstr lhU
de n;l izxikA hoKA pihne hoE hw ate Xh pR.UaB d; pR.U ate r;ijaB d; r;j;
hw= "AKt 13 iv|c Xhd; n;m prmeSur d; Sbd sd;XNd; hw= smZe? hu,< K|qe
r;ijaB d; r;j; ate pR.UaB d; pR.U hw=

ate mwN K|k dUt nU\ vei%A >>>>>

358 hu, i`An idO= Xh agBh v|`d; hw=

ate Xh de mU\h de iv|coN K|k it|%I tlv;r in|kldI hw .D Xs n;l Xh
k*mB nU\ m;re >>>>>>

359 "Xsde mU\h iv|coN "< ijveN pRmeSur de mU\h toN mUs; de mU\h iv|coN in|klI= smZe?

ate Xh lohe de @\@e n;l XhnB X~te hkUmt kreg; ate Xh prmeSur srb
SktIm;n de a|t v|@e kRo` dI mw de cub|ce nU\ ilt;xd; hw=

Xh de bstr X~te ar Xh de p|$ X~te Kh n;m ili%A hoKA hw< -
r;ijaB d; r;j; ate pR.U aB d; pR.U= ate mwN K|k dUt nU\ vei%A >>>>>>

360 hu, i`An idO< Xh hu, m;rn lD AXNd; hw= Xh iks nU\ m;rn lD
AXNd; hw? DJbl ate Xsde ah;b nU\ jo ik ZU#; nbI hw=

mwN K|k dUt nU\ sUrj iv|c %lote vei%A ate Xsne XhnB s.nB p\zIaB nU\
ijhxe ak;S iv|c X~@de hn h;k m;r ke ai%A< AO c|lo ate prmeSur
dI v|@I d;Xt lD Kk|#e hovo !

361 Xh XhnB nU\ j;nvrB ate pSUaB nU\ i%l; id\d; hw= hu, tusIN K|qe pRk;S
dI poqI de ikse hor b;b iv|c ve%o X|qe ili%A hw= ate >>>>>(bs K|k im\$ )" tlv;r
n;l ate m*t ate pSUaB nU\ i%l;X, duAr; m;irA= " smZe? DJbl rUpI klIisy;
dI< XsdI deh nU\< j\glI pSUaB ate p\zIaB ne %;,; hw= ijveN ah;b ate DJbl
n;l SrIrk !\g n;l hoKA sI Xse trHB hI msIh ivro`I klIisy; n;l Atimk
!\g n;l hoveg;= kI tusIN smZe mere kih, d; kI mtlb hw ? [s\gt A%dI hw<
"AmIn= "-s\p;]#Ik hw=

362 ElIy;h>>>>a*h!SrIrk DJbl ate ah;b de idnB iv|c ElIy;h nbI sI=
ate yhov;h K\Z frm;XNd; hw v;le vcn de anus;r KhI k\m XsdI Atimk
rUp dI sevk;D iv|c Atimk DJbl lD krn d; v;Kd; kIt; hoKA hw=
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39 ate td< koD vI Xs poqI nhIN %olH s|kd; sI= koD vI Xs ikt;b de b;re
iv|c kuZ nhIN smZ s|kd; sI= Xh inst;re dI poqI sI= ate pRmeSur ipt; jo ik
Atm; hw Xsde h|q iv|c Kh zu$k;re dI poqI sI ikXNik msIh is\/;s, te ivcole
de rUp iv|c sI= Ks lD Xs vedI te n; tB koD s\t< n; mirym< n; tB yUsf n;
hI hor koD ho s|kd; sI ikXNik Kh tB iysU d; lhU sI M isrf iysU d; lhU hI kf;r;
de s|kd; sI< Ks lD koD vI hor X~qe ivcole de rUp iv|c %x; nhIN ho s|kd; sI=
Kh iblku|l #Ik hw= X~qe hor koD nhIN sI=

40 Ks lD Kh s|. ivc;r ik r;jintI lD s\t yhUd; ivcolgI d; k\m kr
irh; hw< ate s\t issIlIA hor k\mB lD ivcolgI d; k\m kr rhI hw< Kh inr;
bkv;s hw= aijh; kuZ nhIN hw >>>>mwN Kh nhIN A%d; ik Xh lok Km;nd;r jB
%re nhIN hn= je tusIN Ks trHB krde ho tB mwN Kh nhIN kih\d; ik tusIN aijh;
krn iv|c Km;nd;r nhIN ho= pR\tU je tusIN aijh; krde ho tB tusIN glt ho< tusIN
vf;d;rI de n;l glt ho= ate koD vI cIJ >>>>>>

41 Xh A%de hn< " #Ik hw< :h firSt; s\t bonIfr nU\ iv%;lI id|t; sI ate
Kh ate Xh ate hor kuZ Ai%A sI= ate XhnB nU\ Kh kih,; c;hId; hw= " mere
idm;g iv|c Ks lD jr; vI S|k nhIN hw ik ikse ne drS, iv|c kI vei%A sI=
mwN Ks te S|k nhIN krd; ik yUsf sim|q ne drSn iv|c kI vei%A sI< pr Kh
b;kI de vcn de anus;r nhIN sI= so Ks lD mere lD tB Xh glt hw= smZe?
KhnU\ tB b;kI de vcn de anus;r ho,; c;hId; hw=

42 iblku|l Kse trHB hI klIisy; de yu|gB ate mohrB ate b;kI vcn de n;l
vI hw= ate je koD A%d; hw ik Xsde kol s|t grJB d; pRk;S hw ate je Xh b;kI
de vcn de n;l mel nhIN %Bd; tB ifr jrUr koD gltI hw= smZe? Ksne tB
yhov;h KXN frm;XNd; h w v;le vcn de n;l AX,; hw ikXNik Kh poqI hw= Kh
tB Ap,I pUrnt; iv|c iysU msIh d; pRk;S hw=

hu, mwN-mwN inhc; krd; hB ik td lel; agBh AKA=

43 Xh nhIN sn j;,de= yUh\n; ro irh; sI= ate Xh ikse nU\ vI surg iv|c jB
`rtI X|te nhIN l|. sikA ikXNik s;re %;D de Xs p;se p;p iv|c sn= K|qe koD
mnu|% nhIN sI ik >>>>>ate K|k firSt; beS|k Xh tB yog hoveg; pr asl iv|c K|k
nexe de s;k d; ho,; jrUrI sI= KsnU\ tB mnu|% ho,; jrUrI sI= ate X~qe koD vI
Ks trHB d; nhIN sI< ikXNik hr K|k mnu|% k;m v;sn; de duAr; j\imA hw=
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351 asIN tuh;nU\ il%tB te il%tB iv%; s|kde hB (smZe?) ik A%rI yu|g dI
klIisy; lD K|k nbI d; s\deS hw ijhx; lokB nU\ v;ips mUl vcn de v|l fereg;=
hu,< i`An idO= kI Kh #Ik hw? ml;kI 4 ate hor dusrIaB il%tB ate pRk;S
dI poqI 10:7 ate Kse trHB A%r t|k jo vcn dIaB il%tB hn Xh Kse trHB hI
d|sdIaB hn= smZe? %ud iysU ne KsdI .iv|%b;,I kItI sI ik ijveN "lUt de idnB
iv|c sI "< ate Ks toN a|ge ate a|ge vcn dIaB il%tB Kse trHB hI d|sdIaB hn=
a%Ir t|k il%tB Kse trHB hI ibAn krdIaB hn=

352 DJbl a|j dI a`uink n;m`;rI klIisy; d; nmUn; hw< ikXNik hu,
kwqoilk ate pRo$ws$wN$ K|k dUje de n;l iml gE hn= XhnB de b;re iv|c Ks toN
Kl;v; hor kuZ nhIN hw= Xh donoN hI imSnB hn< bs XhnB de b;re iv|c Kho hI
hw ijveN mB ate `I= Xh K|k dUje n;l m|t-.et r|%de hn ate K|k dUsre n;l bihs
krde hn pR\tU ifr vI Xh K|ko vrge hI hn< done hI k\JrIaB hn= hu, mwN Kh
Ap,e vloN nhIN kih irh; hB mwN tB Ksd; hv;l; yhov;h K\Z frm;XNd; hw v;le
vcn iv|coN de irh; hB= #Ik hw=

353 hu, asIN i`An deDE<DJbl nU\ pRmeSur de hukm duAr; m;irA igA sI-
Xh Ks lD m;rI gD sI ikXNik pRmeSur ne yehU nU\ X~qe q|le j;, lD ikh; sI
ate Xsne Xs koloN DJbl nU\ i%xkI iv|coN q|le su|$v;KA sI ate DJbl nU\
m;irA sI ate ku|itaB ne Xsd; m;s %;`; sI= (kI Kh #Ik hw?) [s\gt A%dI hw<
"AmIn= "-s\p;] SrIrk DJbl= ate ijs trHB pihle ElIy;h ne .iv|%b;,I kItI
sI Ah;b jo Xsd; r;j; sI d; lhU ku|itaB ne pIt; sI= ve%o ik asIN ik|qe j; rhe
hB< kI tusIN nhIN ve%de?

354 ikXN? pihl; ElIy;h klIisy;vB duAr; #ukr;KA hoKA AdmI sI=
ah;b ate DJbl XhnB crcB de hw~@ sn :klIisy; ate r;j srk;r s|. imle
jule sn= ate ElIy;h ne ah;b te Xsde p;p pRg$ kIte sn ate ElIy;h ne s;rI
klIisy; nU\ s|ce vcn v|l v;ips muxn dI AigA id|tI sI=

355 kI Kh iblku|l Xse trHB nhIN hw jd dUsr; EelIy;h KhnB idnB iv|c Ks
klIisy; de kol Aveg; : Xh lokB nU\ mu|!le ivSv;S de v|l fereg;= mwN nhIN j;,d;
ik tusIN Ks toN ikveN bc ke in|kl skoge= Kh shI g|l hw= s|ce vcn de v|l v;ips
A j;O= Kh #Ik hw=

356 hu, je tusIN XhnB dIaB l;SB nU\ ve%,; c;hu\de ho tB AO asIN pRk;S dI
poqI 19 k|!IE jd vcn XhnB nU\ m;r id\d; hw= hu,< vcn XhnB nU\ m;rn j;
irh; hw= tusIN KsnU\ j;,de ho= hu, tusIN bs i`An idO ik jd msIh pRk;S dI
poqI 19 b;b iv|c AXNd; hw tB kI hu\d; hw< asIN 17 AKt toN SurU krBge=
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44 XsnU\ tB isrf Xh hI lw s|kd; sI jo ik k;mv;sn; dI K|izA toN ibnB
j\imA hoKA hove= Ks lD %ud pRmeSur ne Ks trHB kIt;< Xsne K|k kuArI toN
jnm ilA ate Km;nU\El bi,A= Xsd; lhU hI isrf K|k aijh; sI jo ik yog
sI= ate ifr Xsne Ap jIvn re%; dI Ks %;D nU\ p;r kIt; ate mu|l t;irA ate
b;kI lokB lD r;h itAr kIt; ate ifr Xh ivcole de rUp iv|c pRmeSur de  is\/
;s, de kol j; bw#;= ate Xh X~qe hI bw#; hoKA hw=

45 ate asl iv|c Kh poqI hr smeN hI b\d rhI hw= Kh poqI b\d hI rhI hw
pr Kh hmeSB pRtIkB iv|c hw= XhnB ne KsnU\ vei%A= yUh\n; ne vI KsnU\ vei%A=
jd pihlI mohr %u|lIH tB Wl;n kIt; igA< Xhne ikh;< "K|k ic|$; /ox; in|kl ke
igA<Xsde X|te K|k sv;r sI< Xsde h|q iv|c km;, sI= " Kh tB s\ket aqv;
ic\nH hw= Kh tB pRg$ nhIN hoKA= nhIN jI= Kh tB K|k pRtIk hw= ate ij|qoN t|k
ik `rtI te koD AdmI hw< bs Xh n; hI A% s|kd; hw= Kh #Ik hw= ho s|kd;
hw ik Xh lx%x;E ate #okr %; j;E< ate koD S|k nhIN ik qoxI der b;d K|qe
jB  X~q e jB ikte $kr; s|kd; hw=

46 pr Ks toN b;d asIN pRk;S dI poqI iv|c Kh vei%A sI ik< " s|tveN dUt
de s\deS de, de idnB iv|c Ksde s;re .et >>>>>>Xs smeN t|k pihlB hI pRg$ ho j;,e
c;hIde hn= " Kh pRk;S dI poqI 10:7 hw< Kh Xs smeN de anus;r pRg$ ho j;,;
c;hId; hw< Xs smeN jd Xh s\deS deveg; tB KhnU\ pRg$ ho j;,; c;hId; hw=

47 ifr s|t grjB ne Ap,IaB .et .rIaB av;JB id|tIaB< ate yUh\n; il%,
v;l; sI= pR\tU yUh\n; j;,d; sI ik Xh kI sI< pr yUh\n; ne XsnU\ nhIN ili%A sI<
ikXNik yUh\n; nU\ Xh il%, toN mnHB kIt; igA sI= Kh s|t grJB de Sbd pUrI
trHB K|k .et hw= Kh K|qoN t|k ik pRtIk jB ikse vI hor trHB nhIN hw= asIN isrf
j;,de hB ik Xh >>>>>>grjB de Sbd kIte< bs En; hI sI=

48 ate hu, Ksd; ai`Wn krde hoE kh n; .u|l,; ik Wtv;r sver asIN
c\g;D s.; nU\ z|@ id|t; hw ikXNik asB lokB de pRSnB de jv;b de,e hn= hu, ve%o
ik je tusIN KnHB s|tB mohrB te ikse pRSn nU\ pu|z,; chu\de ho jo tuh;nU\ pReS;n kr irh;
hw jB je koD g|l tuh;@I smZ iv|c nhIN AXNdI tB tusIN Xh pu|z s|kde ho= td
asIN s|tB mohrB de b;re iv|c pRSn X|tr krBge= td tusIN ve%o< mwN SnIv;r dI r;t
t|k tuh;nU\ d|s d|sBg; ik XnHB d; X~tr de,; s\.v hw nhIN= ate td hu,e ikse g|l
nU\ kih,; c\g; hoveg; jB "mwnU\ Ksde b;re iv|c d|s,; c;hId; ?" jB-jB ifr supn;
AKA hoveg;= hu, y;d r|%o< Kh s|. bhumu|lIaB g|lB hn= Kh yog g|lB hn=
pr AO #Ik s|tB mohrB n;l i$ke rhIE ate asIN XhnB de n;l hu, i$ke vI hoE

61

343 k;l; /ox;M td Xsne XhnB pR;,B nU\ Ap,I ZU#I is|i%A id|tI ate Xsne
XhnB nU\ ap,e iv.c;r dIaB i/,;X,IaB vstUaB id|tIaB= ate Xsne KhnB de
r;hIN XhnB de .ojn d; mu|l lg;KA >>>ate veicA >>>>ate XhnB ne .ojn de tol
de lD dIn;r ate vgwr; vgwr; id|t;=

344 c*q;< pIl; /ox; M pRmeSur toN hmeSB dI jud;D krd; hw= a*h mere pR.U!ve%o<
ifr c;r= pRmeSur dI vi@AD hove!

345 hu,< a\t iv|c Ksde %;tme de ve%o >>>>>>XhnB de lD >>>>>kI tusIN smZe >>>>mwN
smB pUr; kr cu|k; hB= pR\tU kI tusIN mwnU\ l|g-.|g ds im\$ hor idOge? [s.; A%dI
hw< "AmIn= "-s\p;] K|qe bol, lD mwnU\ kD fUn AE sn=

346 ElIy;h de smeN iv|c bhut ijAd; k|$xv;d SurU ho igA sI ik Xsne bs
>>>>>> Kh m*t t|k sI= ate tusIN s|kde ho >>>>>>pR\tU je Kh >>>>bs pRmeSur merI Xh ve%,
iv|c sh;Kt; kre ijs te mwN i`An lg;KA hoKA hw kI tusIN vI lg;KA hoKA
hw? bs ve%, d; ytn kro ?

347 hu, A%r iv|c Kh g|l XhnB lokB lD hw jo Ksd; ivSv;S nhIN krde
hn ik A%rI klIisy; d; dUt ElIy;h nbI hw< Xh Xse hI kt;r d; msH; kIt;
hoKA AdmI hw=

348 m*t toN b;d >>>>>>i`An idO= Ks A%rI klIisy; de yu|g dI m*t toN b;d
>>>>>>hu, tusIN i`An idO kI hu\d; hw= smZe?XhnB dI m*t toN b;d XhnB dIaB l;SB
nU\ j\glI j;nvrB duAr; n;S krv;KA igA sI= tusIN Kh j;,de ho= hu, Kh
s|c hw= ate DJbl XhnB dI z;KA hw=

349 hu, pRk;S dI poqI 2:18-29 k|!o= mer; ivSv;S hw ik qoxI der pihlB asIN
KsnU\ ve% cu|ke hB= kI asIN KsnU\ nhIN vei%A sI? hB mer; ivSv;S hw ik asIN
KsnU\ vei%A sI= mwN K|qe kuZ >>>>>>hB< Xh nwitk ptn d; smB sI= Kho ijh; hI
Xh smB sI= ve%o ik Kh ikveN sI >>>>>ikveN DJbl a\dr AD sI>>>>hu,< DJbl
n;m`;rI klIisy;vB hn< Xh msIh dI dulhn nhIN blik Xh a`uink j|qeb\dIaB
hn= pRmeSur de vcn mut;ibk pRk;S dI poqI 2:18-20de anus;r pur;,e nem dI
DJbl a|j dIaB klIisy;vB d; nmUn; hw=

>>>>>tU\ Xs tIvIN DJbl nU\ ijhxI Ap,e Ap nU\ nbIA krke d|sdI hw >>>>>>

350 vei%A ? kI Kh #Ik hw? [s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]hu,< Kh pUr,
t*r te DJbl dI pRtIz;KA hw= hu, s|. toN pihlB >>>>>>>>>
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hB= ate Kh s\gtI vI s|tB mohrB de lD hI im|qI gD hw= AO #Ik Khde n;l
i$ke rhIE=

49 mwN /r j;,; hw ate mwN p|zm iv|c kuZ b\dgIaB krnIaB hn= te mwN ifr
K|k mhIne b;d jB do mhIne b;d jB kuZ hor smeN de b;d jB kuZ Ene hI idnB de
b;d v;ps K|qe AvBg;< ar ho s|kd; hw ik pR.U s;nU\ Kh Kj;Jt deve ik asIN
Xs te kuZ kr skIE jB ifr c\g;D s.; jB kuZ hor kr skIE jB Kh jo kuZ vI
hw asIN Xs nU\ kr skIE=

50 tusIN ve%o< td s;@e kol s|t turHIaB hn ijnHB ne Ksde b;d h;le AX,; hw=
ate Kh s;rIaB vI Xse de iv|c hI AX,IaB hn= ate XhnB s|t kRo` de k$oiraB
nU\ de%,; hw jo Xl|de j;,e hn= Kh s;re K|k dUsre de n;l juxe hoE hn< pR\tU h;le
t|k Kh s|. .et hn=

51 hu, ipzlI r;t >>>>>asIN pt; l;KA ik pihlI mohr %u|lHI< ate sv;r
>>>>>>ate pR.U >>>>>>merI m|dd kItI< mwN pihlB Ks mohr de b;re iv|c kde kuZ nhIN
j;,d; sB= mwN pihlB Ks iv|c K|k vI g|l nhIN j;,d; sI= Kh s|c hw= mwN Khde
b;re iv|c kuZ nhIN j;,d; sI=

52 mwN bs X~qe b;hr igA ate Ap,I b;Dbl lD ate q|le bw# igA ate
mwN X~qe td t|k bw#; irh; jd t|k ik KsnU\ Xs trHB nhIN toixA igA= mwN bs
Ap,I klm cu|kI ate il%,; SurU kr id|t;= ate mwN bs X~qe hI bw#; irh;< ho s|kd;
hw ik /\i$aB b|`I bw#; irh; jd t|k ik Khd; %oilHA j;,; %tm nhIN ho igA=

53 Ks toN b;d mwN v;ps igA ate mwN KhdI %oJ pxt;l kItI ik ve%B ik Kh
Xsne ik|qe ikh; hw= mwN soicA< " #Ik hw< Kh tB Ks trHB l|gd; hw ik mwN KhnU\
ikte vei%A hw= " ate mwN b;Dbl dI Sbd sUcI lD tB ik vcn iv|c ipzlIaB
g|lB nU\ ve%B ik " kI aijh; kuZ hw? ate Kh X|qe ip|ze hw= ate ifr Kh K|qe hw=
ate Kh X~qe ip|ze hw< ate K|qe q|le ate K|qe X|pr hw= " ifr mwN KsnU\ #Ik !\g
n;l lxIv;r kIt;= mwN j;,d; hB ik Kh %ud; hw ij\nI der t|k vcn de n;l vcn
mel %; irh; hw< Kh %ud; hw ijhx; mwnU\ Ksde b;re iv|c d|s irh; hw= KsnU\ krn
d; Kh hI K|k !\g hw= ijveN ikse Km;rt d; inrm;, kIt; jBd; hw Xs iv|c p|qrB
nU\ K|k dUsre n;l iml;KA jBd; hw p|qr n;l p|qr iml;KA jBd; hw=

54 hu,< ipzlI r;t asIN tIsrI mohr d; %u|lH,; Ap,e ivck;r vei%A sI=
pihl; ic|$; /ox; sI< ate Xs toN agl; /ox; l;l sI ate Xs toN agl; /ox; k;l;
sI= ate asIN vei%A ik Xh /oxsv;r K|k hI sI= s;re smeN K|k hI /oxsv;r sI
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333 iysU ne ikh; sI<"jo koD mere te inhc; krd; hw Xh .;veN mr vI j;ve tB
vI jIveg;= " Xsne ikh; sI< "je tusIN mere te inhc; r|%de ho tB .;veN tusIN mr j;O
tB vI jIXNde rhoge= ate jo koD jIXNd; hw ate mere te inhc; krd; hw Xh kde
nhIN mreg;= " ate Xsne ifr ikh;< "Xh ijhx; mere te inhc; krd; hw >>>>>"Xh
XhnU\ an\t jIvn deveg;< Xh XsnU\ a\t de idn jIXNd; X#; lveg;= Kh Xsd;
v;Kd; kIt; hoKA vcn hw=

334 ate Swt;n `rtI de c;re p;isaB toN Kk|#e kIte hoE Ap,e pwN$Ik;s$lB ate
kwqoilkB de n;l A irh; hw ate Xh s|. Kk|#e ho ke hrmig|don de yu|` lD agBh
A rhe hn= Kh #Ik hw=

335 ate iysU jo ik pRm;i,t vcn hw dub;r; jI X~#e hoE Ap,e s\tB de n;l
surg toN q|le AXNd; hw=

336 ijveN mwN ikh; sI ik< "je pRmeSur kih\d; hw jB tuh;nU\ .ejd; hw tB Xh XsnU\
s;bt krd; hw= " smZe< vei%A ?i`An idO< je tusIN surg de r;jdUt ho tB s;r;
surg tuh;@e ip|ze hw= ate surg vcn de n;l bi,A hw=

337 hu, i`An idO< Xh jI X~#e s\tB de n;l AXNd; hw jo Ks g|l nU\ s;bt
krde hn ik Xsd; vcn s|c; hw=

338 ate Swt;n vI j;,d; hw ik aq;h ku\@ Xsde lD itAr hw= smZe? he mere
%ud;= jdik m*t pIle /oxe te sv;r hw imle-jule akIde ate imSnB Xsde ip|ze-ip|ze
pRmeSur n;l sdIpk jud;D lD cle j; rhe hn= K|qe hI Xh XhnB nU\ lD jBd;
hw= Xh XhnB nU\ pRmeSur koloN hmeSB dI jud;D lD lw ke j; irh; hw= msIh a;p,I
klIisy; nU\ jI X~#, iv|c ar mihmB iv|c lw ke j; irh; hw=

339 hu, tusIN a|# AKt de A%r te i`An idO jd ik asIN %tm kr rhe
hB=

>>>>>XhnB nU\ K%itAr id|t; igA >>>>>

340 Xh k*, hn? ve%o? #Ik hw= msIh ivrò I m*t sd;XNd; hwM pt;l Xsde
ip|ze-ip|ze hw= Xsde c;r sUtrI k\m nU\ ve%o=

341 msIh ivro`I< ic|$e /oxe te sv;r hu\d; hw< tB Xh Atm; n;l m;rd; hw< Xh
msIh ivro`I ho, k;rn Atimk rUp n;l m;rd; hw=

342 n\br do< jd Xh l;l /oxe te sv;r hw Mtlv;r de n;l /;t krd; hwM jd
klIisy; ate r;j iml jBde hn< r;jintk SktI=
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ate Kh /ox sv;r SurU toN hI msIh ivro`I sI= Xsde kol muk$ nhIN sI< pr b;d
iv|c XsnU\ muk$ imld; hw= ate Ks toN b;d asIN vei%A sI ik XsnU\ K|k tlv;r
id|tI gD sI< tB ik Xh `rtI X|toN sul;h nU\ cu|k lve ate asIN vei%A sI ik Xsne
Kse trHB hI kIt;= Ks toN b;d asIN vei%A sI ik Xh klIisy; nU\ pwse de, de
is`;tB r;hIN a\dr A, vixA< Xh Ksde lD K\k a#\nI told; hw ate Xsde
lD K|k do a#\nI told; hw= pr XsnU\ tel ate d;%rs d; ivg;x krn toN mnHB
kIt; igA jo ik bhut hI qoxI m;tr; iv|c b;kI rih gD sI=

55 ate td ipzlI r;t asIN Ks Xd;rn n;l K|qoN b;hr in|kle sB ik tel
ate d;%rs kI sI ate Ksde kI pR.;v sn= ate asIN >>>>>.;veN ik Kh .|d; j;ipA
hove pR\tU mwN >>>>>>pr Kh s\pUrn s|c hw= hu, ve%o asIN z|i@A sI >>>>>AO asIN qoxI
der lD Ks te dub;r; ivc;r krIE= ate tIsrI mohr nU\ tel kI drsXNd; hw ate
d;%rs dI SktI de X~te z|@ gE sB= hu, mer; a\d;JB hw ik tusIN s;iraB ne Kh
il% ilA hoveg;= jekr tusIN nhIN ili%A tB tuh;nU\ Kh $ep te iml j;veg;= ate
tusIN j;, s|kde ho ik Ksde b;re iv|c il%tB iv|c ik|qe-ik|qe ili%A hw= tel hmeSB
piv|tr Atm; nU\ drs;XNd; hw= ijveN ik mUr% kuArIaB kol tel nhIN sI ate ctr
kuArIaB kol tel sI jo ik piv|tr Atm; hw= ate ifr asIN pur;,e nem iv|c vei%a
sI ik nbIaB ate hor hor de a\dr sI= ate hu, mwN>>>>>>

56 asl iv|c mwN hrek il%t nU\ i%|c, d; ytn tB nhIN kr irh; hB ate bhut
s;rIaB aijhIaB g|lB hu\dIaB hn ijhnB de b;re iv|c tusIN bol vI nhIN s|kde ho
ikXNik Xh bhut hI smB lwNdIaB hn= pR\tU K|qe mwN ytn kIt; hw ik KhnB mohrB
de b;re iv|c vcn dIaB il%tB ate hor dUsrIaB g|lB n;l smZ;vB< tB ik lok
Khde r;hIN Xh j;, lw,ge ate KhdI tsvIr ve% lw,ge= pR\tU je tusIN XnHB mohrB
iv|coN ikse K|k mohr nU\ hI lw ke bw# j;O tB K|k-K|k mhIne t|k hr r;t Xse mohr
te XpdeS de s|kde ho< ate tB vI tusIN Xs nU\ zUh vI nhIN s|kde ho< XhnB iv|coN
K|k te hI tuh;nU\ K\n; $;Km l|g j;veg;= ate Ks trHB K|k hI mohr te kih,
lD bhut kuZ hw= pR\tU asIN Ks dIaB isrf mu|%-mu|% g|lB hI lw rhe hB -tB tusIN
ve% s|kde ho ik Khde b;re iv|c kI kuZ hw=

57 hu,< ijveN tel piv|tr Atm; nU\ drs;XNd; hw= ifr asIN pt; l;KA ik
tel ate d;%rs .gtI de n;l sb\i`t hn< ve%o Kh hmeSB Xp;sn; de n;l hI
sb\i`t hn=

58 ijh; ik pRk;S mwnU\ imilA sI< Xse de a`;r te mwN ikh; sI ik asIN vei%A
sI ik d;%rs drs;XNd; hw ik Kh smr|q sI= smZe? ate Kh smr|q td imldI

59

327 ate jdoN >>>>>>>je Xh ic|$; /ox; hw ate Xh vcn hw tB vcn ivc kuZ vI
iml;X,;< vcn iv|c ikse trHB d; koD akId; iml;X,; jB Xs iv|c K|k Sbd
vI joxn; jB Xs iv|coN K|k Sbd vI k|!,;< s\pUr, vcn nU\ ibg;x de,; hw= he
mere pR.U !mwnU\ vcn de n;l %xH; r|% !

328 s|c ate glt >>>>>>he mere pR.U !koD g|l nhIN ik Kh ke@; shI hw >>>>>>>>s|c
ate ZU# Aps iv|c iml nhIN s|kde hn= Kh iml hI nhIN s|kde hn= jB ifr
Kh yhov;h K\Z frm;XNd; v;l; vcn hw jB ifr Kh s;r; glt hw= Ksde n;l
koD mtlb nhIN hw ik s\t bonIfr ne jB kwN$rbrI de Ark ibSp ne kI ikh; hw=
mwN nhIN j;,d; hB ik Kh iksne ikh; hw pr je Kh pRmeSur de vcn de ivru|` hw
tB Kh glt hw= Kh iml;v$ nhIN ho s|kd; hw= koD kih\d; hw< "ikXN Ks AdmI
ne kIt;= mwN KhdI pRv;h nhIN krd; hB ik Xsne kI kIt; hw jB ik\n; piv|tr hw
jB Xh Ks trHB d; k*, hw= Kh hI isrf s;f s|c hw jo s;@e kol hw= ikse n;m`;rI
klIisy; jB ikse `;rimk akIde kol s|c nhIN hw je Xh Kh de b;hr hw=

329 ate tusIN mwnU\ koD K|k iv%;O ijhde kol Kh hw= mwN c;hu\d; hB ik tusIN mwnU\
d|so= mwN b;Dbl de p\inHaB nU\ pl$ ke tuh;nU\ kuZ iv%;vBg;= ve%o< smZe? tusIN koD
K|k d|so= tusIN A%de ho< "pwN$Ik;s$l= "

he mere pR.U !(mwN Kh ikse d; ivc;r fixA hw) Kh hI k;rn hw ik mwN Kh
ikh; sI= c\g; hoveg; ik tusIN Ks ivc;r nU\ hu,e hI z|@ idO ikXNik mwN K|k
du%d;Kk J%m nU\ SurU hu\de hoE vei%A hw= mwN tuh;nU\ #es phu\c;X,I nhIN c;hu\d;
sI pr mwN tuh;nU\ d|s,; c;hu\d; sI ik mwN j;,d; hB ik tusIN kI soc rhe ho= smZe?

330 Xh ijhxe imle-jule hn ivro`I< m*t iv|c bdl jBde hn= jd kde tusIN
mUl r\g iv|c ikse trHB d; koD r\g imlBde ho tB Xh m*t de r\g iv|c bdl jBd;
hw=

331 Kh msIh r;hIN khe gE r;D de d;,e v;lI g|l vBg hw= .;veN ik Kh
s.nB bIJB iv|coN s|. toN zo$; bIj hw pr Kh ikse de n;l vI imld; nhIN hw aqv;
dogl; nhIN hu\d; hw= r;D d; d;,; imks nhIN hu\d; hw= Xh tB mUl r;D hw= Ks
lD je tuh;@e kol Xsde br;br ivSv;S hw tB tusIN XsnU\ fxI r|%o=

332 i`An idO ik jIvn ic|$e /oxe de sv;r d; ip|z; krd; hw jo ik vcn<
jIvn hw ate Kh Xsde dub;r; jI X~#e hoE s\tB de duAr; jo ik Xsde n;l
pRm;i,t hu\d; hw= hu, Kh yu|` ikveN ho, j; irh; hw=
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hw jd kuZ pRg$ kr id|t; jBd; hw= Kh tB inhc;v;n nU\ Xtejn; id\dI hw ikXNik
Kh tB pRk;S de duAr; peS kItI gD= smZe? Kh tB Xh hw jo pRmeSur ne Ai%A
hw= Kh tB .et hw< ve%o< Xh KhnU\ smZ nhIN s|kde= ate qoxI der b;d %ud; q|le
AXNd; hw ate KhnU\ pRg$ krd; hw ate ifr KsnU\ pRm;i,t krd; hw=

59 y;d r|%o< je s|c;D pRg$ kItI jBdI hw tB s|c;D pRm;i,t vI kItI jBdI
hw= pRmeSur p|ke t*r te Kse trHB hI krd; hw< Ks n;l koD mtlb nhIN ik koD
AdmI ik\n; cl;k ho s|kd; hw< Ks n;l koD v;st; nhIN ik Xh idm;gI t*r te
ik\n; bu|`Im;n ho s|kd; hw jekr %ud; Xsde ip|ze nhIN hw tB jrUr koD gltI hw=
smZe? #Ik hw= ikXN jo Kh tB vcn hw=

60 hu, jdoN mUs; pRmeSur dI pRer,; n;l imsr iv|c phu\icA< ate Xsne ikh;<
"m|%IaB A j;,= " m|%IaB A gDaB= jd Xhne ikh;< "@|@U A j;,= " tB @|@U A
gE sn=

61 ve%o< kI hu\d; je .l; Xhne Ai%A hu\d; ik< " m|%IaB A j;,< " ate Xh
n; AXNdIaB ? ve%o< ifr tB Kh hI hu\d; ik Xsne yhov;h d; vcn nhIN boilA
hw MXsne Ap,; hI vcn boilA hw= Xsne S;Kd soicA hove ik X~qe m|%IaB ho
j;,IaB c;hIdIaB hn pr X~qe koD vI m|%I nhIN sI ikXNik %ud; ne XsnU\ Ks
trHB nhIN Ai%A sI=

62 ate jd %ud; tuh;nU\ kuZ d|sd; hw ate kih\d; hw< "tusIN j; ke Kh kro ate
mwN #Ik Khde n;l hovBg; ikXNik Kh mer; vcn hw<" ate pRmeSur KhnU\ b;Dbl
iv|coN iv%;XNd; hw< ate ifr %ud; Ksde ip|ze %x; hu\d; hw= ate je Kh b;Dbl iv|c
ili%A hoKA nhIN hw< ate Kh %ud; d; vcn hw tB ij|dB vI hove %ud; Khde ip|ze
%x; hu\d; hw= smZe?

63 ate je b;Dbl toN b;hr hw tB Kh nbIaB te pRg$ kIt; jBd; hw= asIN
mihsUs krde hB ik pRmeSur de s|. .et nbIaB de X|te hI pRg$ kIte jBde hn< isrf
nbIaB te hI %ud; de gupt .et pRg$ kIte jBde hn= ve%o< amos 3:7>

64 hu,< hu,< pRk;S dI SktI inhc;v;n lD Xtejn; lw ke AXNdI hw= ikXNik
d;%rs dI SktI< .*itk/SrIrk d;%rs dI SktI Xteijt krn lD hu\dI hw= Kh
Xs mnu|% iv|c ijhx; i@|g; hoKA hw Xtejn; pwd; krdI hw= smZe? vei%A? #Ik
hw< ifr Kse trB vcn de pRk;S dI SktI ivSv;SI iv|c an\d dI Xtejn; id\dI
hw< stuu\S$t; dI Xtejn; pwd; krdI hw ate Ks g|l dI pRer,; id\dI hw ik vcn
is|̀  hw< s|c; hw=

58

320 ivro`I vcn de ivru|` hw= ve%o ik asIN ikXN akIde - - ikXN asIN m|tB ate
imSnB de K\ne ivru|̀  hB= ikXNik Xh pRmeSur de vcn de ivru|̀  hn= smZe?

321 K|qe asIN ve%de hB ik jIvn ate m*t A%rI s\/rS lD a; rhe hn= ic|$;
/ox; s|ce jIvn d; hw ate pIl; /ox; imle-jule akIde d; hw= tusIN ve%de ho ik Kh
A%rI aslI pRg$;ve de lD A rhe hn=

322 hu, mwN K|qe tuh;nU\ kuZ kih,; chu\d; hB= ho s|kd; hw ik tusIN Ksd; ivSv;S
n; kro< pr ykInI ho, lD mwN KsnU\ vei%A hw= isrf K|k hI mUl r\g hw<Xh ic|$;
hw= ik\ne j,e Kh j;,de hn? isrf K|k hI mUl r\g hw= Ks toN Kl;v; b;kI s;re
r\g imSrt r\g hn=

323 msIh mu|! toN hI mjbUt ic|$e iml;v$ toN ibnB r\g v;le /oxe te hw= AmIn=
hr K|k r\g ic|$; hI hu\d; hw je Xs iv|c ikse trHB dI koD rs;K,k pRikirA
n; kItI j;ve= AmIn!mihmB hove !hr K|k klIisy; rsUlB dI is|i%A te %xI hoD
hu\dI ate %ud; XsnU\ s;bt kr irh; hu\d; je Xs iv|c m|t-is`Bt ate j|qeb\dIaB
n; imlIA hoDaB hu\dIaB= Kh hw tuh;@I h;lt=

a*h< .;D Kv;ns< mwN Ks smeN bhut hI an\d mihsUs kr irh; hB= jI
hB SRI m;n= hB jI SRIm;n=

324 isrf K|k hI mUl r\g hw ate Xh ic|$; hw= Kh kde vI imSnB jB akIidaB
de n;l imks nhIN hu\d; hw= jI nhIN SRI m;n=

325 ate y;d r|%o< Xsde s\tB ne ic|$e mlml de k|pxe pihne hoE hn< ate Xh
n;m`;rI klIisy;vB ate akIidaB de n;l rle-imle nhIN sn= hu, asIN imSnB
ate akIde ve%de hB >>>>>>Kh hI Xh jgH; hw ij|qe tuh;nU\ tuh;@; imilA-juilA r\g
imld; hw= pR\tU ijs te msIh sv;r hw Xh mUl r\g hwMate Xsde lokB ne mUl r\g
de bstr pihne hoE hn= ate Xh Xs lhU de iv|c nh;te hoE hn ijhx; Xs
bstr nU\ Su|` krd; hw ate p;p nU\ v;ps X|qe .ej id\d; hw ij|qoN Xh AKA sI=
smZe? Kh shI g|l hw=

326 Xh ijhnB d; r\g imilA-juilA hw Xh pIl; hw ate Xh m*t v|l jBde
hn= ic|$e r\g de n;l hor r\gB nU\ iml;X,; dogl;pn hw= Ks trHB krn n;l
tusIN mUl r\g nU\ ivg;x id\de ho= kI Kh #Ik hw= je isrf ic|$; r\g hI mUl r\g
hw ate tusIN Xs iv|c koD hor r\g iml;XNde ho tB tusIN Xs cIJ nU\ ibg;x id\de
ho= AmIn= kI Kh #Ik hw?
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65 ijveN ik asIN Ksd; hv;l; lw,; c;hu\de hB< vcn iv|c KsnU\ "nvIN mw< "
ikh; igA hw= asIN hmeSB hI Ksd; hv;l; Ks trHB id\de hB< ijveN< " Kh tB nvIN
mw de nSe iv|c sn= " smZe? Kh shI g|l hw= mwN socd; hB ik Ksd; s|. toN v`IA
arq< " Atimk mw hoveg;= " Kh< "Atimk mw " hovegI= ijveN SrIrk mw Ap,e Ap
nU\ Xteijt SktI iv|c pRg$ krdI hw< K\Z hI nvIN mw jo ik piv|tr Atm; hw< krdI
hw< td Xh %ud; d; vcn pRg$ krd; hw= a*h! K|qe hw >>>>>>vcn Ap hI Atm;
hw -kI tusIN Ksd; ivSv;S krde ho?[s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]

66 AO asIN KsnU\ pxHIE= AO asIN KsnU\ s\t yUh\n; de ze b;b iv|c pxHIE=
AO bs >>>>>jI hB< td tusIN Ks trHB nhIN khoge ik< "c\g;<" ikse ne Ks trHB ikh;
sI= AO asIN ve%IE ik iksne Kh ikh; hw ate ifr asIN j;, j;vBge ik Kh s|c
hw jB nhIN= s\t yUh\n; 6 b;b= ate mwN ivSv;S krd; hB ik= Kh 6veN b;b dI 63vIN
AKt hw<mwN socd; hB Kho hI hw= hB jI< Kh hI hw=

jIX d;t; tB atm; hw m;s toN kuZ l;. nhIN= ijhxIaB g|lB mwN tuh;nU\
A%IaB hn Xh Atm; hn ate jIX, hn=

67 vcn %ud Atm; hw= Atm; vcn de rUp iv|c hw= ate Ksde b;d tusIN ve%o
ik jd Atm; ijv;ld; hw tB vcn d; Atm; k\m krn l|gd; hw ate k;rv;D
hu\dI hw= smZ l|gI?ikXNik Kh >>>>

68 hu, K|qe ve%o= Ks toN pihlB ik koD ivc;r Sbd b,e Xsne ivc;r jB
soc hI ho,; hw= ate Ks toN b;d jd ivc;r pRg$ kIt; jBd; hw tB Xh K|k Sbd
hu\d; hw= hu, Kh pRmeSur d; ivc;r hw ijhnU\ Xsne Ap,e vcn iv|c peS kIt; hw=
ate ifr jd asIN KsnU\ pRmeSur koloN pR;pt krde hB tB Kh vcn b, jBd; hw=

69 pRmeSur ne mUs; X~te pRg$ kIt; sI ik kI krn; hw= mUs; ne Xh boilA ate
Xh pUr; ho igA= smZe? jdoN asl iv|c Kh %ud; dI vloN AXNd; hw tB Kse trHB
hI hu\d; hw=

70 hu, asIN vei%A ik Kh Xteijt krdI hw< ate an\d b%SdI hw ikXNik
Kh pRmeSur d; vcn hw= ate nvIN mw< nvIN mw Xteijt krdI hw >>>>>jd Kh vcn
pRg$ krdI hw= ate ifr Kh kde-kde h|d toN vI ikte v|` an\d b%Sd; hw= asIN
Ksd; ai`Wn kr cu|ke hB< Kh aijh; an\d b%Sd; hw ik tusIN an\d de n;l
mgn ho jBde ho=

71 hu, i`An idO= mwN j,d; hB ik bhut s;r; k|$xv;d p;KA jBd; hw<
ate lok Ks trHB krde rih\de hn= mwN j;,d; hB ik kD v;r Xh X|pr q|le ku|dde

57

nU\ surg de c;re koinaB toN Kk|#e kr irh; hw= (k|l r;t nU\ asIN vedI q|le rUhB nU\
ve%Bge ate ifr tusIN j;,oge ik Kh s|c hw jB nhIN)Xh Ap,I f*j nU\ svrg de
chuB p;isaB toN Kk|#; kr irh; hw ate brf de v;gU\ sfed /oxe de X|te sv;r hw=

313 Xsd; vI K|k n;m hw< m*t nhIN< pR\tU pRmeSur d; Sbd Xsd; n;m hw aqv;
jIvn Xsd; n;m hw= AmIn= Xsde p|$ te ili%A hoKA sI :%ud; d; Sbd= isrf
Kho hI jIvn hw ikXNik pRmeSur hI jIvn d; K|k srot hw= Xh joK (ZOE) hw=
kI Kh #Ik hw?

314 ate Xsde p|$ te "jIvn" ili%A hoKA hw< ate Xh ic|$e /oxe te sv;r hw=
ate K|qe K|k mnu|% hw ijhx; it\n imle-jule ai`k;rB de n;l hw jo m*t sd;XNd;
hw ate Xh Ap,e `rtI de pRtIin`IaB nU\ Kk|i#aB kr irh; hw ate msIh surgI
jnm p;E hoE Ap,e s\tB nU\ Kk|#e kr irh; hw=

315 Xsd; n;m m*t ili%A hoKA hwM msIh d; n;m jIvn ili%A hoKA hw=
ijhxe msIh de n;l hn Xh vI ic|$e /oixaB te sv;r hn ate Xh "jgt de Xtpt
ho, toN pihlB cu,e gE" a%v;XNde hn(amIn)ate Xh vcn de pRtI Km;nd;r
hn= AmIn!v;h!mwN Ks g|l nU\ bhut ps\d krd; hB= bul;E gE< `rtI dI nINh
`rn toN agete hI cu,e gE ate ifr Xh Ap,I co, de r;hIN Ap,I mrjI n;l
vcn de pRtI AigAk;r rhe ate XhnB s.nB iv|c tel ate nvIN mw d; joS hw
ate Xh Xs n;l mul;k;t krn nU\ ic|$e /oixaB te sv;r ho ke msIh de n;l A
rhe hn= Xh j;,de hn ik zetI hI grjB XhnB g|lB d; s;@e te pRg$;v;
krngIaB=

316 ve%o< Xh ikveN krd; hw? Ks lD je msIh vcn hw ate Xsd; n;m vcn
hw tB vcn jIvn hw= msIh ivro`I -jo koD vI ivro`I hu\d; hw Xh ivru|` hu\d; hw=
Ks lD msIh ivrò I msIh de vcn de ivru|̀  hw= Ks lD Xh akId; jB
n;m`;rI s\sq; hw jo ik vcn de ivru|` hn=

317 mwN nhIN j;,d; ik tusIN Ks nU\ ikveN z|@ j;Oge= kI tusIN smZde ho?ifr tusIN
Ks toN ikveN rih s|kde ho? mwN nhIN j;,d; hB ik tusIN Ks toN ikveN rih j;voge=

318 ate Kh s|c hw ik ivro`I ivru|` hu\d; hw= kI Kh #Ik nhIN hw?dUr lw jBd;
hw= Xh Kh hI hw= Xh ap,e rle-imle /oxe te sv;r hw= asIN K|qe KsnU\ %ud; de
vcn iv|c vei%A hw=

319 asIN KsnU\ s|t klIisy;D yu|gB iv|c ve% cu|ke hB= K|qe Xh s;nU\ ifr mohrB
%u|lH, de r;hIN iv%; irh; hw ar XhnB g|lB nU\ iv%; irh; hw ijhxIaB klIisy;
de yu|gB de drimAn hoDaB hn=
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hn<Xh aijh; td krde hn jd s\gIt c|l irh; hu\d; hw= mwN j;,d; hB ik Kse
trHB hI hu\d; hw= ate mwN Ksd; vI ivSv;S krd; hB= pr mwN a|j de idnB iv|c lokB
nU\ vei%A hw ik jd t|k s\gIt v|jd; hw tB Xh n|cde jB cIkB m;rde rih\de hn
pR\tU jd s\gIt v|j,; b\d ho jBd; hw tB Kh n|c,; ate cIk,; -icl;X,; b\d ho
jBd; hw= smZe? mwN inhc; krd; hB >>>>>#Ik hw< ij|qoN t|k mer; v;st; hw< tusIN ve%o
ik ij\n; icr t|k lok #Ik trHB de n;l rih\de hn< tB ifr Kh vI #Ik hw= ate>>>>>

72 pr hu, je tusIN vcn ilAX,; ar\. kr idO!hu, Kh hI asl iv|c
hw jo jIvn ilAXNd; hw< Kh vcn hI hw jo jIvn ate nvIN mw de an\d d; XtS;h
ilAXNd; hw= smZe? hB jI<Kh hI sI jo pwNtIkust de idn td hoKA sI jd vcn
pRm;i,t kIt; igA sI=

73 hu, ve%o= hu, iysU ne XnHB nU\ lUk; 24:49 iv|c ikh;< " ar ve%o mwN Ap,e
ipt; d; kr;r tuh;@e X~te /|ld; hB pr jd t|k tusIN X~proN sktI n; p;O Sihr
iv|c hI rho= " ipt; d; kr;r kI sI? yoEl 2:28 iv|c asIN ve%de hB ik Xh Atm;
vh;X, j; irh; sI= ys;y;h 28:19 ikveN Xqe qqle bu|lH ate OprIaB Jub;nB
ho,gIaB<" ate Kh s|. g|lB ho,gIaB=

74 Xh X~qe X|pr gE= ate ijveN ik asIN Ksd; ai`Wn kIt; hw< ho s|kd;
hw ik XhnB iv|coN koD K|k kih\d;< "c\g;< mwN ivSv;S krd; hB ik asIN bqerI der
X@Ik kr lD hw= AO clIE ate asIN bs KsnU\ ivSv;S duAr; svIk;r krIE=
"Kh K|k v`IA bwpi$s$ is|i%A sI< pR\tU Khne XhnB .;DaB iv|c k\m nhIN
kIt;=

75 so Ks toN b;d pihlI g|l tusIN j;,de ho ik Ksne tB aslIat b,n; sI=
ate XhnB ne vcn de pRm;i,t ho, lD Ap,I sev; lD X@Ik kItI= ate jd tusIN
piv|tr Atm; dI .;l krn lD AXNde ho tB tusIN vI Kse trHB hI krde ho=

76 hB jI< tusIN KsnU\ ivSv;S de duAr; pR;pt kr s|kde ho= tuh;nU\ msIh nU\
ivSv;S duAr; kbUl krn; hu\d; hw= Kh iblku|l #Ik hw= ate tusIN piv|tr Atm;
nU\ ivSv;S de r;hIN pR;pt krde ho Mate ifr piv|tr Atm; nU\ pRm;, de, lD
AX, idO ik Xhne tuh;@e ivSv;S nU\ kbUl kr ilA hw tB ik tuh;@; %tn; kre=
smZe? td< ve%o< abr;h;m ne pRmeSur te ivSv;S kIt; ate Kh Xsde lD
`;rimkt; igi,A igA= " pR\tU %ud; ne sbUt de rUp iv|c ik Xsne Xsde ivSv;S
nU\ kbUl kr ilA hw< %tne d; ic\nH id|t;=

77 so Kh hI cIJ s;nU\ vI krnI c;hIdI hw= s;nU\ vI piv|tr Atm; lD X@Ik
krnI c;hIdI hw jd t|k ik Xh kuZ kr nhIN id\d; hw MjrUrI nhIN ik gwrJub;nB

56

Kk|#e ho rhe hn= vcn anus;r Kh pRg$;v; (pRdrSn) "hrmig|don"< de yu|` iv|c
hoveg;= smZe?

308 ate jo ku|le(pIle)/oxe te sv;r hw Xsd; n;m "m*t" hw Xsde X|te $\gI hoD
sI >>>>>>Xh msIh ivro`I ijhx; Xs ku|le /oxe te sv;r hw Xsd; n;m "m*t" hw!su,o=
msIh ivro`I< pihlI imSn ( Khde lD Zgx; nhIN kIt; j; s|kd;) Ap,I
DJbl jo ik vcn de pRtI k\jrI sI de n;l< Xs dIaB `IaB pRo$ws$wN$B de n;l
iml irh; hw< Xh s;re hu, a;p,e a;p nU\ Kk|i#aB kr rhe hn=

309 kI tusIN bwpi$s$ lokB nU\ sui,A ik XhnB ne kI ikh; sI? kI tusIN j;,de
ho ik XnHB ne kI ikh; hw? "a*h< asIN XhnB de n;l S;iml nhIN hovBge<pR\tU asIN
XhnB de n;l im|trt; v;l; vtIr; r|%Bge= asIN XhnB dIaB klIisy;vB iv|c
S;iml nhIN hovBge pr >>>>>>>" Kh hw g|l= tusIN iblku|l Xh hI ho jo vcn d|sd;
hw= vei%A? smZe? Ks pur;,I k\jrI dI pihlI g|l ve%o=

310 hu, Xh Ap,e Ap nU\ K|k jgH; Kk|#e kr rhe hn ate Xs hrmig|don
de yu|̀  lD A rhe hn ate Xh K|k imle-jule /oxe te ijhd; r\g ic|$e ate l;l
/oxe de r\g ate k;le /oxe de r\g n;l iml ke bi,A hw de X|te sv;r hn= Kh it\n
v|%-v|% ai`k;r hn r;jintk ai`k;r< Atimk ai`k;r< Swt;nI ai`k;r duAr;
k;bU ai`k;r jo ik msIh ivro`I hw= tusIN XhnB it\nB r\gB nU\ K|k jgH; iml; ke
ve%o tB tuh;nU\ jrd aqv; pIl; r\g pR;pt hoveg; ate Xh Kse hI .wxe ijhe r\g
de  /oxe te sv;r hw= Kh #Ik hw= hu, i`An idO= ve%o Xh k;hde te sv;r hw=
Xh pIl; ijh; iv%;D de, v;l;< @r;X,; ijh; l|g, v;l; r\g jo ik k;l;< l;l
ate ic|$e r\g de n;l iml ke bi,A hw< Xs r\g de /oxe te sv;r hw< Xh surg de
q|le hr K|k j;tI de Ap,e lokB nU\ Kk|#; kr irh; hw ate yu|` krn lD A irh;
hw= kI d;nIEl de drSn d; arq Kho hI nhIN d|isA igA sI ik Xh loh; v;l;
.;g rom de hr K|k r;j iv|c fwl igA sI? K|qe Xh AXNde hn ate Kk|#e ho
rhe hn= hu, tusIN KsdI sm;ptI t|k SBt bw#e rho ate i`An n;l su,o=

311 Xh hu, Kh krn de lD Kk|#e ho rhe hn= Xh pIle r\g de /oxe te ijhd;
r\g it\n r\gB n;l iml ke bi,A hw M Xs imle-jule r\g de @r;X,e ijhe /oxe te
sv;r ho ke `rtI de c;rB koinaB toN Ap,I f*j nU\ Kk|#; kr irh; hwM Kh sv;r
Xh hI K|k AdmI hw=

312 pRk;S poqI 19 iv|c isrf Xh hI itAr nhIN ho irh; blik msIh vI Xsd;
muk;bl; krn nU\ itAr ho irh; hw= Kh yu|` /m;s;, yu|` hoveg;= pRk;S poqI 19
iv|c msIh Ap,I f*j nU\ `rtI de chuB p;isaB toN Kk|#e nhIN kr irh; ikXNik
td `rtI de bs qoxe ijhe hI lok b;kI rih j;,ge= Xh kI kr irh; hw? Xh XhnB
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bolIaB hn<Ks lD nhIN ik asIN ig|`; p;KA hw< jB asIN jJb;tI ho gE sB jB
asIN r*l; p;KA sI= asIN td t|k piv|tr Atm; dI X@Ik krnI hw jd t|k ik
asIN bdl nhIN jBde hB< jd t|k s;@e n;l kuZ asl iv|c nhIN ho jBd; hw= mwN
KhdI pRv;h nhIN krd; ik Kh iks rUp iv|c AXNd; hw= pr Kh Kse trHB hI
hoKA Kh hI g|l mu|% hw= smZe?

78 ate mwN ivSv;S krd; hB ik pr;D .;i%A iv|c bol,; ate Kh s|. cIJB
#Ik hn pR\tU Kh Ap,e Ap iv|c hI k\m nhIN krngIaB= ate tusIN j;,de ho ik
Ks n;l k\m nhIN c|leg;= so Kh Ks trHB nhIN krdI hw=

79 mwN j;dUgrnIaB nU\ pr;D .;i%A iv|c boolde sui,A hw< j;dUgrB nU\ gwr
.;S; bolde ate t;lIaB vj;XNde sui,A hw= ykInn= Xh pwNisl JmIn X~te r|%
id\de hn ate Xh pwNisl pr;D .;S; iv|c il%dI hw= ate koD AdmI Xs pr;D
.;i%A d; trjm; krd; hw ate Xh s|c; arq d|sd; hw= Kh #Ik g|l hw= ate
Xh pwNisl iblku|l Xho kuZ il%dI hw jo ho cu|k; sI< ate Xh Ks trHB iblku|l Kse
!\g de n;l hI krde hn= mwN XhnB nU\ Ap,e isrB iv|c im|$I p;XNde hoE ate Ap,e
Ap nU\ c;kUaB n;l k|$de hoE vei%A hw ate Xh Ap,e Ap nU\ pUrI trHB j\glI
pSUaB de %Un n;l jB ikse hor cIj de n;l !|k lwNde hn ate Swt;n nU\ bul; lwNde
hn= ve%o< ykInn hI Xh Ks trHB krde hn= Ks lD tusIN ve%o ik >>>>>

80 pr;D .;i%A iv|c bol,; Kh nhIN krd;= " .;veN mwN mnu|%B ate surgI dUtB
dIaB bolIaB bolB pr je mere iv|c pRem n; hove tB mwN kuZ vI nhIN hB= " smZe?Ks
lD XhnB g|lB d; Xh arq nhIN hw ik tusIN piv|tr Atm; p;KA hw=

81 pR\tU jd Xh< ivaktI msIh d; aivn;SI Atm; tuh;@; in|jI muktI d; pt;
b, jBd; hw ate tuh;nU\ bdl id\d; hw ate tuh;@e ivc;rB nU\ is|`e klvrI dI v|l<
ate Ks vcn v|l fer id\d; hw tB kuZ n; kuZ hu\d; hw= hB jI SRIm;n= kuZ jrUr
hu\d; hw= tuh;nU\ ifr ikse nU\ d|s, dI lox nhIN hw= jd Kh hoveg; tusIN KhnU\ j;,
j;Oge=

82 ate jd Kh nvIN mw pRk;S ilAXNdI hw tB vcn pRg$ hu\d; hw=

83 iblku|l Kse trHB hI pwNtIkust de idn hoKA sI= Xh j;,de sn ik XnHB
de X|te Atm; X@eilA j;,; hw<ate XhnB ne td t|k X@Ik kItI jd t|k Kh
ho n; igA= ate jd pRk;S d; pRg$;v; hoKA tB Xtejn; XhnB de X|te z;D hoD
sI= Xh ykInn Xteijt sn= ate pUre grm joSI iv|c sn= K|qe Xh @re hoE sn
ate bUhe b\d kIte hoE sn Mate Ks Xtejn; de n;l .r j;, toN b;d Xh glIaB

kol mh;n AdmI sn= A%Ir iv|c XhnB de kol ah;b vrge v;hhy;t lok A
gE ijsne DJbl< K|k aivSv;SI n;l ivAh kr; ilA=

303 iblku|l Kh hI k\m asIN vI kIt; hw= s;@e kol viS\g$n ate il\kn sn
p\RtU ve%o hu, s;@e kol kI hw= ate Xsde b;re iv|c s|. toN pihlI g|l tB Kh hw ik
Xhne ivAh kIt; hw ate pUrI trHB DJbl de pR.;v de he#B hw ate Xsee de r\g
iv|c r\igA igA hw= ho s|kd; hw ik Xh K|k c\g; soh,; a;dmI hove pr s;r;
k\m k;j DJbl hI ve%egI= ate tusIN ve%o ik Kh hu,e hI hw ate s;r; pirv;r a\dr
A irh; hw=

304 l|g-.|g pwNtI s;l pihlB piv|tr Atm; ne mwnU\ kI d|isA sI?ate tusIN
ijhxe pur;,I iksm de lok ho Kh j;,de ho>>>>>>tusIN XhnB s|tB g|lB nU\ j;,de ho
ijhxIaB a\t toN pihlB ho,IaB hn= ate Kh A%rI .iv|%b;,I toN pihlI
.iv|%b;,I hw= ate b;kI s;rIaB /$n;vB jo ik lx;DaB ate dUsrIaB /$n;vB
n;l sb\i`t hn hU-b-hU Xse trHB pUrIaB hoDaB hn= smZe?ate hu, Xh Ks deS
te r;j krn lD #Ik K|k a*rt de h|qB iv|c hw= DJbl !vei%A?

305 pr y;d r|%o ik DJbl de idnB iv|c koD sI ijhne asl iv|c XhnB nU\
Xsde r\g iv%;E sn= smZe?

306 hu, Xh Ks imle-jule r\g de /oxe te K|k#e ho rhe hn= ate ve%o Xh Xh
XhnB nU\ m|tB is`;tB< mnu|%B dIaB /xIaB hoDaB is|i%AvB ate j|qeb\dIaB de
duAr; Kk|#e kr irh; hw= kI Kh #Ik hw?[s\gt A%dI hw< "AmIn"-s\p;]ykInn
hI s\s;r d; pIl; /ox; imilA juilA r\g< m*t d; imilA juilA r\g hw= Kh
shI g|l hw= a*h< m*t de imle-jule r\gB iv|c< pIle /oxe de s\s;rI rUp iv|c vcn
d; piv|tr lhU iblku|l vI nhIN hw=

307 ate g*h kro= nu|krB toN >>>>>>"Xh XhnB nU\ `rtI dIaB cohB nu|krB toN
arm;ig|don yu|` lD Kk|#e krde hnMb;Dbl ne K\Z hI a;i%A hw= " ijveN ik
mwN il%tB nU\ ili%A hoKA hw< mwN XhnB nU\ soc, d; ytn kr irh; hB= mwN XhnB
de b;re iv|c bs KveN hI nhIN bol irh; hB pr ij|qoN Kh il%IaB hoDaB hn mwN
X|qe ve% irh; hB ik Kh kI hw= "Xh XhnB nU\ pR.U pRmeSur de yu|` de v|@e idh;xe
lD Kk|#e krd; hw= " hu, tusIN jr; Ksde v;re iv|c soco Mik Xh Ks imle-jule
r\g de s\s;rk pIle< bIm;r /oxe te Kk|#e ho rhe hnMtusIN j;,de ho ik Kh K|k
i.Ank g|l hw= hu, i`An idO ik Xh ikXN XhnB nU\ ik|qoN Kk|#e krd; hw<
"`rtI de cohB %U\iZaB toN Xh XhnB nU\ Kk|#e krd; hw= " hu, Xh pRg$;ve lD
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iv|c in|kl AE sn= ykInn hI XhnB ne Kse trHB hI kIt; sI= ijhxe lokB de
smUh toN Xh pihlB @rde sn hu, XhnB nU\ hI %uS%brI d; pRc;r kr rhe sn=
Kh #Ik g|l hw= smZe? ikXNik kuZ hoKA sI ikXNik v;ade d; s|c; vcn
pRm;i,t kIt; igA sI=

84 hu, AO asIN Kse te K|k im\$ rukIE= je Xsne XhnB rsUlB iv|c EnI
smr|q; lw aBdI sI ik Xh >>>>>l|g-.|g XhnB iv|coN s.nB ne Ap,I gv;hI nU\
Ap,e lhU de n;l mohrb\d kIt;= koD pRv;h nhIN XhnB de s;hm,e kI AKA
Xh jd t|k jIXNde rhe XhnB ne Ksd; kde vI Knk;r nhIN kIt;= Xh Kse te
i$ke rhe ikXNik Kh kr;r kIt; hoKA s|c; vcn sI< jo s;bt kIt; igA sI=
Xh pRk;S pRm;i,t hoo igA sI= ate Xh mr gE sn< ate XhnB ne Ap,I hI
gv;hI te Ap,e lhU dI mohr l;D sI=

85 hu, tusIN a\t de idnB de kr;r v|l ve%o= ate K|qe asIN KhnU\ #Ik Ap,IaB
a|%B de s;hm,e pRm;i,t hu\d; hoKA ve%de hB-asIN K|qe Ap,e s;hm,e vrtm;n
iv|c piv|tr Atm; de AX, ate XsnU\ XhnB k\mB nU\ krde hoE vei%A hw ijhxe
Xhne krne sn< ate asIN iblku|l Ap,e ivck;r XhnB k\mB nU\ ve%de hB= smZe?
a*h< s;nU\ c;hId; hw >>>>>> he mere pR.U !asIN ikveN su, s|kde hB?dostoN mwN tuh;nU\ d|sd;
hB ik kuZ hu\d; hw !jd s|ce< %re< Km;nd;r pihlB toN cu,e hoE inhc;v;n te< jd
Kh r*SnI Xs bIJ n;l $kr;XNdI hw tB kuZ nveN jIvn lD in|kl AXNd; hw=
ijveN %uh te p;,I .rn AD a*rt de n;l hoKA sI!

86 K|qe XhnB ivdv;n j;jkB ne Ai%A sI< "c\g;< Kh tB Swt;n hw= Kh
tB .iv|% d|s, v;l; hw= Xh-Xh tB bs XhnB lokB nU\ XhnB de .iv|% de b;re
iv|c d|sd; hw= ate Xh tB Swt;n hw= "

87 pR\tU X~qe hI s;`; ijhI a*rt pihle #ihr;E hoE bIJ de n;l sI !hu, tusIN
socde ho kI Kh #Ik nhIN hw?pR\tU iysU ne ikh; sI< " koD mere kol nhIN A s|kd;
jd t|k ipt; hI Xsne n; i%|ce ate Xh s|. ijhnB nU\ ipt; ne mwnU\ id|t; hw mere
kol AX,ge= " ate Xh >>>>>>>

88 ate msIh ivro`I a\t de idnB iv|c yog hoveg; >>>>>>asIN Xs msIh ivro`I
Atm; d; ifrk;pRstI de m|tB iv|c ai`Wn kIt; hw ate Kh is|` kIt; hw ik
n;m`;rI klIisy;vB d; m|t hI msIh ivro`I hw= ate hu, koD vI AdmI K|qoN ik\nI
hI dUr j; s|kd; hw ate Kh inhc; kr s|kd; hw ik j|qeb\dIaB dI pR,;lI glt
nhIN hw ate Kh msIh ivro`I nhIN hw Xsde n;l jrUr koD gxbx hw= jd ik
Kh c\gI trHB n;l Kith;s iv|coN< hr K|k g|l n;l< pRmeSur de vcn de n;l ate

%ud; te Xsd; ipt; ivSv;S krd; sI= pr Xh tB K|k @rpok ijh;< s\kocI ijh;
jB Ks trHB de .;v nU\ m;f krn; >>>>Xh tB c\g; nhIN sI= Xh-Xh ij|qoN t|k c;l-
cl, d; sb\̀  hw Es;X s|c-mu|c ykUb de n;loN ikte v|̀  c\ge c;l-cl, v;l; mnu|%
sI= pR\tU tusIN ve%o< Xsne soicA nhIN sI >>>>>>"Ksd; jnm is|` ai`k;r n;l kI
sb\̀  hw ?" ate Xhne Ap,; jnm h|k ykUb nU\ vec id|t;= smZe?

297 pR\tU ykUb de kol Es;X vrgIaB v|@IaB-v|@IaB cIJB tB nhIN sn= ate n;
hI ykUb de kol Es;X vBg ivrs;(imr;s) hI sI= pr K|k cIJ sI ijhxI ykUb
chu\d; sI ate Xh sI jnm is|` ai`k;r= Xsne KsdI pRv;h nhIN kItI ik Xh
KsnU\ ikveN pR;pt kreg; MXh tB bs XsnU\ pR;pt krn j; irh; sI= ate %ud; ne
Ksde lD Xhd; snm;n kIt;=

298 ate iblku|l Kho hI g|l a|j vI idm;gI bu|`I v;le< s\s;rk mnu|% de n;l
hw= Xh kih\d; hw< " c\g;< mwN tB srk;rI igrje de n;l sb\` r|%d; hB= mwN tB Ks
igrje d; mwNbr hB< mwN tB Xs igrje d; mwNbr hB= " KhnB g|lB d; Ksde n;l
koD vI lw,; de,; nhIN hw=

299 i`An idO< Xh hu, Xsde rle-imle /oxe te Kk|#e ho rhe hn= Xh hu,
Ap,e imle-jule /oxe te XhnB nU\ Kk|i#aB kr irh; hw ikXNik Xsde kol r;jintk
SktI hw=

300 kI tusIN ivSv;S nhIN krde ik Xsde kol hw?hu,e ijhe ikveN Xh r;S$rptI
bi,A hw? ik\Z fer kde Xh XtBh cx s|kd; sI? hU\-hU\!tusIN lokt\trI loko< tusIN
ijhxe K|qe `rm dI aJ;dI lD AXNde ho tusIN ap,e jnm is|` h|kB nU\ r;jintI
lD vec devoge= mwN Ksde ivru|` nhIN hB >>>>>lokt\tr p;r$I #Ik hw M pR\tU Xh doheN
hI sxe-gle hn= mwN tB msIht de b;re iv|c g|l kr irh; hB= pr tusIN lok tB Ks
trHB d; kuZ a\dr ilAX, lD Ap,e jnm is|` h|kB nU\ lokt\tr dI i$k$ lD
vec id\de ho= tuh;nU\ Srm AX,I c;hIdI hw

301 kI tusIN mihsUs nhIN krde ik Kh k*m iblku|l Ksr;Dl de nmUne te c|l
rhI hw? Ksr;Dl nekI kIt; sI? Xh K|k ajnbI .UmI te AE ate X|qoN de v;sIaB
nU\ b;hr k|i!A ate XhnB nU\ m;r id|t; ate Xs jgH; nU\ Ap,e kbJe iv|c lw ilA=
iblku|l Kse trHB hI asIN K\@IanJ n;l kIt; hw= r|w@ K\@IanJ hI s|ce amrIkI
hn< s;@e rw|@ K\@IanJ dost hI s|ce amrIkI hn=

302 ate ifr XhnB ne kI kIt; sI? Ksr;El de kol kuZ mh;n lok sn= pihlI
g|l tusIN j;,de ho >>>>>>XhnB de kol d;Cd sI XhnB de kol sUlem;n sI= Xsde
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b;kI s|. cIJB de r;hIN is|` ho igA hw ik Xh msIh ivro`I hw= ate rom Ksd;
hw|@ hw= ate Kh dIaB `IaB klIisy;vB KsdI pwrvIH krdIaB hn= ate Xh donoN
hI nrk iv|c su|$IaB jBdIaB hn= Ks lD asIN Ks msIh ivro`I nU\ ve%de hB<
asIN KhdI atm; nU\ ve%de hB=

89 ate ijhxe idn iv|c asIN rih rhe hB< tB ikXN KhnU\< "Xh an\d nhIN lw
ke AX,; c;hId; ijhx; ibAn nhIN ho s|kd; ate mihmB n;l .irA hoKA hw="
ate ijXN hI Xs zo$I s;mrI a*rt X|te Kh ipA< b|le< te Xh bIj fu|$ in|kilA=

90 hu, y;d r|%o ik b;Dbl A%dI hw ik a\t de idnB iv|c Kh msIh ivro`I<"
s;re s\s;r nU\ hI .rm;Eg;= "

91 te isrf K|k zo$; ijh; Zu\! hI hoveg; ijhnB de n;m jgt dI nINh `rn
toN agetre hI lele de jIvn dI poqI iv|c il%e hoE sn= ar jd %ud de vcn d;
aslI pRg$Ikrn Xs ihrde te pwNd; hw tB Xh p;,I n;l $kr;Eg; ate td
piv|tr Atm; n;l ij\nI jor n;l ho ske $kr;Eg; ate tusIN XsnU\ Ks trHB krn
toN rok nhIN s|kde ho ikXNik nvB jIvn Xs iv|c k\m kr irh; hw=

92 ijAd; smB nhIN hoKA ik jd mwN Xs AdmI n;l g|lB kr irh; sI jo
mere n;l bihs krn dI koiSS kr irh; sI ate kih irh; sI< " kI twnU\ Kh kih\de
hoE Srm nhIN AXNdI ik pRmeSur ne `rtI ate ak;S dI rcn; it\n idn iv|c
>>>>>jB ze idnB iv|c kItI sI?"

mwN ikh;< " Kh hI hw jo b;Dbl kih\dI hw= "

93 Xhne ikh;< " c\g;< s;@e kol sbUt hn ate asIN s;bt kr s|kde hB ik s\s;r
l|%B s;l pur;,; hw=

94 mwN ikh;< Khd; Xsde n;l koD v;st; nhIN hw= Xtpt 1:1 iv|c ikh; igA
hw ik< ' Aid iv|c pRmeSur ne ak;S ate `rtI dI rcn; kItI= ' smB !bs b;Dbl
iv|c En; hI d|isA igA hw= ate `rtI be@ol ate su\nI sI= mwN Ai%A< "mer; ykIn
hw ik hrek bIJ ikse hor s|i.at; d; jB ikse aijhI hI jgH; d; pihlB hI X~qe
ipA hoKA sI= ate ijXN hI p;,I h$;KA igA te r*SnI Xs te pD te td ru|%
ate s|. kuZ X~pr A igA= "

95 Kh K|k nmUn; hw< Kse trHB hI mnu|% de n;l vI hw= jd s;rI `u\d h$ jBdI
hw ate Xs aslI bIJ te jo X~qe ipA hoKa; sI jd Xhde X~te s|c;D pRg$ hoD
tB Xh fu|$ in|kilA ate vcn de s|ce sbUt de duAr; %uS%brI d; s\deS Khde

53

Xsne XhnB nU\ ikh;< " fer tusB k;hd; bpitsm; ilA ?"

290 hu, ve%o ik pR.U iysU msIh de n;m iv|c jB ifr s;@e pR.U iysU msIh de n;m
iv|c bpitsm; lw,;< Kh #Ik hw< pR\tU isrf En; hI krn; k;fI nhIN hw= nhIN jI
SRIm;n= tusIN Ks trHB p\j;h v;r bpitsm; lw s|kde ho pr Khde n;l tuh;nU\ jr;
vI l;. nhIN hoveg; jd t|k ik piv|tr Atm; A ke tuh;@; ihrd; n; bdle= Kh
s|. kuZ Kk|i#aB c|l,; c;hId; hw= i`An idO ik Kh msIh hw!

291 msIh ivro`I s|cI l;xI dI is|i%A nU\ r|d krd; hw ate Kse lD Xh Ap,I
in|JI l;xI nU\ lwNd; hw ate XsnU\ Ap,I in|jI is|i%A n;l b,;XNd; hw= Xh Ap,I
in|jI l;xI nU\ lwNd; hw ate XsnU\ K|k ifrk;pRst klIisy; b,;XNd; hw!ate ijveN
ik piv|tr il%tB iv|c hv;l; id|t; igA hw Xh hor dUsrIaB ifrk;pRst
klIisy;vB nU\ jnm id\dI hwMXh ap,IaB `IaB nU\ jnm id\dI hw= ate Xh nhIN
>>>>>>ate Xh iblku|l Ap,I mB vBg hI dunIAvI< s\s;rk< imSnB vrgI< Atimk
l;xI jo ik vcn hw d; ivro` krn v;lI b, jBdI hw=

292 Xh Kh nhIN A%de hn ik Xh klIisy; (igrje) de n;l sb\` nhIN r|%de
hn= tusIN ikse imSn de AdmI n;l g|l krke ve%o= " ykInn mer; sb\` igrje
de n;l hw= " kI tusIN msIhI ho? "mwN igrje d; mwNbr hB !" pr KhnB g|lB d; Ksde
n;l koD vI v;st; nhIN hw !Xh A%de hn >>>>>tusIN tB igrje de n;l sb\` nhIN
r|%de >>>>tusIN Xs de n;l tB sb\` r|% s|kde ho jo igrj; a%v;XNd; hw< ve%o jo
ik n;m`;rI klIisy; hw= Kh s|cI klIisy; nhIN hw= Xh aslI klIisy;vB nhIN
hn= Xh tB inv;s sq;n hn ij|qe lok Kk|#e hu\de hn ate Xh lok Ks trHB hn
ijveN< " K|ko ijhe %\.B v;le p\zI= "

293 ate tusIN isrf K|k hI klIisy; ho ate Xh tB msIh d; jl;lI bdn hw=
ate tusIN Xs iv|c S;iml nhIN hu\de ho= tusIN Xs iv|c jnm lwNde ho=

294 ijveN ik mwN hmeSB hI ikh; hw< mwN trv\jB s;l toN bR;nh;m pirv;r de n;l
hB ate mwN Ks iv|c kde vI S;iml nhIN hoKaB sI= mwN Ks pirv;r iv|c pwd; hoKA
sB= smZe?

295 hu, i`An idO< Ksd; bhut hI s\udr nmUn; hw= mwN-mwN Ksde X|te >>>>>vcn
dI il%t il%I hoD hw pR\tU mwN >>>>>>s;@e kol KsnU\ pxHn d; smB nhIN hw M ijveN Es;X
ate ykUb d; nmUn; hw=

296 hu, Es;X tB K|k `;rimk AdmI sI= Xh bepRtIt; ho, d; d;av; nhIN
sI krd;= ate Xh Xse hI %ud; te ivSv;S krd; sI ijhde te ykUb krd; sI< ijs
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X|te pwNd; hw tB Xs iv|coN jIvn fu|$ in|kld; hw= Xhde a\dr jIX, rheg;= ikXNik
Xsde iv|c jIvn p;KA jBd; hw Xh inhc; kreg;= pR\tU jo Ksde b;hr hw Xh
jIXNd; nhIN rih s|kd; hwM Xs iv|c koD jIvn nhIN hw=

96 Xh n;m ijhxe jgt dI XtptI toN pihlB hI lele de jIvn dI poqI iv|c
il%e hoE hn<ikse vI cIj vBg jrUr idRS te AX,ge= ate Kh hI k;rn hw ik
iysU msIh X~qe bw#; hoKA Ap,e ivcolgI de k\m nU\ td t|k kr irh; hw jd t|k
ik Xh A%rI bIj iv|coN jIvn nhIN fu|$ pwNd; hw= ate Xh KhnU\ ibku|l smeN te
j;, lveg; jd Kh $kr;veg;=

97 ijveN ik @;k$r lI vel >>>>>mer; a\d;J; hw ik Xh h;le vI s\gtI iv|c K|qe
ikte hn= mwN XhnU\ kD idnB toN nhIN vei%a; nhIN hw= mwnU\ ykIn nhIN AXNd; ik
mwN XhnU\ vei%A hw= [K|k .;D kih\d; hw< " Xh K|qe hw= "-s\p;] Xh X~qe hw= ikse
dUje idn Xsne mere kol Kh sil|p .ejI sI ijs iv|c Xsde b;re iv|c ili%A sI
jo KrenIas ne ikh; sI= mwN kD sbUtB de a`;r te KrenIas nU\ Xs k;l d; dUt
m\inA sI ijs iv|c Xh rih irh; sI= pR\tU Xhne ikh; sI< " jd deh d; A%rI
mwNbr a\dr A jBd; hw< " A%rI yu|g iv|c tB Xs smeN<" .et pRg$ ho j;,ge >>>>>ho
j;,e c;hIde hn= " ate Kh K|qe hw= Kh iblku|l shI g|l hw= smZe? asIN Xse
idn iv|c rih rhe hB=

98 td< pwNtIkust kol beh|d an\d sI= Xh s|cmu|c hI Xtejn; n;l .re hoE
sn= mwN socd; hB Kse trHB hI pRk;S s;iraB n;l krd; hw=

99 AO K|k pl v;ste KsnU\ lDE= AO d;Xd de b;re iv|c socIE= Xh
vI bhut ijAd; Xteijt ho igA sI= Xsne ikh; sI<" mer; ipAl; zlkd; hw= "
mer; ykIn hw ik Xsde jIvn iv|c K|k mh;n /$n; /$I sI= iksne Xs toN K\Z
kh;KA sI? jd Xh Atm; ivc sI >>>>>ate asIN j;,de hB ik Xh K|k nbI sI=
b;Dbl Kse trHB hI A%dI hw= hu, d;Cd nbI< Xh K|k nbI sI< ate Xh Atm;
iv|c sI< ate Xsne jI X~#,; vei%A sI= je tusIN KsnU\ pxHn; c;ho tB tusIN KsnU\
jbUr 16:8-11 iv|c pxH s|kde ho= Xsne ikh;< " Ks krke mer; idl an\d hoKA
ate merI rUh inh;l hoD< mer; SrIr vI cwn iv|c vseg;= ikXN jo tU\ merI j;n nU\
pt;l iv|c n; z|@eg; n; Ap,e piv|tr pur% nU\ gor ve%, deveNg;= " ate mwN tuh;nU\
d|sd; hB ik Xsd; ipAl; zlk, l|g ipA ikXNik Xhne jI X|#,; ve% ilA
sI= koD g|l nhIN ik Kh kI sI Ma*h< Xsne tB jI X|#,; vei%A sI ate Xh s|c
iv|c >>>>>>ate Xsd; ipAl; zlkd; sI=

52

284 hu, %ud; kI kr irh; hw? Xsde XhnB bIJB iv|coN anekB bIJ< agetre
#ihr;E hoE bIJ ManekB pihlB #ihr;E hoE bIJ sn= ate ifr Xh a\t de smeN
iv|c Kh nhIN kheg;< " h|v;h A ate K|k hor b|ce d; gr. `;rn kr= " Xh tB
("h;aa!")bul;veg; ate mwN jv;b devBg;= bs Kho hI hw= Kh K|k ivc;r hw= jd
cui,A hoKA A%rI jn a\dr A j;veg; tB Kh ho hI Khd; nbex; kr deveg;=

285 hu, yu|` surg iv|c ar\. hoKA sI= Kh `rtI te arm;igdon de yu|` de
rUp iv|c sm;pt hoveg;=

286 hu, AO ve%IE ate KhnU\ %u|lHde hoE ve%IE= ate ho s|kd; hw ik asIN Khd;
%ul;s; kr skIE= Kh krn lD pR.U hI s;@I m|dd kre= tusIN KhnU\ %u|lHidaB ve%o=

287 Kh .ed .irA /ox sv;r< hu, i`An idO Xh kI krd; hwM "ivro` krd;
hw< "ate tob; krnI n; c;hI ate Xs lhU v;le mUl vcn v|l v;ps j;,; n;
c;ihA= vcn lhU ate m;s bi,A= smZe? Xhne KhdI v|l v;ps j;, toN nBh
kr id|tI= Xh sv;r msIh ivro`I hw !Xh XsdI s|cI vcn rUpI l;xI d; >>>> Xh
vcn rUpI s|cI l;xI de ivru|` hw= Xh Ap,I l;xI nU\ lwNd; hw !pR\tU Xh Ks s|cI
l;xI d; vI ivro` krd; hw= ate Xh Ap,I l;xI lwNd; hw< ate XhnU\ `rm de rUp
iv|c Ap,e kol ilAXNd; hw jo ik m|t is`Bt ate akIde a%v;XNde hn= smZe?
te hu,< Xh piv|tr l;xI nU\ ve%de hoE Xsde ivru|` hw= pr Xh tB a;p,I l;xI
nU\ b,;XNd; hw jo ik msIh ivro`I is|i%A de duAr; msIh de Xl$ hw XsdI Kh
l;xI msIh ivro`I kh;XNdI hw= kI tusIN vei%A ik Xh ik\n; ctur hw? ate hu,<
Xsde kol ipAr dI Ekt; ho, dI bj;E< ifrk;pRst klIisyBvB hn ate Xh
msIh de lhU de q|le ho, v;lI Xp;sn; te k;bU krd; hw= vcn nU\ lw, dI bj;E
Xhne tB m|t< akIde ate hor kD kuZ lw ilA hw=

288 ate Kse trHB pRo$ws$wN$ A%de hn< " ceilaB d; akId;= " mwN c;hu\d; hB ik
tusIN b;Dbl iv|c Kk Sbd vI Ksde b;re iv|c l|. ke d|so= b;Dbl iv|c rsUlB
d; koD vI akId; nhIN hw=

289 ijveN ik kuZ icr pihlB mwN K|qe jB hor ikte a;i%a; sI= je rsUlB d; koD
akId; sI tB Xh rsUlB de krt|v 2:38 hw= iblku|l #Ik Kho hI hw ij\n; ku mwN j;,d;
hB ik je XhnB de kol koD akId; sI tB Kho hI sI= ate Kho kuZ hI XhnB ne
s|. nU\ krn lD Ai%A sI= jd Xsne XhnB iv|coN K|k AdmI nU\ jo ik msIhI
l|gd; sI l|i.A tB Xsne XhnU\ pu|izA< " jd tusB ivSv;S kIt; kI piv|tr
Atm; p;KA?"

ate XhnB ne ikh;< " asIN tB j;,de vI nhIN ik hwg; >>>>>"
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100 Ks toN Kl;v; d;Cd d; K|k hor ipAl; dUsr; smUEl iv|c zlk l|g
irh; sI< (KsnU\ il%, lD tusIN Ap,IaB pwnislB b;hr k|! lDaB hn) dUsr;
smUEl 6:14> td X~qe K|k %uSk smB irh; sI=

101 Xh ne m d; s\dUk lw gE sn= duSm, ne A ke yhov;h de nem de s\dUk
nU\ lw ilA sI ate XhnB ne j; ke KsnU\ d;gon de s;hm,e r|% id|t; sI ate d;gon
Ap,e mU\h .rne s\dUk de a|ge i@|igA ipA sI= ate Xh Xs s\dUk nU\ ikse dUsre
Sihr iv|c lw gE ate X~qe bvB A, pDaB= Kh sI >>>>>ate yhov;h d; s\dUk XnHB
de lD X~qe s|. toN v|@I Aft v;lI cIJ sI jo kde XnHB de h|q AD hove= Xh
Ks toN Ap,; ip|z; n; zu@; ske ikXNik Kh tB Ap,e sq;n toN b;hr sI=

102 hu,< jd XhnB ne KsnU\ bwl g|@I te p; ke te v;ips ilAX,; SurU kIt;=
ate jd d;Cd ne nem d; s\dUk vei%A tB tusIN j;,de ho Xsne kI kIt; sI? Xh
En; an\d de n;l .r igA sI ik Xsd; ipAl; zlk irh; sI M Xh Xtejn;
de n;l .r igA jd Xsne vcn nU\ Ksr;Dl iv|c ifr pRg$ hu\de vei%A tB
Xh Atm; iv|c n|c irh; sI= hB jI tusIN ve%o ik Xsd; ipAl; X~zl irh; sI=
ikXN? ikXNik Xsne vcn nU\ v;ips AXNde hoE vei%A sI=

103 mwN socd; hB ik Kh ikse nU\ Xteijt kr deveg;< jd lok Kh ve%de hn
ik KnHB s.nB s;lB de b;d s|c; vcn Xs kr;r de anus;r ik Kh pRg$ hoveg;<
pRg$ hu\de hoE ate s;bt hu\de hoE de%de hn=

ke@; S;nd;r smB hw!Kh ik\n; v`IA smB hw !

104 AO hu, asIN pxHIE= mwN-je mwN s;r; smB KhnB g|lB te hI bolBg; tB mwN
Ks c*qI mohr te nhIN A skBg; te mwM tuh;nU\ s.nB nU\ K~qe s;!e ds vje t|k ib#;
r|%Bg;= k|l r;t mwN tuh;nU\ jldI z|@ id|t; sI< Ks lD mwnU\ tuh;nU\ k;fI der t|k
rok ke r|%,; c;hId; hw= [s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;] hB jI= hB jI= Ks trHB
nhIN hw< mwN tB bs tuh;nU\ isrf zex irhB sI= smZe?mwN hB >>>>>>asIN Xse trHB krn;
c;hu\de hB ijveN pR.U s;@I aguv;D kreg;=

jB Xhne c*qI mohr toxI tB mwN coqe j\tU dI av;J Kh A%de su,I .D
A j;h >>>>>ve%=

105 hu,< " jd lele ne c*qI mohr %olHI sI= " AO asIN Ks te rukIE= hu,< c*qI
mohr< KsnU\ iksne %oilHA sI? lele ne= kI koD hor KsnU\ %olH, de yog sI? jI
nhIN< koD vI hor KsnU\ %olH nhIN s|kd; sI= lele ne hI c*qI mohr %olHI sI=
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de asUlB iv|c< Ap,I ifrk;pRstI dI pR,;lI iv|c k\JrI hI hw= Kh bs >>>>>>Kh
hI hw Xh jo Kh kih\d; hw=

278 i`An idO= Kh s|. k;hde v|l A irh; hw?hu, mer; a\d;J; hw s;@e kol
b;rHB jB c*dB im\$ rih\de hn= i`An idO Kh s|. k;hde v|l A irh; hw= Kh
kI hw?Kh v;ips ifr X~qe hI j; rhe hn ijveN KhnB ne ip|ze surg iv|c SurU kIt;
sI= Kh a\t smeN de yu|̀  v|l A rhe hn=

279 s|. toN pihl; k\m ijhx; surg iv|c hoKA Xh K|k yu|` sI= lUsIfr nU\
surg toN q|le su|$ id|t; igA sI ate Xh `rtI te i@|g igA sI= ate ifr Xsne
adn nU\ dUiSt kIt;M ate Xs smeN toN lw ke Xh dUiSt krd; hI A irh; hw= ate
hu, Kh lx;D surg toN `rtI v|l v|` rhI hw ate Ks yu|` d; %;tm; a\t iv|c
Ks `rtI te Xs yu|` iv|c hoveg; jo arm;igdon a%v;XNd; hw= hu,< KsnU\ s|.
j;,de hn= Kh yu|̀  surg iv|c SurU hoKA sI< piv|tr< ate XhnB ne XsnU\ q|le
su|$ id|t; sI= mIk;El ate Xsde dUtB ne XsnU\ q|le su|$ id|t; tB Xh #Ik adn
iv|c A, i@|g; ate td toN Kh yu|` K|qe `rtI X|te SurU ho igA=

280 pRmeSur ne Ap,e b|icaB dI ikleb\dI Ap,e vcn de duAr; pUrI trHB kItI
hoD sI= ate h|v;h ne Ap,I `*, b;hr k|!I ate ikh;< " mer; ivSv;S hw< ho s|kd;
hw ik tU\ #Ik kih\d; hoveN= " ate td yu|` ar\. ho igA= ate XdoN toN Kh j;rI hI
hw= td %ud; he#B A igA ate hu, Xsne tB >>>>>ate Xh XhnB nU\ zu@;X, lD
he#B AKA jo ik he#B AX,ge=

281 ijveN ik mwN tuh;nU\ Ai%A hw %ud; tB K|k v|@e #eked;r de vBgU\ hw= Xh Ap,;
s;r; m;l `n `rtI te r|%d; hw ate ifr Xh Ap,IaB Km;rtB b,;XNd; hw= hu,
y;d r|%,; ik Ks toN pihlB ik koD bIJ d; d;,; `rtI te hu\d;< Ks toN pihlB
ik sUrj d; pRk;S `rtI te pwNd;< tuh;@; SrIr `rtI te sI ikXNik tusIN `rtI dI

Ùx im|$I ho= smZe? tusIN ho= pRmeSur #eked;r(inrm;, krn v;l;) hw=

282 hu, Xh !\g ijhde n;l Xhne Kh kIt; sI< Xh he#B AKA (ijveN Xhne
Adm nU\ b,;KA)ate Xhne qox; kwlSIam< po$;S kosimk pRk;S ilA ate ikh;<
"vhhh !" "Kh mer; K|k hor pu|tr hw= "

smZe? ifr Xh Ap,e kuZ hor pu|trB nU\ ilAKA ate ikh;< "XFF!" "Kh
mer; K|k hor pu|tr hw= "

283 pR\tU h|v;h ne kI kIt; sI? Xsne Ks trIke nU\ %r;b kr id|t;= ate Xh
tB KsnU\ s\.og ikirA r;hIN ilAD td m*t ne Khde te v;r kIt;=
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106 ate c*qe j\tU ne< jo ik Xk;b de vrg; sI< yUh\n; nU\ Ai%A< " ve% ik zu$k;re
dI yojn; d; c*q; .et jo Ks poqI iv|c zuipA hw< Xh kI hw< " ikXNik lel; KsnU\
%olH irh; sI= dUsre lfJB iv|c Kho kuZ hI Xh A% irh; sI= "K|qe K|k c*q; .et
hw= mwN twnU\ Kh s\ket iv|c iv%;KA hw= hu,< yUh\n; mwN nhIN j;,d; hB ik tU\ KsnU\
smZ ilA hw jB nhIN= " pR\tU yUh\n; ne Xh ili%A jo Xsne vei%A sI< pR\tU Kh
K|k .ed sI= Ks lD Xsne Xh ili%A jo Xsne vei%A sI=

107 lel; mohrB nU\ tox irh; sI pR\tU %ud; ne td t|k XhnB d; %ul;s; nhIN kIt;
sI= KsnU\ tB a\t de idnB loD z|@ id|t; igA sI= smZe? hu, asB s\ketB iv|c
vei%A sI ate asB KhdI %oj pxt;l kItI hw ate kD v;r tB asIN bhut c\gI
trHB vI kItI hw= ate asIN j;,de hB ik Kh #Ik agBh c|ld; irh;= pr hu,< a\t
de idnB iv|c asIN ipzBh ve% s|kde hB ate ve% s|kde hB ik i^h ik|qe hoDaB hn=
ate Ks trHB klIisy; de yu|gB de %;tme te ate surg te X#;E j;, toN pihlB ho,;
hw=

108 mwN nhIN j;,d; hB ik koD Kh iks trHB kih s|kd; hw ik klIisy; kS$
k;l iv|c dI l\/egI= Xh iks trHB kS$ k;l iv|c dI l\/egI jd ik Xsde ivrò
iv|c koD p;p hw hI nhIN hw? mer; mtlb >>>>>mer; mtlb SrIrk klIisy; toN nhIN
hw MXh tB mhB kleS de iv|c dI j;vegI= pr mwN tB l;xI de b;re iv|c bol irh;
hB= l;xI de ij\me koD p;p nhIN hw= XsnU\ tB Su|` kIt; j; cu|k; hw K|qoN t|k Xsde
ivru|` p;p dI bdbU t|k nhIN hw ate kuZ vI b;kI nhIN irh; hw= l;xI de lok pRmeSur
de s;hm,e s\pUrn hn= Ks lD XhnB nU\ Su|̀  krn lD kI koD kS$ ho s|kd;
hw? pR\tU dUsiraB de lD kS$ k;l hw= dunIAvI klIisy; kS$ de iv|c dI l\/
dI hw< pR\tU dulhn nhIN=

109 hu,< asIN KsnU\ hr trHB de nmUinaB iv|c ve% cu|ke hB= ijveN ik klIisy;
d; nmUn; nUh sI< Xh p;p de iv|c dI ho ke b;hr in|kilA sI= pR\tU hnok pihlB
cl; igA sI< Xh XnHB s\tB d; nmUn; hw jo ik kS$ k;l toN pihlB hI cle j;,ge=

hu, asIN ve%de hB ik Ks lele ne mohr %olHI=

110 hu,< je tusIN i`An id|t; hw tB tusIN vei%A hoveg; ik asIN vei%A hw ik
>>>>>>pihl; j\tU Ser vrg; sI jo ik K|k jIXNd; pR;,I sIM asIN XsnU\ klIisy; dI
ikt;b iv|c vei%A hw >>>>>>ate mer; ivSv;S hw ik jo dUsr; j\tU sI Xsd; mU\h bld
jB vihxke vrg; sI ate tIsr; j\tU mnu|% d; ichr; sI= pr c*q; j\tU K|k Xk;b
d; ichr; sI= asIN XhnB nU\ iblku|l Kse hI !\g de n;l p;KA hw ate Kse trHB
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cIJB de n;l En; ku b|Ze hoE hn ik Xh v;ps nhIN prt,ge= Xh tB bs Ksd;
m%*l hI X@;X,ge=

271 Ks toN b;d Xh kI krde hn? Xh tB dir\de de lD K|k mUrt b,;X,ge<
jo ik K|k hor SktI hw< i`An idO< Xh lele dI ptnI de n;l Xse trHB hI vtIr;
krnge ijveN ik Xhne pRk;S dI poqI 13:14 iv|c kIt; sI= Kh hI hw jo kuZ Xh
krde hn< Xh iblku|l Kho hI krde hn<Xh st;XNde hn= igrje msIh dI s|cI
l;xI d; Xse trHB hI m%*l X@;XNde hn ijveN kde rom ne kIt; sI= jI hB< SRIm;n<
Xh iblku|l Xse trHB hI Xhd; mJ;k X@;XNde hn= Xh lele dI s|cI dulhn nU\
Xse trHB hI st;XNdI hw ijveN Xhne pRk;S dI poqI 13:14 iv|c st;KA sI=

272 hu, i`An idO< asIN pRmeSur de vcn de v;Kde de duAr; vei%A hw ik
Xh Xsde b|icaB nU\< j|qeb\dIaB< Xh dIaB `IaB nU\ Atimk m*t n;l m;reg;= hu,
Kh pRk;S dI poqI 2:22 hw= tusIN KhnU\ n; .u|ilO ik m;rn d; mtlb hw< m*t de
/;$ Xt;rn;= ate m*t d; arq hw< "pRmeSur dI hJUrI iv|coN hmeSB dI jud;D= "
im|tro Ksde b;re iv|c jr; soco= Khde v;re iv|c soco= mnu|%B de /xe hoE m|tB is`;tB
te .ros; n; kro= jo kuZ vI vcn de ivru|` hw tusIN Xs toN dUr rho=

273 hu, tusIN K|qe b;Dbl iv|c ve%o= K|qe ikh; igA hw ik Xsd; n;m m*t sI<
ate >>>>>>mer; mtlb hw:

>>>>>Xhd; n;m m*t sI< te nrk Xhde mgr tuirA AXNd; sI=

274 kudrtI t*r te nrk hmeSB m*t de ip|ze hI turd; hw= jd koD kudrtI
(SrIrk)mnu|% mrd; hw tB nrk Xhde ip|ze -ip|ze hu\d; hw jo ik kbr< pt;l hw< Kh
tB kudrtI t*r te hw= pr Atimk t*r te Kh a|g dI ZIl hw< sdIpk jud;D hw<
ij|qe XhnB nU\ s;ixA j;,; hw=

275 ate ml;kI 4iv|c ikh; igA hw ik< " XhnB d; $u\@ mu\! jB $ih,I t|k vI
b;kI n; z|@eg;< XhnB d; .u#; kr deveg;= " Kh Xh !\g hw ijhde n;l s\s;r
hj;r s;le r;j lD fer dub;r; Su|` kIt; jBd; hw= smZe?

276 kI tusIN i`An id|t; ik Xh /oxsv;r " purS il\g " hw? ate "Xh" (HE)ne
"Ap,e" (HIM) h|q iv|c< K|k AdmI<K|k ZU#; nbI= ar XsdI l;xI "Xh" (HER)
(KstrI il\g)n;m`;rI klIisy; DJbl hw= ah;b< DJbl= ikXN<kI Kh ikse vI
g|l vBg sp|S$ nhIN hw= smZe?vei%A?

277 Xs dIaB `IaB "Xh" (SHE ) KstrI il\g hn= XhnB hrigJ vI K|k
mnu|% dI a`Int; nU\ svIk;r nhIN kIt; MpRo$ws$wN$ klIisy; h;le vI Ap,I is|i%A
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hI Xh /u\m rhe sn= ate iblku|l #Ik Kse trHB hI Xh Ks poqI iv|c vI r|%e gE
hn=

111 ate td K|k mh;n is|i%A de, v;l; floir@; iv|c is|i%A id\de hoE Kh
kih irh; sI< " rsUlB de krt|v pustk klIisy; lD bs pwx vBg k|cI Xs;rI
d; k\m sI= pR\tU klIisy; tB XhnB c;r K\JIlB iv|c p;D jBdI hw= "

112 ate asIN tB Ksde ivprIt p;XNde hB< Kh c;r K\JIlB hn ijhxIaB
rsUlB de krt|v dI r;%I krdIaB hn= Kh tB Xh c;r pustkB hn ijhnB toN
rsUlB de krt|v pustk il%I gD hw< Kh rsUlB de a\dr piv|tr Atm; de k\m
hn= ate asIN pRk;S dI poqI iv|c vei%A sI ik Xh pihred;r pUrb< p|zm< X|tr<
d|%, iv|c bw#e hoE r;%I kr rhe sn= kI tuh;nU\ y;d hw ik asIN Kh ikveN K|qe
v;h ke iv%;KA sI ? ate ik\nI is|`t; ate su\drt; iv|c hr K|k cIJ #Ik Ap,e
sq;n nU\ drs;XNdI hw=

113 hu, mwN c;hu\d; hB ik tusIN i`An idO= ikh; igA hw< "A j; ate ve%="
yUh\n; >>>>>hu, Ks toN pihlB mwN c;hu\d; hB ik tusIN ifr dub;r; i`An idO= hu,<
Kh tB K~qe msIh ivro`I de k\m nU\ pRg$ krn lD A%rI /ox sv;r hw=

k|lH r;t asIN vedI de q|le rUhB nU\ ve%Bge=

Xs toN aglI r;t nU\ asIN inaB de b;re iv|c ve%Bge=

114 aglI r;t asIN yu|g d; a\t< smeN d; a\t< ate s.nB cIJB d; a\t ve%Bge
ate aijh; td hu\d; hw jd l;xI X#; lD jBdI hw= Ks lD #Ik Xs s|tvIN mohr
iv|c XhnB k$oiraB d; Xl|d,; hw ate b;kI s|. pIx;vB d; Xl|idaB j;,; hw=
Xh kI hw< mwN nhIN j;,d; hB=

115 pR\tU hu, tusIN Ks te i`An idO= asIN ve%de hB ik K~qe Kh j\tU K|k
Xk;b< Kh Xh mnu|% hw >>>>>jB Kh Xh jIXNd; pR;,I hw jo ik K|qe Xl|idA igA
hw aqv; bold; hw= jB dUsre SbdB iv|c Khde c;r v|%re yu|g hn= ate K|k Ser
d; yu|g sI= ate asIN vei%A hw ik Kh c*q; yu|g ho, de k;rn >>>>>>>

116 ate Xsne Ai%A< " A ate inst;re dI poqI de c*qe .et nU\ jo ik Ks poqI
iv|c zuipA hoKA hw ve%= A ate ve%= " ate yUh\n; ve%, nU\ igA tB Xsne ku|le
(jrd) /oxe nU\ vei%A= ate Ks ku|le /oxe te vI ifr Xh hI sv;r sI=

117 hu, Xsd; K|k n;m hw jo m*t a%v;XNd; hw= hu, i`An idO= Ks toN
Kl;v; ikse hor sv;r d;< ikse hor /oxe d; jB kde koD aijh; smB nhIN hoKA
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hn? ykInn hI Xh mUl pwtIk;s$l sI= ve%o< Xh ik|qoN i@|gI sI?Xh vcn toN
i@|g gD sI ate Xsne Ap,e m|t;<is`;tB ate akIidaB nU\ svIk;r kr ilA=
piv|tr Atm; dI bj;E Xh tB< piv|tr AdmI< @;k$r< Wl>Wl >pI >Wc>ikO
>yU c;hId; sI< ate Xhne XhnU\ K|k pop b,; id|t; sI= smZe? pR\tU< ykInn hI Kho
kuZ hI sI jo Xh chu\dI sI< Xh c;hu\dI sI ik koD Xhde lD duA kre= koD
>>>>Xsne tB Ap,; pws; t;irA ate Xhde kol krn lD Kho kuZ hI sI=

266 hu, a|j vI Kho hI g|l hw= jd t|k XhnB nU\ bw#, lD g|dIaB imldIaB
hn Xh c\de iv|c mo$I rkm p;XNde hn< En; hI k;fI hw= Xh tB Xs igrje de
mwNbr hn= tusIN XhnB nU\ vcn de b;re iv|c hor kuZ n; d|so Xh Kh nhIN j;n,;
c;hu\de hn= Kh Xh dIaB `IaB hn=

267 hu, Xh ik|qoN i@|gI sI? rsUlB ate nbIaB de mUl vcn toN= Kh hI Xh
qB hw ij|qoN pRo$ws$wN$ i@|ge hn=

268 tob; kro !v;ps muxo!v;ps muxo Ks toN pihlB ik bhut der ho j;ve= kI
pihlB hI bqerI der nhIN ho gD hw= KhnB idnB iv|c ikse idn lel; Ap,; sq;n
z|@ deveg; ate td Kh s|. %tm ho j;veg;= Ks toN pihlB ik Xh dIaB `IaB
d; inaB hove XhnU\ vI hu, Kh hI krn lD ikh; igA hw< XhnB nU\ vI ip|ze muxn
nU\ ikh; igA hw=

269 hu, XhnB nU\ A%rI s\deS Ks nbI de smeN iv|c imld; ijhde v;re iv|c
mwN bol irhB hB= ijhde b;re iv|c mwN kD pustkB iv|coN pxH irh; hB= ate mwN j;,d;
hB ik s|ce< c\ge< sUZv;n Atimk soc v;le mnu|% j;,de hn ik Xh A irh; hw=
Xh Kh j;,de hn= ve%o< Xh j;,de hn ik Xh A irh; hw= Xh >>>>pr muSikl
Kh hw ik XhnB ne Kh kih,; j;rI r|i%A hoKA hw ik "s;nU\ XhdI lox hw= Xh
Aveg; hI= " jd Xh aveg; tB Xh En; hlIm hoveg; ik Xh Xs nU\ pz;n,
iv|c Xse trHB hI fel ho j;,ge ijveN Xh dUsiraB simaB iv|c fel ho gE sn= Kh
#Ik hw= lok Ksde v;re iv|c il%,ge ate b;kI s|. kuZ krnge ate kih,ge< " a*h<
hB s;nU\ XhdI lox hw= " pr jd Xh XhnB de s;hm,e pRg$ hoveg; tB ifr vI Xh
Kse trHB hI kih\de rih,ge= smZe? XhnB ne hmeSB hI Kse trHB hI kIt; hw=

270 hu, tusIN mUl vcn nU\ ve%o= Xh hn >>>>Xh >>>>h;le vI XsnU\ v;ps muxHn
nU\ ikh; igA hw ate Xh dIaB `IaB nU\ vI v;ps muxn lD ikh; igA hw= jor
p;X,; >>>>>XhnB d; inaB kIt; j;veg; ate Xh dIaB `IaB nU\ vI Xse ivzo,e X|te
Xhde n;l su|i$A j;veg; ate m;irA j;veg;= XhnU\ v;ps mUl vcn v|l< rsUlB
dI is|i%A de v|l v;ps muxn lD ikh; igA hw= pr Xh Ap,e akIidaB ate
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ik ijhxe sv;r AE XhnB d; koD n;m hoveM XhnB sv;rB d; koD n;m nhIN sI=
pR\tU Kh sv;r m*t kh;XNd; hw= Ksd; iJkr nhIN kIt; igA hw= smZe? hu, Kh
pRg$ ho igA hw= Xh kI hw< Xh m*t hw=

118 c\g;< asIN ikveN Ks te s\deS de, lD i$ke rih s|kde hB ate KsnU\ iblku|l
s;f b,; s|kde hB! pR\tU jo kuZ vI s|c de ivru|̀  hw Xsne tB mrn; hI hw= ikXNik
isrf do hI trHB de mjmUn hn K|k m*t ate dUsr; jIvn= ate Kh is|` krd;
hw ik KhnB idnB iv|c Ksde b;re iv|c piv|tr Atm; d; pRk;S iblku|l s|c hw=
jo ivro`I hw Xh m*t hw= ikXNik< ijveN asIN qoxI der b;d ve%Bge ik vcn jIvn
hw= smZe?

119 ate Kh AdmI m*t sd;XNd; hw= hu,< Ks sv;r nU\ ikse hor smeN m*t nhIN
ikh; igA sI= pR\tU hu, Ksd; iJkr kIt; igA hw ik Xh m*t sd;XNd; hw=

120 pR\tU Ser de pRk;S de a`In >>>>>hu, i`An idO= hu,< mwN KsnU\ bxI hI
nJdIkI toN pxHn; c;hu\d; hB tB ik mwN il%e hoE de b;re p|k; ho j;vB= Ser de smeN
jB pihlI klIisy; de yu|g de pRk;S de smeN Kh pRg$ nhIN hoKA sI= Ks toN
agl; yu|g vihxke d; yu|g sI jo ik hner; yu|g sI< m|̀  yu|g sI< Ks iv|c vI Kh
pRg$ nhIN hoKA sI ik Kh kI hw= n; hI mnu|% vrge j\tU de yu|g iv|c jo ik bu|`I
d; yu|g sI jo ik lUqr< vwJlI ate dUsre su`;rkB nU\ drs;XNd; sI< Kh h;le pRg$
nhIN sI hoKA= pR\tU Xk;b de yu|g iv|c< A%rI yu|g iv|c< nbI de yu|g iv|c ijhde
iv|c ik nbI dI av;J ho,I hw< ijhde iv|c ik nbI ne X~# %x; ho,; hw Kh pRg$
kIt; igA hw< ate Kh nbI hI hu\d; hw ijhde kol hmeSB .et AXNde hn !hu, Kh
hI hw Xh ij|qe asIN hB >>>>>>

121 a|j r;t asIN Kse te qoxI der rukBge tB ik tusIN KsnU\ c\gI trHB smZ j;O=
hu,< bqerI v;r tuh;nU\ Khd; aihs;s hu\d; hw >>>> mwN isrf Ks smUh nU\ hI nhIN
kih irh; hB jo ik K|qe bw#; hw= ve%o< Kh $ep s|. jgH; jBde hn ate mwN Ks g|l
nU\ iblku|l s;f kr de,; c;hu\d; hB= ikXNik je ikse nU\ isrf K|k hI $ep imldI
hw ate XsnU\ b;kI $ep nhIN imldIaB tB Xh gxbx iv|c hI pw j;veg;= ve%o< %ud;
ne Ks idn de lD< Ks A%rI smeN de lD Kh kr;r kIt; hw ik XnHB v|%-v|%
/$n;vB nU\ jo ik /$IaB hn ate ijhnB g|lB iv|c gxbx kItI gD hw< %oilHA
j;veg;= asIN hB >>>>>>>

122 asIN ElIy;h de vstrB v;lI is|i%A nU\ vei%A hw= s;@e kol ElIy;h de
vstr sn= aijhe lok rhe hn ik >>>>>>j;|n alwgjwN@r @ovI nU\ X~qe coge iv|c lpe$
ke dfn kIt; igA sI= Xh kih\d; sI ik Xh alIS; sI= s;@e kol Ks trHB dIaB
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vcn d; Knk;r kIt; hw Kse lD Swt;n Xs iv|c deh`;rI ho igA hw= Kse krke
hI pRo$ws$wN$ crc vI K|k k\jrI b, igA ikXNik Xsne vI pRmeSur dI pRm;i,t
s|c;D nU\ r|d kIt; hw ate Ks trHB krn n;l Swt;n nU\ m*k; imld; hw ik Xh Xsde
a\dr A ke Ap,e Ap nU\ deh`;rI b,;ve= jd Xh K|k#e jux j;,ge tB Xh dir\de
de lD K|k mUrt b,;veg; ate Ks smeN iblku|l Kse trHb hI ho irh; hw ijveN %ud;
ne Ai%A sI= Kh shI hw= AmIn=

259 je mwN pixHA ili%A hu\d; tB mwN KsnU\ smZ; s|kd; sI= pR\tU mwN pixHA ilI%A
nhIN hB= mwN tB bs XmId kr irhB hB ik piv|tr Atm; tuh;@e te KhnU\ pRg$
kreg;= ate Xh XnHB te kreg; ijhxe >>>>>Kh #Ik hw= jI hB Xh Kse trHB hI kreg;=
i`An idO=

260 i`An idO Xsne kI kIt; sI= Xsne %ud; de Xs s\deS nU\ r|d kr id|t;
ijhde iv|c XsnU\ tob; krn lD Ai%A igA sI= Xsne K|k msIh ivro`I SurU
kIt; ate Kho hI Xh sI= ate jd Xsne Ap,IaB ZU#IaB is|i%AvB de n;l Kh
kIt; tB Xh ZU#; nbI ar deh`;rI Swt;n b, gD= pr Ks s|. de b;vjUd pRmeSur
ne XsnU\ tob; d; ivhl id|t;=

261 ve%o< pRmeSur ik\n; `Irjv;n hw?ke@; ad.ut pRem hw= koD pRem Ks trHB d;
nhIN hw= XhnB te ing;h m;ro< Xh ijhnB Xh de mU\h de X~te qu|ikA ate hor-hor
kIt; pR\tU ifr vI Xhne XhnB nU\ m;f kr id|t;= vei%A<Kh hw pRmeSur= nhIN
kIt;>>>>>

262 pRmeSur de s\deS nU\ r|d,;! ve%o XhnU\ tob; krn nU\ ikh; igA sI< XhnU\
v;ips muxn lD ikh; igA sI ij|qoN Xh i@|gI sI=

263 ate Xh ik|qoN i@|gI sI? vcn toN= #Ik hw= ate h|v;h ik|qoN i@|gI sI? [s\gt
A%dI hw<"vcn toN"-s\p;]vcn toN= imSnB ate j|qeb\dIaB ik|qoN i@|gIaB hn?["vcn
toN "]vcn toN!Kh hI g|l hoD hw= smZe ?v;ps muxn d; koD hor trIk; nhIN hw=
tuh;nU\ tB ifr vcn te hI v;ps muxn; hoveg;< tuh;nU\ tB ifr vcn te hI v;ps
AX,; pw,; hw= smZe?ate Xh ikse pR,;lI iv|c cle jBde hn jo ik XhnB nU\ vcn
toN dUr lw jBdI hw bj;E Ksde ik XhnB nU\ vcn de v|l lw ke Ave= i`An idO=

264 ve%o< XhnU\ tob; krn de lD ivhl id|tI gD= tob; krn d; kI arq hw<
v;ps j;,;< "ip|ze muxn;= " Ks lD tob; krn d; mtlb hu\d; hw ip|ze muxn;= ate
XhnU\ ip|ze muxn dI ivhl id|t; gD=

265 hu, y;d r|%o< Xh AslI pwN$Ik;s$l klIisy; sI ijhde X|te pwNtIkust de
idn piv|tr Atm; vh;KA igA sI= ik\ne b;Dbl de p;#k Ks g|l nU\ j;,de
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kD g|lB hn= jo vI hw Kh kI hw? Ks trHB bs Xs s|c;D toN dUr ilj;, lD
hu\d; hw jo pRg$ ho, j; rhI hu\dI hw= smZe? iysU de AX, de smeN toN pihlB hI
XnHB de kol ZU#e msIh sn= smZ l|gI? XhnB ne hmeSB hI Kse trHB kIt; hw= Kh
Swt;n hw ijhx; lokB de mnB ate ivsv;S nU\ ivg;xn lD ikse /$n; de ho, toN
pihlB nkl krd; hw=

123 kI Kho hI g|l gmlIEl ne Xs smeN de yhUdIaB nU\ nhIN khI sI ? Xsne
ikh; sI< " kI K|k AdmI X~# %x; nhIN hoKA sI ate Ksd; d;av; kIt; sI?
ate Xh c;r s* lokB nU\ j\gl iv|c lw igA sI ate Xh n;S ho gE sn= "

124 iysU ne ikh;< " hrek $ih,I ijhxI mere surgI ipt; ne nhIN l;D Xh X%;x
id|tI j;vegI= "

125 gmlIEl ne ikh; sI< " XnHB nU\ z|@ idO= je Xh %ud; vloN nhIN hw tB ik
Kh %tm nhIN ho j;veg;? pR\tU je %ud; dI vloN hw tB ikte aijh; n; hove ik tusIN
pRmeSur de n;l lxn v;le hovo= " Xs AdmI ne bu|̀ I vrtI sI= Xh K|k is%;X,
v;l; sI=

126 hu, i`An idO= KhnB s;re .etB nU\ pRg$ krn lD pRmeSur ne v;Kd;
kIt; hw< K|k aslI alIS; X~#eg;< koD AdmI Xs alIS; de Atm; n;l msH; ho
ke Aveg; ate Xh A ke KhnB s;re .etB nU\ pRg$ kreg;= Ksd; v;Kd; Xsne
ml;kI 4 b;b iv|c kIt; hw= ate mere kol prce ate ic|#IaB hn jo Kh kih\de hn
ik Ks trHB nhIN hw< pr mwN Xs ivaktI de n;l g|l krn; c;hBg;= smZe? tusIN
Ksd; Knk;r nhIN kr s|kde ho= koD vI aslI ate c\g; r|bI igAn d; ivdv;n
j;,d; hw ik Kh s|c hw< Xh j;,d; hw ik lok Xsd; r;h ve% rhe hn=

127 pR\tU Xh iblku|l Xse trIke de n;l Aveg; ijs trHB msIh dI pihlI Amd
de a|ge yUh\n; AKA sI= ikXN< XnHB ne XsnU\ nhIN pz;i,A sI< ikXNik Xsde
b;re iv|c bhut mh;n g|lB dI .iv|%b;,I kItI gD sI= ikXN .l;< Xsne tB s|.
X~cIaB q;vB nU\ nIvIaB ate nIvIaB q;vB nU\ X~cIaB krn; sI ate jo X~c;< nIvB
sI Xsne p|`r; ho,; sI= " ate a*h< Xh >>>>>>nbIaB ne Xsde b;re iv|c .iv|%b;,IaB
kItIaB sn M ys;y;h ne Xsde jnm toN s|t s* b;rB s;l pihlB nbUvt kItI sIM
ate ml;kI ne Xsde idRS te AX, toN c;r s* s;l pihlB hI .iv|%b;,I kItI sIM
XhnB s.nB nbIaB ne Xsde b;re iv|c .iv|%b;,IaB kItIaB sn= lok Kh As
l;E hoE sn ik S;Kd surg drv;J; %u|lH j;veg; ate Kh nbI pmeSur de koloN
Ap,e h|q iv|c l;#I fx ke b;hr in|kl Aveg;=

250 je tusIN s|c-mu|c bc gE ho tB tusIN XhnB s\gtIaB d; an\d lOge ij|qe
piv|tr Atm; Ap,e Ap nU\ pRg$ kr irh; hw ate iv%; irh; hw ik pRmeSur d;
vcn Ks trHB hw=

251 ikse ne ikh; sI< " lok bhut ijAd; r*l; p;XNde hn= Kh mwnU\ pReS;n kr
id\d; hw= " tB ifr tusIN jd surg iv|c j;Oge pReS;n ho j;Oge= ate jr; soco ik
je Kh s;re X~qe phu\c jBde hn tB ifr kI hoveg;? a*h< pR.U ikveN ch\ud; hw ik >>>>>>

252 pRmeSur Xse trHB hI `Irj kr irh; hw ijveN ik Xsne nUh de idnIN kIt; sI=
pRmeSur q|k igA sI= Xsne K|k s*h vIh s;l t|k jirA ik Xh t*b; kr lw,=
pR\tU XhnB ne t*b; nhIN kItI=

253 imsr de idnB iv|c prmeSur ne bvB ate hor kD kuZ X~qe .eijA= te XhnB
tob; n; kItI=

Xsne yUh\n; nU\ .eijA pR\tU XhnB ne tob; n; kItI=

254 pR.U iysU nU\ %ud; ne mrn lD .eijA tB ik Xs s;re smUh nU\ bc;ve ijhx;
Xsd; vcn su,eg;=

255 ate Xsne v;Kd; kIt; hw ik A%rI idnB iv|c Xh a;p,I klIisy; nU\
b;hr k|!, lD< aslI ivSv;S nU\ v;ips ilAX, lD K|k s\deS .ejeg;= pr
lok KsnU\ kbUl nhIN krnge= Xh Ap,e m|tB is`;tB ate akIidaB iv|c Ene ku
b|Ze hoE hn ik XhnB nU\ vcn nhIN c;hId; hw= Xh socde hn je XhnB de kol
>>>>>koD svrg dUt q|le X~tr ke A j;E M pr %ud; Ks trHB nhIN krd; hw=

256 pRmeSur tB ikse aijhe aigAnI ate anpxH nU\ lwNd; hw ijhx; O- a t|k
vI n; j;,d; hove= ate %ud; Ks trHB de AdmI nU\ lwNd; hw< ikXNik Xh aijhe
AdmIN nU\ lw s|kd; hw jo kuZ vI nhIN hw ate ifr Xh Xsde r;hIN k\m krd; hw=
pRmeSur ne hmeSB Kse trHB hI kIt; hw= %ud; de n;l kuZ b,n lD tuh;nU\ kuZ vI
nhIN b,n dI lox hw=

257 i`An idO< h;le vI< "Xsne XhnU\ tob; d; ivhl id|t;< pr Xhne tob; n;
kItI= "

258 pRmeSur ne XsnU\ tob; krn lD m*k; id|t; pr Xsne ifr vI tob; n; kItI=
XsnU\ r|d krn de r;hIN Xh Ap,e lD K|k r;h b,;XNdI hw >>>>>jB aijh; krn
lD Knk;r krn de r;hIN Xh Swt;n de lD K|k s|pUrn r;h b,;XNdI hw ik
Xh a\dr A, ke Xsde iv|c deh`;rI ho j;ve= Kh #Ik g|l hw= ikXNik Xsne
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128 ate kI hoKA sI? K|k AdmI ijhx; >>>>>>ik s\gt krn d; p|tr vI nhIN
iv%; s|kd; sI= Xh Ap,e pd d; pRm;, p|tr vI nhIN iv%; s|kd; sI= Xh j\glB
iv|c rih\d; sI ate Xsde kol tB Am skUl dI iv|idA t|k vI nhIN sI= s;nU\
Kith;sk;rB de r;hIN d|isA igA hw ik jd Xh n*N s;l d; sI Ap,e mB b;p
dI m*t toN b;d Xh j\gl iv|c cl; igA sI= ate b;hr in|kl ke AKA >>>>>>Xsd;
k\m K\n; mh|tvpUrn sI ik ikse swmnrI n;l iml,; glt sI= Xsne tB msIh
dI Amd d; Wl;n krn; sI=

129 %ud; Ks trHB de mnu|% d; Kstem;l nhIN kr s|kd; jo `rm S;Str de
igAn n;l .irA hove= Xh Ks trHB nhIN kr s|kd;< ikXNik Xh AdmI tB
XhnB ipzlIaB g|lB d; hI hv;l; deveg; jo Xsne is|%IaB hn= Xh Xhde b;re
iv|c hI d|seg;= Xh kuZ ve%, lD jBd; hw< pR\tU Xh ifr XhnB g|lB nU\ hI ve%,
d; ytn kreg; ijhxIaB Xsde is%;X, v;ilaB ne is%;DaB hn= c\g; Kho hI
hoveg; ik tusIN Ap,e Ap nU\ XhnB lokB toN dUr r|%o ate bs pRmeSur te inhc; kro=

130 ate asIN ve%de hB ik Xh XsnU\ pz;, nhIN ske sn= K|qoN t|k ik X~qe
%xe rsUl vI XsnU\ nhIN pz;, ske sn= ikXN< ikXNik XhnB ne ikh;< "ifr gR\qI
ikXN A%de hn ik ElIy;h >>>>>"

131 Xsne ikh;<" #Ik hw .;D Xh tB pihlB hI A cu|k; hw te tusB XsnU\ nhIN
pz;i,A= "

132 ate #Ik Kse nU\ hI X#;E j;, d; rUp id\d; hB= Kh ho vI j;veg; ate
Xh >>>>>mwN j;,d; hB ik Kh g|l ano%I l|gdI hw= pR\tU je %ud; dI mrJI hoD tB
ho s|kd; hw ik k|l r;t toN b;d tusIN Ksde b;re iv|c qox; hor j;, j;Oge ik Kh
ikveN hoveg;= Kh K\n; gupt iv|c hoveg; ik muSikl de n;l hI koD Ksde b;re
iv|c j;, skeg;= dunIaB tB bs socdI hI rih j;vegI ate iblku|l Xse trHB hI
c|ld; rheg; ijveN Kh hmeSB hI c|ld; irh; hw ate bs >>>>>>%ud; ne hmeSB hI KsnU\
Kse hI !\g de n;l kIt; hw=

133 tusIN j;,de ho ik mwnU\ S|k hw ik koD >>>>>>mwN A%d; hB ik jd iysU msIh
`rtI te sI tB s* iv|coN K|k pRtISt lok ne muSikl n;l j;i,A hoveg; ik Xh `rtI
te hw= tusIN j;,de ho ik mwnU\ S|k hw ik jd ElIy;h ne .iv|%b;,I kItI sI tB muSikl
de n;l hI koD Kh j;,d; sI ik Xh sI >>>>>>>Xh j;,de sn ik X~qe koD Sud;D
jB koD pur;,; k|$xv;dI hw ate Xh Xs toN Dr%; krde sn= ykInn hI Xh
XhnB dIaB nJrB iv|c vic|tr a;dmI sI=

koD j,; Ap,I b;Dbl lw ke K~qe AE ate mere l;ge %x; hove= " te ikse ne vI
kuZ nhIN Ai%a;=

242 $omI ihks ne ikh;< " .;D bR;nh;m mwN KsnU\ kde vI Ks trHB nhIN sui,A
hw= mwnU\ Kh dIaB it\n s* $epB c;hIdIaB hn= mwN KhnB nU\ Ap,e s|. sev;d;rB
nU\ .ej,; c;hu\d; hB= "

243 X~qe l|g-.|g p\j;h jB pZ|tr aijhe lok sn ijhnB nU\ mwN ikh; sI< " mwN
lokB nU\ dub;r; bpitsm; de, lD X~qe q|le A irhB hB= " kI Xh AE sn? XhnB
iv|coN K|k vI nhIN AKA= ikXN? Xsne XhnB nU\ tob; krn d; ivhl id|t;
hw ! ate Xh tere b|icaB nU\ m*t n;l atimk m*t m;reg;=

244 je pR.U ne c;ihA tB asIN KsnU\ k|l r;t lvBge< jB SnIv;r r;t nU\ XhnB
bvB nU\ jo ik AX,IaB hn ve%Bge= tusIN i`An de,; X~qe kI hu\d; hw=

245 ijveN Xhne imsr nU\ t*b; krn d; ivhl id|t; sI= ate X~qe A%rI bv;
kI sI? Xh m*t sI=

246 Kh hI Xh A%rI bv; hw ijhne pwN$Ik;s$l klIisy; te v;r kIt; hw ate
Xh Atimk m*t hw= Xh mr gD hw= ate Kh g|l mwN pR.U de n;m te hw= Xh Atimk
t*r te mr cu|kI hw= Xsne XhnU\ t*b; d; ivhl id|t; hw ate Xhne KsnU\ #ukr; id|t;
hw= hu, Xh mr cu|kI hw= Xh ifr kde vI nhIN X~#egI=

247 ate X~qe Xh lok b;hr WpIskopwlIanJ ate p;drI ate dUsre lokB nU\
a\dr ilAX, d; ytn kr rhe hn< ate XhnB nU\ "piv|tr ipt; Aid -Aid "
kih\de hn= ikXN< XhnB nU\ Ap,e Ap te Srm AX,I c;hIdI hw= AdmI ik\n;
a\nH; ho s|kd; hw! kI iysU pR.U ne nhIN Ai%A?jd Xh mUr% kuArIaB tel lw,
lD ADaB tB XnHB nU\ tel nhIN imilA sI=

248 tusIN s|. lokB nU\ Kh kih\de hoE su,de ho< " mwN piv|tr Atm; p;KA hw=
mwN gwr Jub;nB bolIaB hn= " pr Xh Ks trHB dI klIisy; de l;ge vI nhIN AX,;
c;hu\de hn= Xh kih\de hn< " a*h< tusIN j;,de ho ik mwN Kh ivSv;S nhIN krd;
hw ik mwnU\ Ks trHB dI jgH; te j;,; c;hId; hw= " ate kI tusIN ifr vI Kh kih\de
ho ik mwN piv|tr Atm; p;KA hw?

249 pr tusIN tB Ap,e AlIS;n r;h chu\de ho= tusIN b;bl iv|c hI i$ke rih,;
c;hu\de ho ate surg dIaB brktB d; vI an\d lw,; c;hu\d; ho= tusIN Ap,I co,
krnI hw= tusIN K|k hI smeN %ud; dI ate s\s;r dI sev; nhIN kr s|kde ho= pR.U iysU
ne Ai%A<" tusIN pRmeSur ate m;y; dohB dI sev; nhIN kr s|kde ho= "Ks lD je>>>>>
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134 ate mwN socd; hB ik hr K|k nvB jnm p;KA hoKA msIhI Ks s\s;r
lD vic|tr hw ikXNik tusIN bdl jBde ho= tusIN ikse hor dunIaB de ho= tuh;@;
Atm; Xs jIvn dI re%; de dUsre p;se hw= ate Kh cIJ K~qe tB gxbx iv|c
p;X, v;lI hw >>>>>>je tusIN v|%rI iksm de nhIN ho tB jrUr hI tuh;@e iv|c koD
gxbx hw< tusIN h;le vI ijAd; s\s;r de n;l ic\bxe hoE ho= tuh;nU\ tB surgI su.;a
de ho,; c;hId; hwe= ate surg vcn de duAr; jIXNd; rih\d; hw=

135 hu,< asIN i`An id|t; hw ik Kh mh;n /$n; /$I hw= hu, asIN inhc;
krde hB ik alIS; de s|ce Atm; ne AX,; hw= KsdI .iv|%b;,I kItI gD hw
ik Ks trHB hoveg;= ate s;nU\ Kh y;d r|%,; c;hId; hw ik Kh Ap,e smeN ate
ru|t de anus;r K~qe hoveg;= ho s|kd; hw ik asIN Ksde lD nINh `r rhe hoDE=
ate Kh koD j|qeb\dI nhIN hovegI=

136 mwN Ks te Ap,e .le im|tr n;l asihmt hB= Xh kih\d; hw ik Kh lokB
d; K|k Zu\@ hoveg;= mwN c;hu\d; hB ik tusIN mwnU\ Kh vcn de iv|coN iv%;O= %ud; n;
bdl, v;l; %ud; Ap,I yojn; nU\ kde vI nhIN bdld; nhIN hw= je Xh aijh;
krd; hw tB Xh pRmeSur nhIN hw= Kh shI g|l hw= ikXNik ifr tB Ksd; Kh hI
mtlb ho jBd; hw ik Xh mrnh;r hw ate Xh Xse trHB hI j;,d; hw ijveN mwN
j;,d; hB< ate gltIaB krd; hB=

137 pRmeSur ne kde vI adn toN lw ke hu, t|k kde vI nhIN bdilA hw< Xsne
zu$k;re dI K|k yojn; b,;D sI M jo ik lhU sI= ate asIN iv|idA duAr; koiSS
kItI hw= asB t;n;S;hI krn dI koiSS kItI hw= asB mnoivigAn nU\ Kstem;l
krn dI koiSS kItI hw= asIN j|qeb\dIaB nU\ Kstem;l krn dI koiSS kItI hw= asB
s|. kuZ krke ve% ilA hw< asIN s|. nU\ Kk|#e krke< s;iraB n;l pRem krke ate
b;kI s|. kuZ krke ve% ilA hw= ar s\gt krn dI hor koD qB nhIN hw isv;E
iysU msIh de lhU de he#< a|j vI Kho hI a`;r hw ij|qe pRmeSur imld; hw=

138 pRmeSur hmeSB hI K|k a;dmI de n;l in|JI g|l b;t krd; hw= do mnu|%B de
al|g-al|g ivc;r hu\de hn= kde vI Ks trHB nhIN hoKA hw ik do v|@e nbI K|k
hI smeN te `rtI te .iv|%b;,I krde ho,= jr; ipzBh Z;tI m;r ke ve%o kI Ks trHB
kde hoKA hw= nhIN jI< SIRm;n= lok bhut ijAd; m;nisk gxbx iv|c pw gE hn!
pR\tU pRmeSur ikse aijhe AdmI nU\ Ap,e k\m lD lwNd; hw jo pUrI trHB n;l Xsde
h|qB iv|c smript hove< ate %ud; Kse trHB de AdmI d; hI Kstem;l krd; hw=
pRmeSur Kse trHB de mnu|% dI hI %oj krd; hw=
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235 kI tusIN Ksd; ivSv;S krde ho? [s\gt A%dI hw< " AmIn= "-s\p;]vcn
Kse trHB hI A%d; hw ik< " mwN XhnB nU\ m*t n;l mrBg;= " ate je Xh m;r id|te
jBde hn tB Xh an\t k;l lD jud; ho jBde hn= #Ik hw= y;d r|%o Xsne tB XhnU\
t*b; krn lD ivhl id|t; sI=

236 qUAtIre d; yu|g hner yu|g sI= Xs smeN k;le /oxe d; sv;r Ap,e k;le
/oxe X|te sI< jd s|. duAvB ate b\dgIaB ate novIn; Aid-Aid lD pwse de,e
pwNde sn= hu,< jd Xh Ap,e k;le /oxe X|te sI< jd Xh qUAtIre de yu|g iv|c
Ap,e k;le /oxe te sI tB Xsne t*b; krn toN Knk;r id|t; sI< ate (kI?)Ap,I
sevk;D k;le /oxe toN ku|le /oxe te kr lD< Xh ku|l; /ox; m*t hw=

237 hu, ho s|kd; hw ik mwN K|qe in|JI t*r te tuh;nU\ qox; ijh; Z\ZoxB= ikse vele
tusIN A%rI v;rI %ud; nU\ #ukr; ke< %ud; dI bul;h$ nU\ #ukr; ke Ks trHB kr lvoge=
ate jd iblku|l Kse trHB hI klIisy; ne kIt; sI tB Xh %tm ho gD sI= pRmeSur
d; `Irj mnu|% lD sd; hI ytn nhIN kreg;= smZe?

238 ate jd Xsne Ksd; Knk;r kIt; ate KhnU\ kbUl krn toN mnH; kr id|t;
ate ifr Xh bdl gD ate clI gD>>>>>ate Xhde kol K|k n;m hw jo "m*t"
sd;XNd; hw ijhd; arq hw jud;D= pRmeSur ne Ai%A< " K|qoN t|k ik mwN Xsde
b|icaB nU\< pRo$ws$wN$ ate XnHB iv|coN hrek nU\ sdIpk jud;D de n;l m;rBg;= " Kh
hI qUAtIre d; yu|g hw< Kh hI hnere d; yu|g hw Xsd; k;l; /ox; hu, Ap,I A%rI
sev; de lD m*t iv|c bdl jBd; hw=

239 kI tusB vei%A< ikveN klIisy;D yu|g mohrB de n;l mel %Bde hn? iblku|l
s\pUrn= ate asIN j;,de hB ik Kh #Ik g|l hw= piv|tr Atm; koD vI gltI
nhIN krd; hw= tusIN j;,de ho ik jd asIN ipzle smeN iv|c klIisy;D yu|gB d;
ai`Wn kr rhe sI tB Xsne s;nU\ K|k mh;n sbUt id|t; sI=

240 pRmeSur de `Irj ate ipAr nU\ ve%o !KstoN pihlB ik %ud; XsnU\ sj; deve
Xsne XsnU\ t*b; d; ivhl id|t;= ate pR.U de n;m iv|c mwN Kh A%d; hB :pRo$ws$w$B
nU\ vI tob; krn d; ivhl id|t; hoKA hw pr pRo$ws$wN$ tob; nhIN krnge= Ks s\deS
ne hr K|k jgH; nU\ hlU, ke r|% id|t; hw pr Xh tob; nhIN krnge= KsdI koD
pRv;h nhIN tusIN .;veN XhnB nU\ ik\n; vI smZ;O pr Xh tob; nhIN krnge=

241 ijveN ik mwN Xs idn X~qe iSk;go iv|c Ai%A sI ij\ne lok Ks qB bw#e hn
KhnB n;loN v|` sev;d;r X~qe bw#e hoE sn !ate XhnB X~qe merI is|i%A de b;re
iv|c<s|p d; v\S ate KhnB hor s|. cIJB te mwnU\ fs;X,; sI= mwN ikh;< "tuh;@e iv|coN
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139 pr ikse smeN K|k mnu|% hoveg; jo pRmeSur d; hrek Sbd su,eg;= mwN KhdI
pRv;h nhIN krd; ik koD dUsr; kI kih\d; hw< Xh vcn toN kde vI nhIN h$,ge=
Kh s|c hw= Xh yhov;h KXN frm;XNd; hw v;le vcn dI X@Ik krnge= td Xh
vcn toN jr; vI pre nhIN ho,ge= ate Xh tB pUrI trHB n;l pRm;i,t kIt; hoKA
hoveg;= tusIN >>>>

140 hu, b;hrI s\s;r tB KsnU\ nfrt kreg;< pr cui,a; hoKA bIJ< pihlB
toN #ihr;E hoE bIJ te jd pRk;S pveg; tB XhnB iv|c XveN hI jIvn A j;veg;
ijveN iysU msIh de idnB iv|c pihlB toN #ihr;E gE bIJ iv|c jIvn A igA
sI= [.;D bR;nh;m K|k v;r Ap,I XNgl n;l cu$kI vj;XNde hn-s\p;]Xh
XsnU\ j;, j;,ge= Xh XsnU\ smZ j;,ge= tuh;nU\ Xsde b;re iv|c K|k Sbd vI
kih, dI lox nhIN hw=

141 Xsne ikh; sI<" SRIm;n mwnU\ l|gd; hw t\U K|k nbI hwN= mwN j;,dI hB ik jd
msIh Aveg; Xh Kho hI k\m kreg; >>>>"

Xsne Ai%A < " mwN Xh hI hB= "

142 mu\i@O Xs a*rt lD En; hI k;fI sI= XsnU\ tB s;rI r;t X@Ik, dI lox
nhIN pD sI= XsnU\ tB Xse vele Xh iml igA sI= Xh Ap,e r;h de X|te j; rhI
sI= ate Xh XhnB nU\ Ksde b;re iv|c d|s rhI sI=

143 hu, y;d r|%o< ik pihl; klIisy;D yu|g< Kh Ser d; yu|g sI= Xh msIh
yhUd; de got d; bbr Ser hw= Xsde Ap,e in|JI jIvn de pR.;v ne Xs yu|g nU\
cl;KA sI= ate Kh pihl; j\tU hw ijhd; arq hw< "SktI< " mnu|%I av;J iv|c
Ser bol irh; sI=

144 Ks toN agl; yu|g vihxke d; yu|g sI< jB hner -k;le /oxe de sv;r d; yu|g
sI= smZe?

145 hu,< pihle yu|g d; ic|$; jB sfwd ho, d; k;rn sI ik >>>>>ijveN ik mwN hmeSB
hI lokB nU\ Kh kih\de hoE su,d; hB ik Xh pihle /oxe d; sv;r< ic|$e /oxe d; sv;r
jo ik ij|t p;X, lD a|ge vi`A sI klIisy; dI SktI sI= pR\tU asIN vei%A sI
ik XsnU\ K|k t;j id|t; igA sI< Kh Xh sI= Xh klIisy; sI= Xh klIisy;
sI< pR\tU Xh ik|qe igA sI ? Xh rom igA sI= K|qe hI Xh igA sI= Xsne Ap,;
muk$ pR;pt kIt;=

146 hu, dUsr; yu|g l;l /oxe de sv;r d; yu|g sI< ijhx; ik hnere d; yu|g sI=
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jldI n;l g*h kro= mere pR.U< asIN tB sm;ptI de smeN te phu\c gE hB ate asIN
aje SurU vI nhIN kIt; hw= pr hu, qUAtIr; yu|g te i`An idO= hu, Kh 2:18AKt
toN SurU hu\d; hw=

>>>>>>>qUAtIre dI klIisy; de dUt (Kh s\deSv;hk hw)nU\ Kh il% .D
pRmeSur d; pu|tr ijhdIaB a|%IaB agnI dI l;$ vrgIaB hn ate Xhde
pwr %;ls ip|tl dI inaBD hn< Kh A%d; hw=

mwN tere k\mB nU\ ate tere pRem< inhc;< sev; ate sbr nU\ j;,d; hB< n;le Kh
.D tere ipzle k\m pihilaB n;loN v|` hn=

pr tB vI tere X~te mwnU\ Kh igl; hw .D tU\ Os tIvIN DJbl nU\< >>>>>

232 hu, tusIN smZe?tusIN Ksde b;re b;Dbl iv|coN j;,de ho= Xh ah;b dI
tIvIN sI= hu, K|qe Kh tIvIN DJbl n;m`;rI klIisy; hw< ijhxI ik ZU#e nbI
dI tIvIN hw= Kh ZU#; nbI jo ik pop hw Xs koloN pRmeSur d; K|k s|c; nbI ho, dI
As kItI j;,I c;hIdI hw ate Kh DJbl XsdI tIvIN hw= hu, ah;b nU\ s|c;
yhUdI ho,; c;hId; sI pr Xh hr;mI sI ar tusIN j;,de ho ik aijh; Ks lD
sI ikXNik XsdI tIvIN XhnU\ ij|`r nU\ c;hu\dI sI X~`r nU\ lw jBdI sI= asIN vei%A
hw ik DJbl Ap,; pws; lwNdI hw ate XhnB dI aguv;D Xs r;h te krdI hw
ij|`r Xh j;,; chu\de hn=

>>>>>>ijhxI Ap,e Ap nU\ nbIA krke d|sdI hw< (KhnU\ smZo?)Z|lI jBd;
hwN ate Xh mere d;sB nU\ is%;XNdI ate .rm;XNdI hw (ve%o Xs DJbl dI
is|i%A s;re deS iv|c fwl gD hw).D Xh hr;mk;rI krn ate mUrtIaB
de cxH;ve %;,= >>>>ve% mwN XhnU\ ivhl id|t; .D t*b; kre pr Xh Ap,I
hr;mk;rI toN t*b; krnI nhIN chu\dI hw=

233 Ks aglI AKt v|l i`An kro=

>>>>ve%< mwN XhnU\ K|k ivz*,e X~te su|$d; hB ate XhnB nU\ ijhxe Xhde n;l
Jn;h krde hn v|@I ibpt; iv|c p; idaBg; (Kh mhB kleS iv|c j;,;
hw)je XhnB Xhde k\mB toN tob; n; kItI=

234 hu, K|qe g*h kro=

 >>>>>ate mwN Xhde b;lkB nU \(Xh dIaB k\JrIaB `IaB) m*t n;l m;r su|$Bg;
(a;timk m*t)>>>>>
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147 hu, -hu, agl; yu|g< mnu|% d; sI< Kh k;le /oxe de sv;r d; yu|g sI= ate
Kh yu|g sù ;rkB d; yu|g sI< jd Xs av;J ne boilA< smZe= hu, k;le /oxe d;
sv;r jo sI Xh msIh ivrò I sI= pR\tU K|k jo Xs yu|g iv|c bol irh; sI Xh mnu|%
vBg sI ate Kh bu|̀ Im;n< cl;k ate huiSAr sI= smZe?ve%o< ate Xh KsnU\ smZe
nhIN sn= XhnB ne XsnU\ ikse n;m toN nhIN puk;irA nhIN sI >>>>>XhnB Xsd; n;m
nhIN s|idA= smZe? XhnB ne tB bs Kh Ai%A ik Xh in|kilA sI=

148 pR\tU hu, jd Xk;b d; yu|g AXNd; hw Kh hI Xh yu|g hw >>>>>>%ud; hmeSB
hI Ap,e nbIaB nU\ Xk;bB dI m;nd c;hu\d; hw= Xh %ud Ap,e Apn\U Xk;b kih\d;
hw= Xk;b ak;S te EnI Xc;D iv|c X@d; hw ik koD hor cIJ XsnU\ zUh nhIN
s|kdI hw= Xh isrf EnI Xc;D te hI nhIN jBd; blik Xh tB Xs sq;n de lD
hI b,;KA igA hw= jd ik Xh X~qe E@I XtBh jBd; hw tB vI Xh ve% s|kd;
hw ik Xh ik|qe hw= kuZ lok Ene X~ce tB X~# jBde hn pr Xh Kh nhIN ve% s|kde
ik Xh ik|qe hn<Ks lD X~qe cxHn d; koD l;. nhIN hw= pr je tusIN >>>>>

149 tusIN K|k kB jB b;J nU\ Xk;b de n;l X@, d; ytn krn idO Xh tB
$o$e-$o$e ho j;veg;= ZX~qe phu\c, lD Xs te db;a tB ho,; c;hId; hw=

150 iblku|l Kho kuZ hI a|j hw< s;@e iv|coN kuZ db;a sih, v;le nhIN hu\de hn=
jd asIN X~zl rhe hu\de hB tB asIN jldI hI cUr-cUr ho jBde hB= pR\tU s;nU\ db;a
sih, v;le ho,; c;hId; hw=

151 jd tusIN X|pr phu\c jBde ho tB tuh;@e kol Xk;b dI teJ nJr ho,I c;hIdI
hw tB ik tusIN ve% sko ik kI A irh; hw< ate j;, sko ik kI krn; hw= hu, Xk;b
d; yu|g KhnU\ pRg$ krd; hw= hu, s;nU\ pt; l|g; hw ik Xk;b de yu|g d; kr;r
pRk;S dI poqI 10:7 ate >>>>>:1< 4 iv|c kIt; igA hw= Kh yu|g a\t de idnB iv|c
hoveg;< Kh s|c hw ik Xh yu|g K|qe hoveg;= Kh shI hw= i`an idO=

152 hu, Ks sv;r te asIN i`An id|t; hw ik Kh jrd /ku|le /oxe te sv;r hw=
ku|l;! he mere %ud; !ip|zBh< i`a;n idO< ip|zoN >>>>>>

153 k|l r;t asIN rom d; ShIdI Kith;s smukr dI glorIas irformeSn
n;mk pustk duAr; XnHB ze krox a|sI l|% nU\ pRo$ws$wN$B nU\ ve% cu|ke hB= asIN Kh
1500 de inS;ne t|k p;KA< mer; ykIn hw jB Kh ifr a#;rB sI>>>>>mwnU\ Kh hu,
#Ik trHB y;d nhIN hw= rom de a\dr pihlI romn klIisy; d; ivro` krn de k;rn
ze krox a|sI l|% m*t de /;$ Xt;r id|te gE= Ks iv|c koD hwr;nI nhIN ik Xh
ap,e Ap nU\ ikse n;m iv|c bdl s|kd; sI >>>>>>ate Xh m*t sd;KA= ykInn
Xh m*t hI sI=
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ik b;Dbl Ksde b;re iv|c d|sdI hw= ate ifr asIN mihsUs krde hB ik Xh a*rt
hw ijhxI Ap,e ivAh dIaB s*hB te vf;d;r nhIN rih\dI Xh k\JrI sd;XNdI hw=
ate tusIN j;,de ho Xh Ap,e Ap nU\ "surg dI r;,I" sd;XNdI hw= (Kh tB pRmeSur
dI l;xI hovegI= ate pRmeSur msIh hw)ate asB pt; l;KA hw ik Xh hr;mk;rIaB
kr rhI hw ate Xh `rtI de r;ijaB ate `nv;n lokB ate mh;n AdmIaB koloN
hr;mk;rIaB krv;XNdI hw= ate s;rI `rtI Xsde ip|ze l|gI j; rhI hw= smZe?

225 ate ifr asIN vei%A ik Xsne kuZ `IaB pwd; kItIaB sn< ate Xh k\JrIaB
sn= Kh k\JrIaB hor ku|Z nhIN blik Xse de vBg hI k\JrIaB hnMhr;mk;r< Xh
hr;mk;r hw< bur;D ate kukrm krdIaB hn= XhnB ne kI kIt; sI?Xh j|qeb\d
ho gDaB sn< mnu|%B de b,;E hoE akIidaB dI pR,;lI b,; lD< pwN$Ik;s$l ate
b;kI s;re gru|p Kho kuZ hI hn!

226 hu,< tusIN pwNtIk;s$lo Ap,e JmIr nU\ Ap,I jeb iv|c n; su|$ ilO= mwN
tuh;nU\ kuZ d|sd; hB= AO asIN Ks g|l nU\ Ahmo-s;hm,e ve%IE= asIN XnHB i%|co
t;,I de Z$ikaB de lD Ap,e rste te bhut h*lI-h*lI c|l rhe hB= K|qe ve%o=

227 asIN l;XdIkIA dI klIisy; de yu|g iv|c rih rhe hB= ate b;kI s;re yu|gB
toN Kh yu|g hI s|. toN v|` %r;b yu|g hw< Kh sIl grm yu|g hw< isrf Kh hI yu|g
hw ijhde iv|c msIh nU\ klIisy; iv|coN b;hr k|i!A hoKA hw< ate Xh a\dr AX,
d; ytn kr irh; hw= ate Kh pwN$Ik;s$l s\deS c|l irh; hw< "mwN `nv;n hB !"
mu\i@A pihlB tB tU\ k\g;l sI= ve%o< hu, tU\ asl iv|c hI `nv;n ho igA hwN= "
mwnU\ k;se dI qux nhIN !"ate-ate a*h< tU\ kI sI!

228 Xsne ikh;< " tU\ du%I< m\d.;gI< k\g;l< a\nH; ate n\g; hw< ate KsnU\ j;,d;
vI nhIN hwN= "

229 hu,< je koD mnu|% b;hr glI iv|c n\g; ifrd; hove< ate Xh Kh j;,d;
hove tB kI Xh Ap,e Ap nU\ !|k, d; ytn nhIN kreg;= pR\tU je Xh Kh j;,d;
hI nhIN tB tusIN XsnU\ koD vI frk nhIN d|s s|kde ho ifr tB bxI hI trs v;lI
h;lt iv|c hw= %ud; hI Xs AdmI X|te dy; kre= #Ik hw= i`An idO= he mere< %ud;!

230 hu,< y;d r|%o ikXNik Kh msIh ivro`I %ud K|k mnu|% hwM Ks lD XhdI
K|k dulhn hw< jo XsdI klIisy; hw< " ate Kh Xh hw ijhnU\ qUAtIr; yu|g iv|c<
t*b; krn dI ivhl id|tI gD sI pr Xsne t*b; nhIN kItI= " kI tuh;nU\ KH y;d
hw? kI tusIN >>>>>

231 #Ik hw< AO qoxI der lD ipzBh c|lIE= K|k im\$ lD ipzBh j;,; s;nU\
du%eg; nhIN= hu, asIN >>>>>>2 b;b< qUAtIre de yu|g b;re pxBge= hu, Khde X|te
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154 hu,< isrf pRmeSur hI j;,d; hw ik\inaB nU\ Xsne b;Dbl de ivro` ate
vcn de ivru|` id|tI gD is|i%A de n;l Atimk !\g de n;l m;irA hw! Kh Xh
sI ijhne ze krox a|sI l|% lokB nU\ tlv;r de n;l m;irA sI= ate a\d;Je de t*r
te kroxB lok Xs dIaB ZU#IaB is|i%AvB de n;l Atimk rUp iv|c mr gE sn=
Ks iv|c koD hwr;nI nhIN ik Xh Ap,; n;m m*t r|% s|kd; sI !

155 kI tusIN Ks sv;r te i`An id|t; hw? ar\. toN hI jd ik Xh msIh ivro`I
sI< Xh m*t sIM pR\tU td Xh msUm sI= Ks toN b;d Xs ne itko,; muk$ p;KAM
ate jd Xsne Kh muk$ p;KA tB Xsne EkIkrn kIt;< Swt;n ne r;j ate Ap,I
klIisy; nU\ iml; id|t;< ikXNik td dohB de X|pr hI Xsd; ai`k;r sI= K|k AdmI
de rUp iv|c msIh ivro`I Swt;n hI sI=

156 ate ifr asIN Kh vI vei%A ik s\t m|tI 4 b;b iv|c Swt;n iysU s;@e pR.U
nU\ XtBh lw igA ate XsnU\ Ks s\s;r de s;re r;j ate XnHB dI S;n iv%;D ate
Xh s|. r;j Xsne iysU nU\ peS kIte= ate Xsne ikh; >>>>>>Xh s;re r;j Swt;n de
sn=

157 so tusIN ve%o ik je Xh Ap,e r;j ate Ap,I klIisy; nU\ K|k jgH; Kk|#e
kr lwNd; hw tB l;l /oxe d; sv;r p|ke t*r te sv;rI kr s|kd; hw= smZe? s|cmu|c
Xh Ks trHB kr s|kd; hw!hu,<ifr asIN XsdI klIisy; ate r;j iv|c Xsd; .et
p;KA sI=

158 Ap,I sev; de c*qe px;a iv|c Xh dir\d; sd;XNd; hw= s|. toN pihlB Xh
msIh ivro`I sd;KAM ifr Xh ZU#; nbI sd;KAM ate td ifr Xh dir\d;
sd;XNd; hw= hu, asIN K|qe ve%de hB ik Xh dir\d; jB pSU sd;XNd; hw=

159 hu, mwN tuh;@; i`An idv;X,; c;hu\d; hB ik c*qe /oxe toN b;d< ate je tusIN
Ks c*qe /oxe te i`An idO tB tusIN s|. >>>>>>pihl; /ox; ic|$; sIM ate ifr agl;
l;l sIM ate Xs toN agl; k;l; sIM ate c*q;< b;kI de it\n /oxe Kse de iv|c hI
drs;E gE hnM ikXNik jrd aqv; ku|l; -l;l ate ic|$e d; imSr, hw >Kh r\g
KhnB dohB r\gB nU\ iml;X, n;l b,d; hw= smZe?Xh >>>>>s;re isrf Ks K|k
/oxe iv|c S;iml hn= vei%A? ate K|qe c;r b, jBd; hw jB asl iv|c Xs K|k
iv|c it\n hn= ate Kh s;r; kuZ Xs K|k cIJ iv|c hI imilA hoKA hw=

160 hu, mwN tuh;nU\ XhnB c;rB nU\ iv%;X,; c;hu\d; hB= tusIN Atimk gi,t de
anus;r KnHB cohB de v;`U inS;n te i`An idO= pRmeSur d; it\n hw= pR\tU Kh c;r
hw= K|qe Xh c;r iv|c hw= pihl; ic|$; /ox;< msIh ivro`I hwM dUsr; l;l /ox;< ZU#;
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Ap iv|c A skB< mwN ifr Ap,e Ap nU\ Ap,e iv|c ilAX, lD Z\joxd; hB=
smZe?

218 kI tusIN kde i`An id|t; hw jd mwN lokB de idlB dI pr% krn lD l;Kn
lv;XNd; hB? td mwN kuZ Ks trHB d; kih irhB hovBg; ik lok h|s rhe ho,ge Mtd
mwN kuZ aijh; kih rhBg; ik Xs toN lok ro pwNde hn Mate ifr mwN koD aijhI g|l
kih\d; hB ijs de n;l XnHB nU\ gu|s; A jBd; hw= ifr mwN kuZ aijh; ve% irh; hu\d;
hB jo mer; nhIN hw= ate td mwN koD g|l kih\d; hovBg; ate ve%d; hB ik Kh ikveN
hu\d; hw< ate ifr mwN ve%d; hB ik lokB de X|pr iks trHB d; pRk;S hw< ate kI ho,;
hw= mwN j;,d; hB ik Kh ik|qe hu\d; hw< mwN j;,d; hB ik Xh bul; irh; hw jB nhIN=
je Kh nhIN >>>>>>X~qe K|k s|c; ivSv;SI bw#; hu\d; hw< Kh #Ik hw= td tusIN XsnU\
s|dde ho ate d|sde ho ik< " tU\ flB-flB AdmIN hwN=

219 ate jd tusIN q|le AXNde ho< tB Atm; tuh;nU\ msh; krd; hw ifr tusIN Xs
pRk;S nU\ s|. jgH; AXNde ve%de ho= tusIN Xs nU\ kmre iv|c AXNde K|qe c;re p;se
ve%de ho= Ks lD Kh hI k;rn hw ik koD aijhI g|l A%d; hw K|k iksm de
n;l dub;r; SurU krn lD< tB ik ifr dub;r; K|k nveBN !\g n;l kIt; j;ve< smZe=

220 ipzle Wtv;r toN lw ke mwN tB bs K|k kmre de iv|c bw#; hoKA hB< ate
msH; de q|le bs duA hI kr irh; hB= ate mwN j;,d; hB ik Kh s|c hw= tusIN pRmeSur
te ivSv;S krde ho= mwN j;,d; hB tusIN ivSv;S krde ho= tusIN Ks hfte de a\t
te i`An de,;= jI hB= smZe? #Ik hw= vei%A?

221 hu,< m*t d; arq hw %ud; n;loN sdIpk jud;D= ate hu, y;d r|%,;< s\t
mrde nhIN hn=

222 y;d r|%o ik XsdI l;xI nU\ K|k ku|l; /ox; id|t; >>>>>>mere kih, d; mtlb
hw Ks sv;r nU\ ku|l; /ox; id|t; igA tB ik Xh agBh v`e= XsnU\ Kh ku|l;
/ox; id|t; igA tB ik Xh a|ge j;ve= ate Xh m*t de Ks ku|le /oxe te sv;r ho ke
agBh v|`d; hw= hu, asIN j;,de hB ik Xh k*, hw= asIN j;,de hB ik Xh ikhxI
klIisy; hw=

223 ate y;d kro< k|l r;t Xh isrf< "v|@I k\JrI "hI nhIN blik Xh "k\JrIaB
dI mB "hw=

224 ate asIN pt; l;KA hw ik ikhxI cIJ ne XsnU\ v|@I k\JrI b,;KA hw<
K|k a*rt ijhxI ik Xs iksm dI a*rt hw= mwN tB isrf >>>>Ks trHB de imle jule
su,n v;ilaB dI s\gt iv|c Ks iksm de Sbd kih,; #Ik nhIN hw= pR\tU tusIN ve%o
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nbI hwM tIsr; k;l; /ox;< `rtI ate ak;S ate nrk d; ivk;r hwM c*q; ku|l;
/ox;< dir\d; hw= ku|l; /ox;< Swt;n nU\ surg iv|coN b;hr k|! id|t; igA sI= kI tusIN
KsnU\ pxHn; c;hu\de ho? tusIN pRk;s dI poqI 12:13nU\ pxH s|kde ho ik Swt;n nU\ surg
toN q|le su|$ id|t; igA sI= ifr pRk;S poqI 13:18 iv|c dir\de jB pSu de rUp iv|c
pRg$ (deh`;rI)ho jBd; hw=

161 s|. toN pihlB Xh msIh ivro`I hw< ate isrf inkul;DaB dI is|i%A
sd;KAM Ks toN b;d Xh Ks toN ZU#; nbI bi,A= je Xh msIh ivro`I hw tB
Xh msIh de ivru|` hw= jo kuZ vI pRmeSur de vcn de ivru|̀  hw Xh pRmeSur de ivru|̀
hw ikXNik pRmeSur vcn hw= " Aid iv|c vcn sI< vcn pRmeSur de s\g sI ate vcn
deh`;rI hoKA< msIh de rUp iv|c< ate s;@e iv|c @er; kIt;= "ate ikXNik Xh vcn
de ivru|` hw Ks lD Xh msIh ivro`I hw= pR\tU Atm; muk$ nhIN p; s|kd; hw M Kh
hI k;rn sI ik td Xsne muk$ nhIN p;KA sI= Xsde kol tB bs K|k km;, sI
pR\tU Xsde kol tIr nhIN sn=

162 ate Ks toN b;d jd Xsd; muk$ p;X, d; smB AKA tB Xh Ap,I
msIh ivro`I is|i%A d; ZU#; nbI b, igA= KsnU\ smZo?Ks toN b;d XsnU\ K|k
tlv;r imlI< ikXNik Xsne Ap,IaB sktIaB d; K|k# kr ilA sI td XsnU\
ikse koloN kuZ vI pu|z, dI lox nhIN sI= Xh r;j d; h;km hw M Xh surg d; h;km
hw= Xh K|k it\n nukr; muk$ p;XNd; hw= ate XsnU\ Ap,e Ap hI K|k ivc;r<
"Su|` krn v;lI a|g "(purge$rI) b,; ilA= Kh ivc;r sI ik agr koD ipzle
smeN mr igA hw ate je Xsde kol pws; hw ate Xh c;hu\de hn ik Xs mre hoE AdmI
nU\ Su|̀  krn v;lI a|g iv|coN k|!, lD pws; de s|kde hn tB Xh Xs AdmI nU\
purge$rI iv|coN b;hr k|!, lD duA kr s|kd; hw= ikXNik Xsde kol Ks trHB krn
d; ai`k;r hw< ikXNik Xh pRmeSur de pu|tr dI jgH; te hw= ykInn Xh hw= "Xh `rtI
X~te pRmeSur dI jgH; lwNd; hw= " kI Kh ikse vI g|l vBg sp|S$ nhIN hw !

163 asIN KsnU\ b;Dbl de iv|c ve%de hB< ate Xsde a\kB nU\ igi,A hw ate
b;kI s|. k;se de duAr; XsnU\ vei%A hw= K|qe Kh hw >>>>?>>>>Xh c;r n\br iv|c
hw pr tIje n\br iv|c nhIN hw= ve%o< c;r n\br iv|c hw=

164 AO pRk;S poqI 12 b;b v|l muxIE= AO asIN qox; ijh; pxHIE ikXNik
KsnU\ pxHn lD s;@e kol smB hw= AO asIN pRk;S poqI 12 b;b dI 13 AKt
pxHIE= "ate Xse hI /xI K|k v|@; .Uc;l AKA >>>>" nhIN jI< mwN glt jgH; k|!
lD hw= terB :
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212 hu,< kI asIN Ks sv;r nU\ ivSe toN h$ ke vei%A hw< kI asIN KsnU\ b;Dbl
iv|coN nhIN vei%A hw< kI Kh sv;r k*, hwM ate asIN XhnB i$|ilaB nU\ ate dUsrIaB
g|lB nU\ agBh t|k ivsq;r iv|c vei%A hw= ate hu, Xh Xk;b r;hIN "m*t"
sd;XNd; hw= Kho kuZ hI Xsne XhnU\ a;i%A hw= ve%o< y;d r|%o< m*t d; arq hw
an\t jud;D=

213 y;d r|%o< s\t mrde nhIN hn= Xh tB s*Nde hn blik mrde nhIN hn= "
Xh ijhx; mere vcn su,d; hw ate Xh te ivSv;S krd; hw ijhne mwnU\ /|ilA
hw sdIpk jIvn Xsd; hw= " Kh #Ik hw= iysU ne Ai%A sI< "Xh inaB iv|c nhIN
j;veg; pR\tU m*t toN p;r ho ke jIX, iv|c vx cu|k; hw= ikAmt ate jIX, mwN hI
hB= " "Xh ijhx; mere iv|c ivSv;S krd; hw .;veN Xh mr vI j;E tB vI jIveg=
ate jo jIXNd; hw ate mere te inhc; krd; hw Xh kde vI nhIN mreg;= " kI l;Jr
mr igA sI? " nhIN< "Xh su|t; hoKA sI= "

214 "n; @ro kuxI mrI nhIN blik su|tI pD hw= " XhnB ne Xsd; m%*l X@;KA
ate Xsde X|te h|se= kI Kh #Ik hw? he mere %ud; !ve%o< s\t mrde nhIN hn=

215 pRmeSur koloN jud; ho,; hI m*t hw< sdIpk m*t= ate Kh sv;r "m*t" sd;XNd;
hw= so Khde koloN dUr rho= Xh sv;r k*, hw? K|k j|qeb\dI< j|qeb\dk pR,;lI M s|.
toN pihlB klIisy; td j|qeb\d hoD jd Xsne nIsIA s.; iv|c k\s$n$;Dn dI
smZ nU\ lw aBd; sI=

216 k|l r;t asB XhnB a*rtB d; ai`Wn kIt; sI ik ikveN h|v;h jo ik pihlI
l;xI sI< Ks toN pihlB ik Xsd; ptI Adm Xsde kol AXNd; Xh adn de b;g
iv|c %ud; de vcn te bepRtItI krn de duAr; i@|g cu|kI sI= Atimk l;xI jo ik
msIh de duAr; pwNtIkust de idn j\mI sI< Ks toN pihlB ik msIh Xsde kol
AXNd; XhnU\ kI hoKA sI? Xh rom iv|c i@|g gD sI= Xh ikveN i@|g gD sI?
Xsne Ap,I vcn dI smr|q; nU\ akIidaB lD guA ilA= AmIn= he mere pR.U!

217 mwN-mwN-mwN mihsUs kr irhB hB ik Xtejn; ifr dub;r; mere X~te A rhI hw<
hB SRIm;n jI< Xsde b;re socde hoE >>>>>>mer; mtlb idv;inaB vBgU\ vrt;O krn
d; nhIN hw= pR\tU mwN bs >>>tusIN a\d;JB nhIN lg; s|kde mer; lD Ksd; kI mtlb
hw= hu, Ksde lD bw#e hoE c;r idn ho gE hn= bs >>>>mwN kih,; hI hw tB ik
mwnU\ ifr mnu|%I aihs;s hove= tusIN j;,de hI ho ik mer; kI mtlb hw= tusIN ve%o ik
mwN Xs trHB bol,; SurU krd; hB ate mwnU\ s;re p;se drS, iv%;D de, l|gde hn=
Kh #Ik hw= Kho hI k;rn hw ik mwnU\ kuZ A%,; hI pwNd; hw tB ik fer dub;r; a;p,e
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jB Xs aJgr ne i@|#; .D mwN `rtI X|te su|i$A igA hB tB Xs KstrI
de mgr ipA ijhxI Xh mu\@; j,I sI=

165 hu, tusIN ve%de ho ik XsnU\ `rtI de X~te su|i$a; igA tB Xsne deh`;r
lD sI ijveN msIh ivro`I a;tm; K|k mnu|% iv|c deh`;rI ho igA sI= Kh mnu|%
K|k rUp toN dUsre rUp iv|c bdld; igA< Xh msIh ivro`I a;tm; toN K|k ZU#e nbI
de rUp iv|c bdl igA ate ifr dir\d; Xsde a\dr A jBd; hw=

166 iblku|l ijveN-ijveN s|cI klIisy; a|ge v|`dI gD te XsdI klIisy; msIh
ivro`I toN v|` ke ZU#e nbI de v|l clI gD ate hu, Ks mh;n yu|g iv|c ijhx;
ik AX,; hw< dir\de ne X~# %x; ho,; hw= s|cI klIsy; Ks !\g n;l `rmI
#ihr;E j;,;< piv|tr #ihr;E j;,;< piv|tr Atm; de bpitsme de r;hIN AXNdI
hw ate msIh lokB de iv|c hu\d; hoKA iblku|l #Ik Kse trHB hI AXNd; hw= ate
Swt;n ne Ksde ivro` iv|c nkl kItI hw >>>>blik tusIN Ksde nmUne nU\ ve%o= K|qe
Xh hI hw= Kh Xh hI hw= XsnU\ surg toN q|le su|$ id|t; igA hw=

167 hu, s;nU\ pRk;S dI poqI 13:1toN 8 iv|c pt; l|gd; hw=

mwN smu\dr dIaB retB X|te %lot; sI ate mwN K|k dir\de nU\ in|klidaB
i@|#;>>>>>>

168 hu, pRk;S poqI 12 iv|c Xh q|le su|i$A igA sI= hu, i`an idO=

mwN K|k dir\de nU\ smu\dr iv|coN in|klidaB i@|#; ijhde ds is\{ ate s|t isr
sn= XhidaB is\{B X~te ds muk$ ate XhidaB isrB X~te kufr de n;XN sn=

ate ijhx; dir\d; mwN i@|#; Xh cIte vrg; sI ate Xhde pwr >>>>>>

169 a*h< k;S ik s;@e kol smB hu\d;< mwN b;kI s;rI r;t vI KhnB s\ketB nU\
ai`Wn lD lwNd; < ate iv%;XNd; ik Kh ifr is|`; XhdI hI v|l AXNd; hw=
tuh;@e iv|coN bhut s;re Ks g|l nU\ j;,de hn ar tusB dUsiraB sbkB iv|coN Ksde
b;re is|i%A hw=

>>>>Xhde pwr ir|z de pwrB ijhe sn< ate Xhd; mU\h bbr Ser de mU\h ijh;
sI ate ajgr ne Ap,I smr|q; >>>>ate Ap,I g|dI< ate v|@; K%itAr
XhnU\ de id|t;=

170 a*h !deh`;rI Swt;n !smZe?
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204 tusIN hor duijaB nU\ ve%o= XhnB iv\coN kuZ tB En; vI nhIN j;,de sn ik
XhnB d; s|j; jB %|b; h|q ikhx; hw= ate-ate< a*h< tusIN nbIaB de pur;,e yu|g nU\
ve%o ate ve%o ik Xh ik|qoN AE sn= kI tusIN smZ gE mere kih, d; mtlb kI hw?

205 ve%o< Xh huiSAr<bu|`IjIvI ate igAnv;n hn= ate Kh igAn hI hw jo
tuh;nU\ prmeSur toN dUr lw jBd; hw=

206 Xsde kol it\n SktIaB hn jB Xsde kol it\n ai`k;r %etr hn: `rtI<
surg ate nrk=

207 Xh %ud tslIs hw= Ks toN hI Xh bi,A hoKA hw= ate Xh tslIs iv|c
/oxsv;rI krd; hw= XsdI SktI tslIs iv|c hw= Xsd; /ox; vI tslIs aqv;
it\n iv|c hw= Kh hI hw Xh< tslIs M tslIs dI SktI< tslIs d; muk$< tslIs
d; /ox;< Kh Xsde k\m krn de i%t;b hn M fer c;r< smZeifr c;r= #Ik hw=

208 XsdI sevk;D de it\n px;a XsnU\ K|k AdmI b,;XNde hn jo ik Swt;n
deh`;rI hw= XsdI sev; dIaB it\n h;ltB >>>>>>msIh ivro`I< ZU#; nbI ate dir\d;=
Kh it\n nmUne de t*r te hw< hu, Kh it\n nmUne hI XsnU\ b,;XNde hn=

209 pRmeSur< pRmeSur %ud ap,e ApnU\ p;,I< lhU ate Atm; iv|c pRg$ krd;
hw M Xh K|k msIhI nU\ prmeSur de vcn de duAr; pRmeSur d; pu|tr b,;XNd; hw=
smZe? ate Xh it\n sktIaB XsnU\ Swt;n b,;XNdIA hn= smZ l|gI? a*h< K|qe
ijhx; p;,I< lhU ate Atm; hw< pRmeSur d; hw= ate r;jintI< `rm ate Swt;nI
sktIaB iml ke XsnU\ Swt;n b,;XNdIaB hn=

210 msIh dI pihlI Amd< mrnh;r sI= Xh it\n v;r AXNd; hw= msIh it\n
iv|c hw= smZe? (i`a;n idO ik Xh iks trHB AXNd; hwM Xh c;r iv|c AXNd;
hw)msIh v|l i`An idO< XsdI pihlI Amd nU\ ve%o< Xh mrnh;r vBgU\ AXNd;
hw tB ik ap,; lhU vh; ke mre= kI Kh #Ik hw? Kh XsdI pihlI Amd sI=
XsdI dUsrI Amd surg te X#;E j;,; hw Mijs iv|c asIN Xsde n;l ak;S iv|c
imlBge< aivn;SI= XsdI tIsrI a;md iv|c Xh deh`;rI pRmeSur hw= AmIn!XsdI
[.;D br;nh;m Ap,e h|qB n;l K|k v;r t;xI m;rde hn-s\p;] pRmeSur Km;nUEl
`rtI te r;j krn AXNd; hw= Kh shI g|l hw= Xs dIaB isrf it\n AmdB hn=

211 hu, tusIN /ox sv;r dI c*qI h;lt te g*h kro= Ks /ox sv;r dI c*qI h;lt
m*t sd;XNdI hw= m*t d; arq hu\d; hw< "pRmeSur n;loN sdIpk jud;D= " m*t d; arq
Kho hI hu\d; hw= m*t d; arq< pRmeSur toN hmeSB lD jud; ho j;,; hu\d; hw=
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mwN XhidaB isrB iv|coN K|k nU\ ijveN m*t d; /;O l|g; hoKA vei%A >>>

171 ate ijdB hI asIN KsnU\ pxHde he#B nU\ jBde hB< je tusIN c;hu\de ho tB jd
tuh;nU\ m*k; imle tB tusIN KsnU\ hor q|le t|k pxH s|kde ho= pR\tU AO hu, asIN Ksd;
K|k zo$; ijh; .;g hI pxHBge=

mwN XhidaB isrB iv|coN K|k nU\ ijveN m*t d; /;O l|g; hoKA vei%A ate
XhdI k;rI s|$ c\gI ho gD ate s;r; s\s;r Xs dir\de de ip|ze h|k; b|k;
ho ke tur ipA=

172 tusIN bs i`a;n idO !tusIN kde vI s;mv;d v|l g*h n; krn;= s;mv;d
kuZ nhIN blk, %ud; de h|qB iv|c K|k hiqAr hw tB ik Xh< " lhU d; bdl; lw,<"
iv|c tuh;@I m|dd kre ijveN ik k|l r;t asIN KsnU\ ve%Bge= smZe?

ate XhnB ne aJgr nU\ m|q; $eikA >>>>

173 Kh aJgr k*, sI ? Swt;n= Kh #Ik hw? "l;l aJgr= " #Ik hw=

Ks lD jo Xsne dir\de nU\ Ap,; K%itAr id|t; sI ( XsnU\< Xhd;
K%itAr ik|qoN imilA<ve%o) n;le XhnB ne Xs dir\de nU\ m|q; $eikA ate
Ai%A .D Ks dir\de de tu|l k*, hw ate k*, Khde n;l lx s|kd; hw?

v|@; bol bol, ate kufr bk, v;l; mU\h XhnU\ id|t; igA .D bt;lIaB
mhIinaB tIkur Ap,; k\m krI j;ve=

Xhne pRmeSur de ivru|` kufr bk, nU\ Ap,; mU\h %oilHA ( Kh hoD n; g|l<
vei%A< #Ik hw)Xsde n;m ate (XhnU\ ahud; id|t; igA)Xhde @ere X~te (jo
ik piv|tr Atm; de rih, d; sq;n hw)>>>>>>

174 Ap,e lD rom iv|c<vw$Ikn is$I iv|c sq;n b,;E= tusIN hor agBh t|k
pxH s|kde ho:

>>>>>>Xh ijhxe surg ivc v|sde hn=

175 XhnB X|te Kh A%de hoE kufr bikA ik Xh ivcole hn=

ate XhnU\ id|t; igA .D s\tB n;l yu|` kr e(ate Xhne kIt;) ate XhnB
nU\ ij|t lve< ( Xhne kIt;):>>>>>>

176 ru|%B de n;l b\nH ke XhnB nU\ jl; id|t; igA= SerB nU\ %uA id|t; iga;= ate
ijveN vI Xh XhnB nU\ m;r s|kd; sI Xsne XhnB nU\ m;irA=
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ikXNik Xsde kol r;jintk SktI hw jo ik Xs dIaB r;S$rI sktIaB hn<Xsde
kol `;rimk SktIaB hn jo ik Swt;nI SktIaB hn= jd Xh ku|le /oxe te hw tB Xsde
kol s;re trHB dIaB imlIaB-julIaB SktIaB hn= Xsde kol s;rI trHB dIaB
SktIaB hn=

198 pR\tU jd iysU msIh AXNd; hw< Xh tB K|k #os r\g de /oxe te jo ik vcn
hw Aveg;= AmIn !

199 Kh ku|l; r\g< l;l< k;l;< ic|$; Mr\gB de imSr, n;l bi,A hw< Ks K|k
hI r\g iv|c it\n r\g S;iml hn< it\n r\g K|k hI r\g iv|c drs;E gE hn=
ate it\ne SktIaB K|k iv|c hI drs;DaB gDaB hn< ic|$; /ox;< k;l; /ox;< ate
l;l /ox;= ate it\n muk$ K|k iv|c hI hn= smZe? ykInn Kse trHB hI hw=

200 a*h< mwN Ap Xs muk$ de l;ge %x; ho ke bxe i`An n;l vei%A hw MmwN Xs
muk$ nU\ vei%A hw= ikXNik Xh muk$ SISe de frem de a\dr r|i%A hooKA sI< mwN
XsnU\ fx nhIN sikA= X~qe Xs frem de X~te K|k v|@; s;r; t;l; l|g; hoKA
sI: ate Xh it\n nukr; muk$ K|k frem iv|c r|i%A hoKA sI= Ks lD mwN j;,d;
hB ik Kh s|c hw= ah-hhh= ate X~qe Xh it\n nukr; muk$ ipA hoKA sI : surg<
`rtI< ate purge$rI de ivk;r de rUp iv|c=

201 it\n trHB dIaB SktIaB K|k qB imlIaB hoDaB hn< s|. K|k r\g iv|c iml
gDaB jo ik ku|l; r\g sI= Ks s;rI cIJ de a\dr m*t boldI sI< r;jintk<`;rimk
ate Swt;nI SktIaB K|k qB iml gDaB= r;jintI< Xh< Swt;n r;jintI d; r;j;
hw= cl;k! hB !iblku|l Xh Kse trHB hI hw= tusIN Xsde n;l cl;kI krn dI koiSS
n; krn;= bs pR.U te inhc; r|%o= bs Kh hI kro=

202 ijveN ik asIN pihlB hI Ksd; ai`Wn kr cu|ke hB= s;rI huiSArI< ate
pxH;DaB il%;DaB ate Kse trHB dIaB dUjIaB g|lB glt p;se toN AXNdIaB hn=
tusIN KnHB g|lB nU\ vcn de iv|c ve%o td tuh;nU\ pt; l|g j;veg; ik Kh s|c hw
jB nhIN= k;Kn dI s\t;n nU\ ve%o kI Xh kI sn= tusIN seq dI s\t;n nU\ ve%o ik
Xh kI sn= jI nhIN< mwN aigAnt; d; iblku|l vI s;q nhIN de irhB hB= tusIN
b;Dbl iv|coN ikse vI mnu|% nU\ lw ke ve% s|kde ho >>>>>>>

203 ate b;Dbl iv|c K|k p*lUs n;m d; AdmI hw< jo ik bx; hI huiSAr AdmI
sI< ate Xsne ikh; sI msIh nU\ j;n, lD XsnU\ Ap,IaB Xh s|. g|lB
.ul;X,IaB pDaB ijhxIaB Xh j;,d; sI= Xsne ikh;< "mwN kde vI mnu|%B dI
ctur;D de lu.;X, v;le SbdB de n;l nhIN AKA< pr mwN tuh;@e kol msIh de
jI X~#, dI smr|q; n;l AKA hB= " Kh #Ik hw= piv|tr Atm; dI smr|q;=
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>>>>>ate hrek X|mt< got< .;i%A ate k*m X~te XhnU\ K%itAr id|t; igA=

177 rom iv|c Kh td t|k kde vI n; hoKA jd t|k ik mUrtI pUjk rom popS;hI
rom n; b, igA= ate ifr romn kwqoilk dI SktI s;re s\s;r iv|c fwl gD ate
td XnHB ne ivSv ivApI romn kwqoilk igrj; b,; id|t;=

ate `rtI de s|.e v;sI XhnU\ m|q; $ek,ge arq;t Xh ijhd; n;m Xs lele
dI poqI iv|c nhIN sI ili%A >>>>>

178 "mere tel ate d;%rs d; ivg;x n; krIN= "smZe?

ate `rtI de s|.e v;sI XhnU\ m|q; $ek,ge arq;t Xh ijhd; n;m Xs lele
dI ijhx; koihA igA sI jIvn dI poqI iv|c jgt de mu|!oN hI nhIN sI
ili%A igA=

je ikse de k\n ho, tB su,e= je ikse ne asIrI iv|c j;,; hove tB Xh asIrI
iv|c j;veg;< je koD tlv;r n;l v|!e tB jrUr hw .D Xh tlv;r n;l
v|i!A j;ve= Eh s\tB de sbr ate inhc; d; m*k; hw=

179 hu,< k|l r;t asIN XsnU\ XsdI v|@I s;rI tlv;r de n;l< jo ik m;r
/|t, lD sI vei%A=

180 asIN vei%A sI ik Xh vI tlv;r de n;l hI< vcn dI tlv;r de n;l
m;irA j;veg;= pRmeSur d; vcn jo ik do `;rI tlv;r n;loN vI co%; tej hw XsnU\
m;rd; hw< XsnU\ q|le su|$d; hw= XhnB s|tB grJB de av;J de, t|k K\tJ;r kro<
Xs gru|p d; ijhx; ik s|cmu|c pRmeSur d; vcn lw ke te KsnU\ vrt s|kd; hw< Kh
tB v|! deveg; ate $ukxe-$ukxe kr deveg;= Xh ak;SB nU\ b\d kr s|kde hn= Xh
KhnU\ jB XhnU\ b\d kr s|kde hn< Xh jo c;hu, kr s|kde hn= mihmB hove !Xh
tB Xs vcn de n;l jo Xsde mU\h iv|coN in|kld; hw< jo do`;rI tlv;r n;loN vI
iJAd; it|%; hw< m;irA j;veg;= agr Xh c;hu, tB swNkxe arbB $n m|%IaB bul;
s|kde hn= AmIn= jo kuZ vI Xh kih\de hn< Xh ho j;veg;< ikXNik Kh pRmeSur
d; vcn hw ijhx; Xsde mU\h iv|coN in|kl irh; hw= hB jI= amIn= vcn hmeSB
pRmeSur d; hw< pR\tU Xh hmeSB mnu|% nU\ vrtd; hw ik Xhde r;hIN k\m kre=

181 pRmeSur X~qe imsr iv|c XhnB lD m|%IaB nU\ bul; s|kd; sI< pr Xsne
ikh;<" mUs; Kh ter; k\m hw= mwN tB bs twnU\ d|sBg; ik kI krn; hw tU\ j; ate KhnU\
kr= " Xsne KhnU\ purI trHB de n;l j; ke kIt;= vei%A? Xh m|%IaB nU\ s|d, lD
sUrJ nU\ cu, s|kd; sI< Xh XhnB nU\ bul;X, lD c\d nU\ cu, s|kd; sI< Xh XhnB
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192 i`An idO< Swt;n pUrI trHB ap,e is\/;s, te hw= jI hB= Xsne KhnU\
pRmeSur nU\ peS kIt;< Xsne KhnU\ s;@e pR.U de a|ge peS kIt; sI= ate K|qe Xh Ks
dir\de de mn de n;l bw#; hoKA hw= hu,< Kh AdmI< Kh dir\d; Swt;n d;
deh`;rI rUp hw= Xh a;p,e Ap nU\ `rtI X|te zl kp$ de n;l iv%; irh; hw= he
mere %ud;! Xh s|ce vcn iv|c kp$ de n;l a;p,e Ap nU\ vcn de n;l joxd; hw=

193 Xsne iblku|l Xh hI k\m kIt; hw jo Xsde nmUne ne do hJ;r s;l pihlB
kIt; sI< Xsd; nmUn; yhUd; sI= Xsne kI kIt; sI? yhUd; SurU toN hI Swt;n sI te
Xh ivSv;SI de vBg a\dr A igA= "Xh tB ivn;S d; pu|tr hI pwd; hoKA sI=
" iysU msIh ne XsnU\ kuZ nhIN a;i%A ikXNik Xh tB XsnU\ ar\. toN hI j;,d;
sIM AmIn< ikXNik iysU vcn sI= #Ik hw= y;d r|%o< yhUd; ne %j;ncI d; sq;n
ilA sI ate Xh pwse de duAr; i@|g igA=

194 iblku|l Kho hI a|j dI klIisy; ne kIt; hw= ijveN ik asIN k|l r;t i`a;n
id|t; sI< kwqoilk igrj; novIn; aqv; nrk iv|coN b;hr k|!, lD pwse lwNd; hw
duAvB kr;X, lD pwse lwNd; hw< ate s|. k;se de lD pwse lwNde hn= ate Kse trHB
hI kwqoilk dIaB `IaB arq;t pRo$ws$wN$ krde hn= s;r; kuZ puUrI trHB de n;l pwse
de n;l hI juixA hw= Kho hI k;rn sI ik yhUd; i@|igA sI Kh hI sI ijhde lD
Xh i@|g igA sI< Kh hI hw ijhde lD pRo$ws$wN$ i@|ge hn=

195 i`An kro< Ks ku|le /oxe de sv;r te< A%rI sv;rI Xh Ks ku|le /oxe te
krd; hw= Kh A%rI sv;r hw= hu,< Kh s;@e smeN iv|c nhIN hw= Kh tB b;d iv|c
hoveg;= Kh tB mohr hw jo ik pihlB d|sI gD hw= ve%o Kh td hu\d; hw jd klIisy;
X|pr j; cu|kI hu\dI hw= jd msIh K|qe `rtI te Ks trHB AXNd; hw >>>>>>Kh ivaktI
vI iv%;lI id\d; hw ate Xh pUrI trHB de n;l Swt;n b, jBd; hw MSwt;n msIh
ivro`I toN jo ik Xh hmeSB hI irh; hw ZU#; nbI ate ZU#e nbI toN dir\de iv|c bdl
jBd; hw-ifr Xh dir\d; b, jBd; hw= ate Xh ku|le /oxe te sv;r hw< Xh s|. trHB
de r\gB nU\ iml; ke bi,A hw< Xs /oxe nU\ s;re trHB de r\gB n;l iml;X, n;l ku|l;
r\g< ate m*t b,;KA igA hw=

196 pR\tU jd s;@; pR.U K~qe `rtI te iv%;D id\d; hw tB Xh brf vrge ic|$e
/oxe te sv;r hoveg;= ate Xh s\pUr, t*r te Km;nU\El hoveg;< %ud; d; vcn K|k
mnu|% de iv|c deh `;irA hoveg;= smZe? XhnB iv|c ik\nIaB i.\nt;vB hn= Kh
XhnB d; frk hw=

197 i`An kro< msIh ivro`I ku|le /oxe te arq;t imle jule r\gB de /oxe te sv;r
hw= /ox; pSU hw jo SktI nU\ drs;XNd; hw= XsdI SktI imlI julI SktI hw= ikXN?
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nU\ bul;X, lD hv; nU\ cu, s|kd; sI< pR\tU Xsne Ks k\m de lD Ap,e AdmI
nU\ cui,A= pr Xsne ikh; "mUs;= " Xh<Xh >>>>Xsne tB mUs; d; n;m cui,A= #Ik
hw=

182 hu, asIN K|qe ve%de hB ik jd Ks Swt;n nU\ surg toN q|le `rtI te su|$
id|t; igA tB Xsne dir\de iv|c deh`;r lD= hu, Xh dir\d; hw M Xh msIh
ivro`I hw<ZU#; nbI hw ate hu, K|k dir\d; jB pSU hw= ate XhnU\ K|k n;m id|t;
igA hw jo m*t sd;XNd; hw !ate pt;l Xhde mgr-mgr c|ilA AXNd; hw !Swt;n
pUrI trHB de n;l Ap,e is\/;s, te bw#; hoKA hw !he mere %ud; !`rtI X|te Xh
Swt;n hw< `rtI X|te Xh pRtIin`I hw< ate Xh `rtI dIaB XhnB s.nB b;dS;hIaB
d; srd;r hw< ijhxIaB Xsne m|tI 4 iv|c iysU msIh nU\ iv%;DaB sn ate XsnU\
de, dI peSkS kItI sI= Swt;n hu, pUrI trHB K|k r;j; b, igA hw=

183 hu, Kh tB b;d iv|c v;prd; hw= hu, Xh K|k ZU#; nbI hw= kuZ smeN b;d
jd Xh yhUdIaB n;l b\inHA nem toxe deveg; tB Xh dir\d; b, j;veg;= tusIN
j;,de ho ik ikveN asIN >>>>>>#Ik hw< hu, i`An idO< Xs smeN XhnU\ dir\de d; idl
id|t; j;veg; ate Swt;n %ud nU\ Xs dir\de iv|c deh`;rI kreg;= ikXNik jd
klIisy; X~pr clI jBdI hw< Swt;n nU\ `rtI te su|$ id|t; jBd; hw= vei%A=
smZe?ifr Swt;n d; doS l;X, d; k\m %tm ho jBd; hw= smZe? hu,< jd tk >>>>>>>>>

184 ve%o< jd t|k ivcol; is\/;s, te hw Swt;n X~qe %x; ho s|kd; hw ate doS lg;
s|kd; hw ikXNik Xh is\/;s, de dUje p;se %x; doS lg;XNd; hw= Xh msIh d;
ivro`I hw= ate msIh hw >>>>>Xh X~qe %x; hw< Xh ivro`I X~qe %x; hw< ate Kh kih
irh; hw< "pr jr; #ihro !Adm i@|g ipA !Adm ne Kh kIt; sI !mwN XhnU\ ij|t
ilA hw= mwN XsdI ptnI nU\ ZU# te ivSv;S kr; id|t;= ate tU\ ikh; sI ik Xh Ksde
n;l n;S ho j;vegI= mwN XhnU\ lw ilA hw !"

185 pr ivcol;< s;@; zu@;X, v;l; nexe d; s;k< AmIn< Ap,e lhU lw ke X~qe
%x; hw< amIn< ate Xh mhB p;pI de idl nU\ lw ke bdl s|kd; hw= ivcol; is\/;s,
de X~te bw#; hw= jI hB SI m;n=

Swt;n A%d; hw< " pr Xh tB doSI hn !"

Xh kih s|kd; hw< " Xh doSI nhIN hn= "

186 Xh klor*ks jo ik r\gk;$ hw XsdI %oj isAhI jB hor k;se de d;g ò,
lD %oj kItI gD sI= XhnB de kol Kh r\gk;$ hw= ate Kh r\gk;$ isAhI
de d;g nU\ Ks trHB tox id\d; hw ik tusIN KsnU\ ifr nhIN l|. s|kde ho= ate Kh
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v;ps gwsB ate bRihm\@ de pRk;s iv|c cl; jBd; hw= ate s;re ik,ikaB ate s|.
k;se nU\ l\/ ke p;r cl; jBd; hw jd t|k ik Kh Ap,I aslI h;lt iv|c ifr
v;ips nhIN cl; jBd; ij|qoN ik Kh AKA sI= Kh K|k rcn; hw= rcn; ne tB
rcnh;re toN hI AX,; hw= pR\tU Xh s;re rs;K,k jo b,;E gE sn ate Kk|#e
kIte gE sn $u|$ jBde hn< ate bs Kho kuZ hI Xs isAhI de d;g de n;l hu\d;
hw= ifr Xs d; koD vI a\S t|k b;kI nhIN rih\d; hw= K|qoN toxI ik p;,I vI r\gk;$
klor*ks de n;l iml jBd; hw jo ik `UxB hn=

187 AmIn ! pRmSeur dI t;rIf hove ! Kh pUrI trHB s;f ho igA hw= jd %ud;
d; s|c; b|c; Ap,e gun;hB nU\ m\n lwNd; hw tB Kho kuZ hI iysU msIh d; lhU Xsde
lD krd; hw ate XsdI dy; iv|c Xh `rmI #ihr ke %x; ho jBd; hw ate
>>>>>>XsdI ikrp; ate .ilAD iv|c s\gt krd; hw !K~qo t|k ik Kh k\m E@;
mh;n hw ik %ud; vI kih\d; hw< " mwN Ksde p;p nU\ y;d t|k vI nhIN kr s|kd;= ate
Xh tB pUrI trHB de n;l mer; pu|tr hw= "

188 iysU ne ikh; sI< " mwN tuh;nU\ s|c-s|c A%d; hB ik je koD Ks ph;x nU\ khe
X~# ate smu\dr iv|c j; pw< ate mn iv|c S|k n; kre pr inhc; kre ik jo Ai%A
hw hu\d; hw tB jo tusB Ai%A hw Xh ho j;veg;= " tusIN zu@;E hoE pu|tr ho= AmIn!
mwN j;,d; hB ik Kh s|c hw=

189 mwN ze al|g-al|g simaB te glihrIaB nU\ pRg$ hu\de hoE ve% cu|k; hB ate
mwN nhIN j;,d; sI ik Kh glihrI K|qe bw#I hovegI= ijs trHB Xh glihrIaB
dI rcn; kr s|kd; hw Xse trHB hI Xh m|%IaB dI rcn; vI kr s|kd; hw jB @|@UaB
dI rcn; kr s|kd; hw jB Xh ikse vI cIJ dI iSRS$I kr s|kd; hw= Xh< Xh %ud;
hw< Xh rcnh;r; hw= #Ik W !ate jd koD mrnh;r mnu|% >>>>>>

190 ate jd koD mrnh;r Xs p;p d; Kkr;r kr lwNd; hw ate XsnU\ iysU
msIh de kl*r*ks r\gk;$ iv|c p; id\d; hw tB Xh Xsde s;re p;pB nU\ s;f kr id\d;
hw= ate ifr Xh pUrI trB de n;l Su|`< %;ls< p;p riht< ibnB ikse doS de hu\d;
hw= "ijhx; pRmeSur toN j\ima; hw Xh p;p nhIN kr s|kd;= " ikXNik Xhde ate
pRmeSur de ivck;r r\gk;$ %lot; hoKA hw= Kh ik\Z prmeSur de kol XtBh phu\c
s|kd; hw jd ik iysu msIh d; lhU KhnU\ tox ke te KsnU\ #Ik Swt;n de kol jo
ivg;xn v;l; hw<v;ips .ej id\d; hw=

191 v;h ! mwN `;rimk mihsUs kr irh; hB= mwN tuh;nU\ d|sd; hB ik ijXN ijXN
Kh pRg$ ho irh; hw mwnU\ Xtejn; iml rhI hw=


